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La inferencia es un modelo poderoso por el cual las personas complementan la
informacion disponible utilizando el conocimiento conceptual y linguistico y los esquemas
que poseen. Los lectores utilizan estrategias de inferencia para inferir lo que no esta
explicito en el texto. Pero también infieren cosas que se haran explicitas mas adelante; la
inferencia es utilizada para inferir sobre el antecedente de un pronombre, sobre la relacién
entre caracteres, sobre las preferencias del autor, entre otras cosas.

TIPOLOGIA DE LA INFERENCIA
) SEGUN EL ORIGEN TEXTUAL DE LA INFERENCIA
1) INFERENCIA DE MARCO

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector puede establecer el tema general de la
lectura cuando este no es presentado explicitamente en el texto.

Por ejemplo:

La alienacion parental consiste en las conductas que lleva a cabo el padre o la madre
que tiene la custodia de un hijo o hija, e injustificadamente impide las visitas y convivencias
con el otro progenitor, causando en el nifo o nifa un proceso de transformacion de
conciencia, que puede ir desde el miedo y el rechazo, hasta llegar al odio. Este tipo de
conductas, de inicio, puede ser visto como un problema familiar, pero al formar parte de
todo un proceso destructivo van a tener proyeccion y repercusion social. Ademas, afecta el
sistema familiar y sus subsistemas, asi como la dinamica familiar.

Esta es una problematica que afecta a nifias, nifos y adolescentes, la cual hasta
ahora se busca hacer visible; ya que las afectaciones que se causen a la niflez victima de
estas conductas pueden ser de dificil, si no es que imposible, reparacion.

i) Se deduce del texto que el tema que gobierna a la lectura es

A) la disrupcién familiar. B) la alienacion parental.
C) la mediacion parental. D) el abandono parental.
Solucidn:

El texto trata principalmente acerca de la alienacion parental.
Rpta.: B
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2) INFERENCIA HOLISTICA

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector modela una macro composicion de
acuerdo con el principio de jerarquia, de manera que mediante una abstraccion se obtiene
un esquema general que vincula cada acontecimiento que acaece con un razonamiento
mas global.

Por ejemplo:

El Ministerio de Relaciones Exteriores de Rusia desmintio la supuesta amenaza de
guerra nuclear esgrimida en su contra. La portavoz de la Cancilleria rusa, Maria Zajarova,
remarcod que «en Occidente, al mas alto nivel, transfronterizo y transformador, se han
puesto en marcha mecanismos para lanzar una nueva tesis al espacio publico ¢Es
necesario decir que esta tesis es extremadamente falsa y falsa? Aparentemente es
necesario».

Por otra parte, enfatizé que «nuestro pais esta en contra de la guerra nuclear y esto
es lo que guia nuestra diplomacia en sus actividades».

Zajarova indicé que no deberian haber desconectado sus fuentes alternativas de
informacion, entonces habrian escuchado las declaraciones de Rusia. «Y no en la
interpretacion de sus propios medios, que lo hacen segun la propia metodologia de la
Organizacion del Tratado del Atlantico Norte (OTAN)», dijo.

i) En el texto se informa principalmente que, segun Maria Zajarova,

A) la sospecha de que el conflicto ruso terminara en un ataque nuclear es probable,
aungue consternadora.

B) las amenazas y los ataques por parte de Rusia desembocan en una espiral de
consecuencias imprevisibles.

C) la OTAN ha tomado la decision de expulsar a Rusia, de manera inapelable, de su
alianza geopolitica.

D) la supuesta amenaza nuclear del gobierno ruso es una mentira creada por los
paises de Occidente.

Solucion:

En el texto se informa que, segun Maria Zajarova, los paises Occidentales estan

elaborando mentiras/tesis en contra del gobierno ruso al atribuirles una amenaza nuclear.
Rpta.: D

3) INFERENCIA DE DATOS

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector obtiene un dato oculto en el texto, pero
que se puede obtener sobre |la base de otros datos explicitos.

Por ejemplo:

En la mas remota antigledad se atribuian la lliada, la Odisea y algunos poemas
cortos a un autor llamado Homero. Esa figura estaba bastante bien caracterizada, en el
sentido de que supuestamente se conocia su nombre, su origen, quienes eran sus
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descendientes y se decia de él que era un hombre sabio y ciego. Sin embargo, Homero no
es mencionado en ninguno de sus poemas.

A pesar del intento de muchos investigadores, existe la imposibilidad de demostrar la
existencia de Homero o verificar su autoria por fuentes externas a los poemas que se le
atribuyen, pues no existe apenas evidencia escrita de la época y ninguna lo alude. Como
en tantos otros casos en la Historia, es muy improbable que nunca aparezca un documento
que demuestre que Homero existid 0 que no existié, que fue el autor o que no lo fue.

i) Se colige del texto que la lliada y la Odisea son

A) pioneras en la historia épica y la novela occidental.
B) relatos que conjuntan la mitologia con la realidad.

C) obras en las que se soslaya mencionar a su autor.
D) epopeyas heroicas que transmitieron los rapsodas.

Solucion:
De acuerdo con el texto, en ninguna de las obras de Homero se hace mencion al autor. Por
esta razon, es posible inferir que tanto en la fliada como en la Odisea se soslaya
mencionarlo.

Rpta.: C

ii) Es posible inferir del texto que la existencia de Homero

A) se urdio gracias a la falta de evidencia escrita.
B) fue incuestionable durante |la antigliedad clasica.
C) tuvo una representacion inusual para la epoca.
D) es parte del debate de la «cuestién homericax.

Solucion:
En el texto se afirma que, en la remota antigledad, la figura de Homero estaba
caracterizada: se le atribuia descendencia y se le personalizaron diversos rasgos fisicos.
Por lo tanto, es valido deducir que su existencia era incuestionable.

Rpta.: B

iii) Sobre los llamados poemas homéricos, es posible inferir que

A) es posible que estos que no pertenezcan a la misma epoca.
B) estos sean las obras mas antiguas de la literatura europea.

C) se ha puesto en debate |a autoria de cada uno de ellos.

D) describen un mundo de una época anterior a la de Homero.

Solucién:
Muchos investigadores han intentado dilucidar la existencia de Homero y atribuirle a
«alguien» la autoria de sus obras. En tal sentido, se ha puesto en debate |la autoria de las
obras homericas.

Rpta.: C
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4) INFERENCIA CAUSAL

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector establece la causa probable de un
acontecimiento o fenédmeno que se describe en el texto.

Por ejemplo:

La pandemia, sin duda alguna, ha dado un duro golpe a todas las etapas educativas.
Sin embargo, si nos ponemos a pensar en los principales aprendizajes que el nifio de inicial
adquiere en esta etapa, nos daremos cuenta que fueron los mas perjudicados, pues el nifio
en el jardin realizaba un transito de su contexto familiar a compartir con su grupo etario,
dejaria el apego seguro de la familia para comprender el mundo y poco a poco ir
conquistando su autonomia, a traves del juego motor, explorando y aprendiendo,
consolidando sus valores, dentro de los mas importantes, el compartir y ayudar, asi como
el logro de la autonomia personal.

i) Se desprende plausiblemente del texto que la pandemia ha impactado
negativamente a los nifios de inicial porque

A) sin la socializacion que se aprende en el colegio, los nifios crecen como adultos
hurafios y aislados.

B) ha perturbado una etapa donde los nifios asientan las bases de su personalidad y
su desarrollo.

C) las evidencias demuestran que, en casa, pierden la nocion de responsabilidad y de
autonomia.

D) para los menores de cinco afos es vital socializar y la distancia no considera estos
conocimientos.

Solucién:
De acuerdo con la lectura, los efectos de la virtualidad educativa afectan, en mayor medida,
a los nifos de inicial porque impide el proceso de aprendizaje propio de la edad que,
ademas, les permite asentar las fases de su personalidad y su desarrollo.

Rpta.: B

5) INFERENCIA PROSPECTIVA

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector obtiene un dato futuro a partir de la
informacion proporcionada en la lectura.

Por ejemplo:

(1) Peru ha tenido cinco presidentes en menos de cinco afos. Con cambios constantes en
puestos claves y un pulso sin resolver entre el presidente y el Congreso, no se atisba
un final al clima de precariedad institucional, y, sin embargo, Perd ha sido en los
ultimos afos, visto desde fuera, comoun ejemplo de éxito y un raro modelo de
estabilidad en el convulso panorama de las economias latinoamericanas.

(II) Parece que esto esta a punto de cambiar: en los ultimos meses se acumulan motivos
para la preocupacion. El PIB suma ocho meses consecutivos de desaceleracion. Cada
vez crece menos y las previsiones del Banco Central para 2022 son bastante

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 4



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

modestas. Estima un crecimiento del 3,4%, mientras que otras entidades manejan
proyecciones aun mas bajas y, para un pais emergente, estas cifras son insuficientes.

i) Se deduce del texto que la eleccién de un nuevo presidente, probablemente,

A) esté signada por un clima de inestabilidad politica.

B) impida que logremos ser una sociedad democratica.
C) conlleve cambios en la politica nacional multisectorial.
D) fortalezca el desarrollo econdmico de cara al 2030.

Solucidn:
El texto apunta a que en Peru hubo cinco presidentes en un quinguenio por diferencias
insolubles entre el Poder Ejecutivo y el Poder Legislativo. Por ende, es factible asumir que

una préxima eleccion presidencial se funde en la inestabilidad politica.
Rpta.: A

ii) Respecto del PIB, es posible deducir a partir de la lectura que hacia el altimo
trimestre del aio, este

A) mantenga su proyeccién de crecimiento en 3,4%.

B) se ralentice por |la precariedad institucional y politica.
C) consolide al Perti como un lider y modelo en la region.
D) genere incertidumbre social sobre el futuro econémico.

Solucién:
EL autor del texto sefiala que, a pesar de que en el pasado la crisis politica no ha afectado
la economia, esta situacién «parece estar a punto de cambiar» y hace referencia a la
disminucion del PIB; por esta razon, es posible afirmar que este se siga ralentizando por las
diferencias politicas.

Rpta.: B

6) INFERENCIA DE LA INTENCION

Es un tipo de inferencia mediante el cual el lector establece la intencion del autor sobre la
base de algunas claves presentes en el texto. Las intenciones son variadas: elogiar,

criticar, informar, redargdir, etc.

Por ejemplo:

La risa es un elemento esencial para la vida humana, pues nos ofrece salud y
bienestar emocional, al tiempo de ayudarnos a generar lazos sociales. Para |la especialista
Trinidad Aparicio Pérez, psicologa en infancia y adolescencia de la Universidad de
Granada, en Espafia, el contagio de la risa ocurre porque existe una neurona llamada
«espejo», que se activa cuando otra persona desarrolla la actividad que esta observando.

Las «neuronas espejo» son, pues, las responsables del efecto contagioso de la risa.
Segun la especialista, se han encontrado nuevas pruebas que confirman este poder
contagioso, que se explica atribuyendo esta reaccién a que contamos con neuronas que se
activan al ver realizar una accion y desempefian un importante papel dentro de las
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capacidades cognitivas unidas a la vida social, como la imitacion y la empatia, definida esta
ultima como la capacidad para ponerse en el lugar del otro.

i) Se colige del texto que el objetivo principal del autor es

A) describir como se activan las «neuronas espejo» cuando observamos ciertos
comportamientos.

B) exponer acerca de la risa y los principales beneficios para mejorar la salud y el
bienestar emocional.

C) informar sobre la funcién de las «neuronas espejo» en el afianzamiento de las
relaciones sociales.

D) explicar la transmision de emociones, cultura y aprendizaje a traves de las
«neuronas espejon.

Solucién:
La intencidn principal del autor es informar sobre la labor de las «neuronas espejo» en
el fortalecimiento de las relaciones sociales.

Rpta.: C

COMPRENSION DE LECTURA

Los chinos llegaron principalmente como mano de obra en las haciendas costefias. La
mayoria de ellos ya estaban reservados a determinada situacion geografica y a
determinado patrdn, y con ello, a determinado destino; los que quedaban «disponibles»
eran comerciados aun en el mismo barco para encontrarles patron. Los chinos eran sujetos
a negociaciones deleznables, como si se tratasen de una simple mercaderia: «después de
realizar en presencia de todo un examen vergonzoso, que humilla la dignidad no solo del
que lo sufre, sino hasta del que la ve, los comerciantes o sus ayudantes, escogian a los de
su agrado», nos comenta un cronista.

Asi, los chinos se establecieron en el Pera y laboraron de todas las formas como les
fue posible, satisfaciendo las necesidades de fuerza laboral del pais, participando de
manera decisiva en actividades que marcaron la economia decimonodnica, como en el
comercio guanero, en las haciendas exportadoras de algoddn y azlcar, en la construccion
de ferrocarriles, en la colonizacion de la selva, etc. Como diria Juan de Arona en 1891: «No
hay donde al chino no les halles, desde el ensaque del guano, hasta el cultivo en los valles;
desde el servicio de mano, hasta el barrido de las calles. Aun de la plebe es sirviente, y no
hay servicio ¢lo 0is? que €l no abarque diligentex».

Esta situacion se dio porque el contrato dejaba vacios que conllevaban al chino a
una situacion desfavorable: el chino declara estar obligado «desde mi llegada a ponerme a
las 6rdenes del expresado Sefior para servir en clase de cultivador, hortelano, pastor,
criado o trabajador en general, por espacio de ocho afos, contados desde el dia en que
entre a servir, durante cuyo periodo araré los campos, desmontaré terrenos, cuidaré
ganados, atendere a las huertas y en suma, hare cualquier otra clase de trabajos, cuando
para ello sea requerido, haciéndome util ademas con aquellos conocimientos de mecanico
y artesano que pudiera poseer», y asi fue, los chinos se dedicaron a un sinnumero de
oficios (ver cuadro).
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Actividad Ne %

Agriculrura 97 1.9
Industrias y artes manuales 649 12.8
Comercio 2,231 439

Transporte 3 0.1
Personal de servicio 1,295 25.5
Profesiones sanitarias 35 0.7
Profesiones liberales 30 0.6
Sin clasificacién y varios 746 14.7
5,086 100.0

Fuente: Basada en el Censo de dicho ano, en Rodriguez Pastor, Herederos del dmagin, p 61

Paroy, G. (2012). Aspectos generales de la inmigracion y la demografia china en el Perd (1849-1903).
Historia 2.0. Conocimiento histérico en clave digital. Afio |l, Namero 4. pp. 126-140. (Texto editado)

1. ¢La alternativa que mejor resume el texto es?

A) El contrato que firmaban los chinos para viajar al Pert dejaba vacios legales,
obligandolos a ocuparse como agricultores en las haciendas.

B) Los chinos que arribaron al Peru en siglo XIX laboraron en diversos oficios como
agricultores, comerciantes y transportistas, entre otros.

C) Los chinos, al ocuparse en varios oficios, beneficiaron a sus patrones, porque
laboraron en diversas actividades economicas en la costa.

D) La situacién laboral de los chinos en el siglo XIX fue lamentable, ya que estos
estaban obligados a trabajar en los que su patrén les encargara.

Solucion:
El texto, en su conjunto, trata sobre los diversos trabajos que realizaron los chinos
que llegaron al Peru en el siglo X1X.

Rpta.: B

2. En el texto, el término DISPONIBLE alude a un trabajador
A) eficiente. B) comprometido.  C) barato. D) desempleado.
Solucion:
En el texto se emplea dicho término para indicar que los que no tenian un patrén ni un

trabajo, eran vendidos en el mercado para encontrarles uno.
Rpta.: D
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3. Teniendo en cuenta la informacién del texto y del cuadro sobre los oficios de los
chinos en el Per( durante el siglo XIX, podemos deducir que

A) algunos chinos ejercian trabajos que no todos podrian realizar.
B) todos los trabajos demandaban gran esfuerzo fisico y mental.
C) por los trabajos realizados, los chinos percibian altos ingresos.
D) algunos trabajos se correspondian con la vocacion del chino.

Solucién:
Tanto el texto como el cuadro indican que los trabajos realizados por los chinos eran
diversos. En el cuadro ademas vemos que hay trabajos para los cuales se requiere
una preparacion, por lo tanto, son trabajos que no cualquiera puede realizar.

Rpta.: A

4. Sobre los oficios de los chinos que arribaron al Perd, mostrados en el cuadro, es
compatible con el texto sostener que

A) el oficio de sanidad fue ejercido después de estudiar en San Marcos.
B) para trabajar de transportista se requeria necesariamente vivir en Lima.
C) los que trabajaban como personal de servicio, eran sobreexplotados.
D) el mayor porcentaje de los oficios carece de informacién especifica.

Solucion:
En el cuadro se observa que el mayor de los porcentajes de los oficios registrados
incluye a varios oficios y a los que no tienen clasificacidén; en ese sentido, es
compatible decir que la informacion sobre ellos es inexacta.

Rpta.: D

5.  Si el contrato suscrito por los chinos para arribar al Perd se hubiera caracterizado por
ser completo y exacto respecto a sus labores, es posible que

A) los chinos soslayarian trabajar en determinados oficios.
B) la llegada de chinos al Peru se incrementaria facilmente.
C) Peru tendria buenas relaciones diplomaticas con China.
D) los contratistas de los chinos protestarian airadamente.

Solucién:

El texto nos dice que debido a que el contrato tenia vacios legales, los chinos se

vieron obligados a trabajar en todo, si el contrato no hubiera presentado dichos

vacios, es posible pensar que el chino hubiera decidido no hacer algunos trabajos.
Rpta.: A
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SEMANA B
TEXTO 1
TEXTO A

El pensamiento relativista no se atreveria a contestar segura y coherentemente a la
pregunta ;que es el hombre? Eso deja sin norte a todo el sistemma educativo. Si la
educacion es la capacitacion de que el alumno llegue a ser aquello que esta llamado a ser,
y no sabemos que esta llamado a ser, ;que sistema educativo disefamos? Inundamos de
datos y técnicas, pero no capacitamos a la persona para utilizar adecuadamente esas
técnicas y contenidos para el bien comun y personal. Esta fragmentacion ha contribuido
notablemente a la proliferacién de crisis de identidad cultural, de valores, de tradiciones, de
sentido de la existencia.

La asignatura de Religion, en la educacion basica regular, trata de entender al hombre
como ser moral. Somos libres y de nuestras decisiones depende el curso de este mundo y
el destino eterno. Los cristianos pensamos que las bases de la etica son religiosas, y que
sin estas no se entiende suficientemente el mandato de hacer el bien y de evitar el mal.
Detras del «no matar» defendemos el caracter sagrado de la vida. Del «no robar» esta
nuestro ser solidario, el respetar la propiedad ajena y la necesidad de compartir, etc. La
libertad supone la posibilidad de elegir. Pero no se puede elegir lo que no se conoce.
Quienes deseen ser catdlicos lo podran ser con conocimiento de causa, y los que se
inclinen por ser ateos, lo haran también de forma mas consciente y responsable.

Mas que el rechazo a la religion, el problema hoy es la ignorancia religiosa. Resulta
mas facil negar una verdad que investigarla. Para poder rechazar algo, primero hay que
conocerlo. Ahora, muchos reniegan de una religion que no han conocido, y sobre la cual
solamente se les han transmitido determinadas leyendas negras.

Verdadera importancia de la asignatura de Religion en la escuela. (s. f.).
https:fwww.unav.edu/documents/58292/44a14e2d-87f0-427d-ab17-aad 37ef7T29%9a

TEXTOB

Como catolico practicante y cristiano convencido, defiendo una educacion publica, inclusiva
y laica, porque considero que la laicidad de las instituciones publicas es la mejor garantia
para una convivencia plural en la que todas las personas sean acogidas en igualdad de
condiciones, sin privilegios ni discriminaciones. Tanto las catdlicas como las musulmanas,
las ateas, las agnosticas o las protestantes, etc.

La actitud laica tiene dos componentes: libertad de conciencia y neutralidad del
Estado en materia religiosa. Cada persona es libre de ser o no religiosa y de abrazar la
religion que quiera, mientras que el Estado debe abstenerse y mantenerse al margen de
estas creencias y practicas personales. En este sentido, el laicismo busca separar esferas
(el saber de la fe, la politica de la religion, el estado de las iglesias), para garantizar la
libertad de conciencia y posibilitar la convivencia entre quienes no tienen los mismos
credos.

Todas las religiones, incluida la catdlica, deben ocupar el lugar que les corresponde
en democracia: la sociedad civil, no la escuela; que debe quedar libre de cualquier
proselitismo religioso. El espacio adecuado para cultivar la fe en una sociedad en la que
hay libertad religiosa son los lugares de culto: parroquias, mezquitas, sinagogas u otros.
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Por eso, la escuela publica ha de ser laica para ser de todos y todas, para que en ella
todas las personas nos reconozcamos, al margen de cuales sean nuestras creencias.
Creencias personales que son un asunto privado. Por eso, el curso de Religion no debe
formar parte del curriculo de la educacion basica regular. No por motivos antirreligiosos,
sino desde un planteamiento pedagégico y social beneficioso para el desarrollo de la
racionalidad del menor de edad, de su independencia y autonomia personal, para la que
debe ser educado libremente.

Diez, E. {29/09/2017). Religion fuera de la escuela. Ef Diario de fa Educacion.
https://eldiariodelaeducacion.com/2017/09/29/religion-fuera-de-la-escuela/

1. En el texto, el disenso surge a partir de

A) privilegiar la formacion moral con el curso de Religion o incentivar la libertad
religiosa.

B) si es pertinente 0 no el curso de Religion en todos los niveles del sistema
educativo.

C) la actitud religiosa que deberfan tener los estudiantes de la educacion basica
regular.

D) si el curso de Religion debe formar parte del curriculo de la educacion bésica
regular.

Solucidn:

En el texto A, se estd de acuerdo con que el curso de Religion forme parte del

curriculo de la educacion basica regular; en cambio, en el texto B, se esta en contra.
Rpta.: D

2. En el texto A, el término FRAGMENTACION se puede reemplazar por :
en el texto B, el término SEPARAR connota

A) divorcio; discernimiento B) extirpacion; diferencia
C) separacion; alejamiento D) ruptura; desavenencia
Solucién:

El término FRAGMENTACION hace referencia a que hay una separacion entre la
adquisicion de datos y tecnicas y la capacidad dichos contenidos y tecnicas. Con el
término SEPARAR, se hace referencia a la capacidad de diferenciar la politica de la
religion, por ejemplo.

Rpta.: A
3. A partir del texto A, se colige que el acto de mentir
A) podria ser algo bueno. B) siempre ha de ser malo.
C) ameritaria ir al Infierno. D) nunca se va a practicar.
Solucién:

Debido a que el pensamiento religioso se opone al pensamiento relativista, el acto de
mentir siempre ha de ser malo, ya que si se considera malo, siempre habria de ser
malo practicarlo, a diferencia del pensamiento relativista que podria considerarlo de
una manera diferente dependiendo de ciertos factores.

Rpta.. B
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4. A partir del texto B, es incompatible sostener que, en un pais donde se impone la
religion,

A) la tolerancia seria el aspecto distintivo de esa sociedad.

B) el curso de Religion seria considerado en su educacion.

C) se ejerceria proselitismo religioso en su sistema educativo.
D) sus espacios educativos podrian dejar de ser democraticos.

Solucidn:
En el texto B, se llama a «garantizar la libertad de conciencia y posibilitar la
convivencia entre quienes no tienen los mismos credos», ya que «todas las religiones,
incluida la catolica, deben ocupar el lugar que les corresponde en democracia: la
sociedad civil, no la escuela; que debe quedar libre de cualquier proselitismo
religioso».

Rpta.: A

5. Siel curso de Religion ya no formara parte de la educacion basica regular en el Peru,

A) la ignorancia religiosa campearia, acecharia al Peru.

B) el pensamiento relativista caracterizaria a los peruanos.
C) todos los peruanos se caracterizarian por ser inicuos.
D) la formacion religiosa podria realizarse en las iglesias.

Solucidn:
En consonancia con la argumentacion de Diez, la formacion religiosa no deberia
impartirse en las aulas, sino en parroquias, mezquitas, sinagogas u otros.

Rpta.: D

TEXTO 2

En las colinas de las afueras del pequefio pueblo de Sexi, en Perd, un bosque fosil guarda
secretos sobre el pasado de Sudamerica de hace millones de afos. Cuando visitamos por
primera vez estos arboles petrificados, hace mas de 20 afios, no se sabia mucho sobre su
edad o como se habian conservado. Empezamos por datar las rocas y estudiar los
procesos volcanicos que preservaron los fosiles. A partir de ahi, empezamos a reconstruir
la historia del bosque, desde el dia en que, hace 39 millones de afios, un volcan entrd en
erupcion en el norte del Peru. Ese dia llovio ceniza sobre el bosgue, arrancando las hojas
de los arboles. Luego, flujos de material de ceniza se desplazaron, derribando los arboles y
llevandolos como troncos por un rio hasta la zona donde fueron enterrados y conservados.
Millones de afios mas tarde, después de que los actuales Andes se elevaran y arrastraran
los fosiles, |as rocas quedaron expuestas a las fuerzas de |a erosion, y las maderas y hojas
fésiles volvieron a ver la luz del dia. Este bosque petrificado, conocido como el Bosque
Petrificado Piedra Chamana, es el primer bosque fosil de los tropicos sudamericanos que
se ha estudiado en detalle
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Muestro concepto de como
era este antiguo bosque se
amplié cuando, para reconstruir el
bosque y el paisaje, tuvimos la
oportunidad de colaborar con una
artista que habia trabajado en el
Monumento Nacional de los
Lechos Fosiles de Florissant en
Colorado, otro lugar con arboles
fosiles que cuenta con
gigantescos tocones de secuoya
petrificados, al igual que ocurre
en el Petrifed Forest National
Park de Arizona.

Trabajar con la artista
Mariah Slovacek, que también es
paleontdloga, nos hizo pensar en
muchas cosas: ;Qué aspecto
tendria el bosque? ;Los arboles
eran de hoja perenne o caduca?
¢ Cuales eran altos y cuales mas
bajos? ;Qué aspecto tendrian en
flor o en fruto?

Mariah investigé a los parientes actuales de los arboles que identificamos en busca de
pistas sobre el aspecto que podrian tener, como la forma y el color de sus flores y frutos.
Ademas, recientes descubrimientos paleontolégicos han revelado que dos importantes
grupos de animales, los monos y los roedores caviomorfos, entre los que se encuentran los
conegjillos de indias, llegaron al continente mas o menos en la epoca en que crecia el
bosque fosil. Con esta informacion, Mariah pudo poblar el antiguo bosque. El resultado es
un exuberante bosque riberefio de altos arboles con flores y enredaderas lefiosas. Los
pajaros revolotean por el aire y un cocodrilo chapotea en la orilla. Casi permite imaginar

que estamos alli, en el mundo de hace 39 millones de afos.
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Artist reconstruction of the El Bosque Petrificado Piedra Chamana (The Petrified Forest Piedra Chamana)
located in Sexi, Peru. NPS/GIP Mariah Slovacek

Woodcock, D., y Meyer, H. (09 de junio de 2021). Arboles petrificados en Perti revelan la historia primigenia
de Sudamérica. The Conversation. hitps:/theconversation.com/arboles-petrificados-en-peru-revelan-la-
historia-primigenia-de-sudamerica-162478

1. ¢ Cudl es la idea principal del texto mixto?

A) Un trabajo artistico y paleontolégico permitid tener una vision hipotética de como
pudo ser, hace 39 millones de afos, el Bosque Petrificado Piedra Chamana (Sexi,
Peru), que se encuentra actualmente fosilizado.

B) Una investigacion paleontolégica en Sexi, Perl, sobre el Bosque Petrificado
Piedra Chamana permitid reconocer las variedades de arboles, asi como los
distintos animales, que habitaron el lugar.

C) Los paleontélogos y los artistas, mediante un trabajo de consuno, pudieron
reconstruir el aspecto de la flora y la fauna del famoso Bosque Petrificado Piedra
Chamana, que en estos dias esta fosilizado.

D) La artista Mariah Slovacek pudo imaginar y representar como habria sido el
aspecto de la flora y la fauna del famoso Bosque Petrificado Piedra Chamana
antes de una erupcion volcanica hace 39 millones de afios.

Solucién:
El trabajo entre la paleontologia y el arte produjo que la representacion del bosque de
Chamana, de hace 39 millones de afios, sea una realidad.

Rpta.: A
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2. Eltermino EXUBERANTE connota
A) coloracion. B) creatividad. C) fecundidad. D) existencia.

Solucion:
Con el termino EXUBERANTE, se hace referencia a la gran cantidad de organismos
vivos que habitaban el bosque.

Rpta.: C

3. De larelacion entre la informacion textual y la representacion artistica, se deduce que
el bosque

A) se ubicaba a nivel del mar en el pasado.
B) contaba cono zonas aridas igualmente.

C) fue inundado con mucha lava volcanica.
D) debi6 haber estado atiborrado de cuyes.

Solucion:
Hace millones de afios, esa parte de los Andes se encontraba en zonas mas bajas.
En la representacién artistica del bosque de Chamana, se aprecia lo que podria ser el
mar. Por lo tanto, anteriormente, esa zona debio haber estado a nivel del mar.

Rpta.: A

4. A partir de la fotografia, es incompatible afirmar que el actual Bosque Petrificado
Piedra Chamana

A) tiene elementos de interés cientifico.
B) esta ubicado en regiones elevadas.
C) es un territorio agreste y casi arido.
D) continua siendo una region riberefia.

Solucion:
Este territorio se encuentra en una region elevada de los Andes peruanos, por lo
tanto, ya no es una region riberefia.

Rpta.: D

5.  Sino se hubiese descubierto los dos importantes grupos de animales, los monos y los
roedores caviomorfos, entonces

A) el dibujo del Bosque Petrificado Piedra Chamana habria tenido otras propiedades.
B) la representacion final del bosque fosilizado hubiese carecido de organismo vivos.
C) la representacion del bosque de Chamana hubiese sido exuberante igualmente.
D) habria sido imposible poder representar el Bosque Petrificado Piedra Chamana.

Solucion:
De no haberse descubierto estos grupos de animales, habria que quitar
intelectualmente aquellos seres vivos de la representacion del bosgue hace 39
millones de afos.

Rpta.: C
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PASSAGE

Electronic voting is often seen as a tool for making the electoral process more efficient and
for increasing trust in its management.

Properly implemented, e-voting solutions can increase the security of the ballot, speed up
the processing of results and make voting easier. However, the challenges are
considerable. If not carefully planned and designed, e-voting can undermine the confidence
in the whole electoral process.

Technology upgrades in elections are always challenging projects that require careful
deliberation and planning. Introducing e-voting is probably the most difficult upgrade as this
technology touches the core of the entire electoral process—the casting and counting of the
votes.

TRADUCCION

El voto electronico suele verse como una herramienta para hacer mas eficiente el proceso
electoral y aumentar la confianza en su gestion.

Si se implementan correctamente, las soluciones de voto electronico pueden
aumentar la seguridad de la boleta, acelerar el procesamiento de los resultados y facilitar la
votacién. Sin embargo, los desafios son considerables. Si no se planifica y disefia
cuidadosamente, el voto electrénico puede socavar la confianza en todo el proceso
electoral.

Las actualizaciones tecnolégicas en las elecciones siempre son proyectos desafiantes
que requieren una cuidadosa deliberacidon y planificacion. La introduccién del voto
electronico es probablemente la actualizacion mas dificil, ya que esta tecnologia toca el
nucleo de todo el proceso electoral: la emision y el recuento de los votos.

1.  The chief theme of the passage can be best described as

A) an exposition of the challenges that electronic voting has to face.
B) an explanation of the benefits and challenges of electronic voting.
C) the difficulty of introducing electronic voting in the electoral system.
D) the benefits of modemizing the electoral system with technology.

Solution:
In the passage, the benefits of introducing electronic voting in the electoral system are
exposed, for example, an efficient electoral process and the confidence of the voters;
but the challenges that could be faced are also explained.

Answer: B

2. Theword UNDERMINE connotes

A) aversion. B) planning. C) robbery. D) distrust.
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Solution:
As mentioned in the passage, if e-voting is not well planned or designed, it may be
distrusted by voters, that is, it may be detrimental to the electoral system.

Answer: D

3. According to the passage, it is likely that electronic voting can

A) make democracy disappear in the world.
B) notoriously slow down elections.

C) credit or discredit the electoral system.
D) cause an armed conflict in society.

Solution:

If elections are well planned or designed using electronic voting, the electoral system
will benefit. Otherwise, it will be the opposite.
Answer: C

4. About electronic voting, the author states all EXCEPT

A) the implementation of electronic voting is insignificant in a society.
B) electronic voting could speed up the processing of election results.
C) electronic voting could generate rejection of the electoral system.
D) any elections with electronic voting must be scrupulously designed.

Solution:
In the passage, it is stated that the introduction of electronic voting has an impact,
either negative or positive, on elections.

Answer: A

5. If Peru's electoral system avoided electronic voting, then

A) electoral fraud would be exempt in elections.
B) voters would be satisfied with such a system.
C) there would be no problems in the elections.
D) this system could process the data slowly.

Solution:
According to the passage, electronic voting could speed up the electoral process.
Answer: D
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SEMANA C

PASSAGE 1

Maybe it was the unprecedented flooding in Europe and China. Maybe it was the
deadly heat in the Pacific Northwest, or the wildfires spreading over a million acres in the
West, that made one wonder if this could be more than just a random spate of very bad
news. Could it be climate change? To put it bluntly, according to climate scientists: yes, it is.

"We are absolutely seeing the face of climate change,” said Jennifer Francis, senior
scientist at the Woodwell Climate Research Center.

If you know where to look, the signs have been there for years: in the shrinking sea ice
and in the ongoing crisis in low-lying island nations. But what is in plain view now, in a way
that has not been seen before, is that extreme weather events attributable to climate
change are now occurring with more frequency, more severity, and more damage to human
life and property. And it is going to get worse, which means that, as the world continues to
warm, these kinds of catastrophes could happen anywhere.

"Everyone feels it in one way or another, whether or not the extreme event is in their
own backyard," Francis said. "It's all over the place."

Shankman, S. (July 24, 2021). *Welcome to the Climate Apocalypse. (It will get worse.)". In The Boston Globe.
Retrieved from < https://www.bostonglobe.com/2021/07/24/science/welcome-climate-apocalypse-it-will-get-
worse/=.

TRADUCCION

Quizas fueron las inundaciones sin precedentes en Europa y China. Quizas fue el
calor mortal en el noroeste del Pacifico, o los incendios forestales que se extienden por un
millon de hectareas en el oeste, lo que hizo que uno se preguntara si esto podria ser algo
mas que una racha aleatoria de muy malas noticias. ;Podria ser el cambio climatico? Para
decirlo sin rodeos, segun los cientificos del clima: si, lo es.

«Estamos viendo absolutamente la cara del cambio climatico», dijo Jennifer Francis,
cientifica principal del Centro de Investigacion Climatica de Woodwell.

Si se sabe donde mirar, las sefiales han estado ahi durante afios: en la disminucion
del hielo marino y en la crisis actual de las naciones insulares de baja altitud. Pero lo que
esta a la vista ahora, de una manera gue no se habia visto antes, es que los fendomenos
meteoroldgicos extremos atribuibles al cambio climatico estan ocurriendo ahora con mas
frecuencia, mas gravedad y mas dafos a la vida humana y a la propiedad. Y esto va a
empeorar, lo que significa que, a medida que el mundo siga calentandose, este tipo de
catastrofes podria ocurrir en cualquier lugar.

«Todo el mundo lo siente de una manera u otra, independientemente de que el
acontecimiento extremo se produzca en su propio patio trasero», dijo Francis. «Esta en
todas partes».

1.  The text is mainly about

A) the questioning of human survival on the planet.
B) the worsening of climatic phenomena on Earth.
C) the tangible consequences of climate change.

D) ecological collapse due to anthropogenic causes.
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Solution:
The text deals with the tangible (and increasingly violent) consequences of climate
change.
Key: C
2.  The verb FEEL connotes
A) perception. B) representation.  C) conclusion. D) intuition.
Solution:
The word FEELS connotes PERCEPTION.
Key: A
3. It is compatible to affirm that, at present, natural disasters
A) are fairly easy to foresee. B) are more frequent and violent.
C) are less frequent in the South. D) occur in inhospitable places.
Solution:
Due to climate change, natural disasters have greater scope and greater
consequences.
Key: B

4. It follows that the effects of climate change should not be unexpected, because

A) signs such as the melting of the poles have been evident for several years.

B) it is only in recent years that humans have been affected by its consequences.

C) global warming is a reality, and its consequences are alarming for humanity.

D) its causes are anthropogenic, and humans have been aware of its consequences.

Solution:
The text states that "if you know where to look, the signs have been there for years: in
shrinking sea ice and in the ongoing crisis in low-lying island nations," meaning
evidence of climate change has long been visible.

Key: A

5. If hurricanes were to start originating in Peru, as an unprecedented event,

A) the coastal area of the country would end up devastated.
B) more than 90% of the population would be affected.

C) it would mean that the Humboldt current exceeded 27° C.
D) it could be considered an effect of climate change.

Solution:
Today, the consequences of climate change have become more violent, more
unpredictable, and more continuous. If in Peru there began to be hurricanes, as an
unprecedented event, this could be attributed because of climate change.

Key: D
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PASSAGE 2

The theory of the atom dates at least as far back as 440 B.C. to Democritus, a Greek
scientist and philosopher. Democritus' explanation of the atom begins with a stone. A stone
cut in half gives two halves of the same stone. If the stone were to be continuously cut, at
some point there would exist a piece of the stone small enough that it could no longer be
cut.

The term "atom" comes from the Greek word for indivisible, which Democritus concluded
must be the point at which a being (any form of matter) cannot be divided any more. His
explanation included the ideas that atoms exist separately from each other, that there are
an infinite amount of atoms, that atoms are able to move, that they can combine together to
create matter but do not merge to become a new atom, and that they cannot be divided.

TRADUCCION

La teoria del atomo se remonta al menos al afio 440 a. C. a Demacrito, un cientifico y
filbsofo griego. La explicacion de Demdcrito del atomo comienza con una piedra. Una
piedra cortada por la mitad da dos mitades de la misma piedra. Si la piedra fuera a ser
cortada continuamente, en algin momento existiria una pieza de piedra lo suficientemente
pequena como para que ya no pudiera ser cortada.

El téermino «atomo» proviene de la palabra griega para indivisible, que Demdcrito
concluy¢ que debe ser el punto en el que un ser (cualquier forma de materia) ya no puede
dividirse. Su explicacion incluia las ideas de que los atomos existen por separado unos de
otros, que hay una cantidad infinita de atomos, que los atomos pueden moverse, gue
pueden combinarse para crear materia pero no fusionarse para convertirse en un nuevo
atomo, y que no se puede dividir.

1. The passage is primarily concerned with

A) how Democritus scientifically demonstrated that the atom exists.
B) Democritus and his scientific and philosophical proposal.

C) the philosophical conception of the atom by Democritus.

D) the demonstration of the existence of the atom by Democritus.

Solution:
In the passage, the philosophical conception of Democritus about the existence of the
atom is exposed.

Answer: C
2. The phrase COME FROM connotes
A) origin. B) progeny. C) cause. D) citation.
Solution:
The phrase COME FROM refers to the etymology of "atom," therefore, it connotes
"origin.”
Answer: A
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3. The author implies that Democritus

A) could have developed a materialistic philosophy.

B) is in line with the philosophy proposed by Plato.

C) began actually sectioning stones to prove his theory.
D) conceived how atoms build and destroy matter.

Solution:
The author implies that Democritus could have developed a materialist philosophy
since he sticks to matter to explain how it is formed.

Answer: A

4. According to the theoretical proposal of Democritus, which of the following statements
is false?

A) To different combinations of atoms, different forms of matter.

B) Democritus coined the term "atom" in his philosophical system.
C) If we divide the water to the minimum, we will identify its atoms.
D) Democritus developed the Thomistic philosophy around 440 BC.

The author maintains that Democritus conceived that matter was composed of atoms
and their combinations, but he does not indicate that Democritus invented the word
"atom."

Answer: B

5. If Democritus had avoided the combinations of atoms, then

A) he would have proposed that atoms can fuse with each other.
B) Leucippus would have founded the Thomistic philosophy.

C) the different forms of matter would have another explanation.

D) he would be classed in the category of idealistic philosophers.

Solution:
If Democritus had avoided the combinations of atoms, then he would not have been
able to explain why matter has different forms, therefore the different forms of matter
would have had another explanation.

Answer: C

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 20



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Habilidad Logico Matematica
EJERCICIOS

1. Abigail es muy inquieta durante la clase, por eso su profesora le mando a calcular la
siguiente expresion:

E=1/90%x91x92 x93 +1

Si Abigail logro calcular correctamente el valor de E, ;Cual es la suma de cifras de
dicho resultado?

A)19 B) 21 C)18 D) 24
Solucion:

Casol: Y1x2x3x4 1=1/25 =5=1x4 |1
Cas02:4/2x3x4x5+1=121=11=2x5+1
Caso3: 3x4x5x6+1=1+/361=19=3x6+1

Luego para

E=+90x91x92x93 +1=90x%93 +1=8371

Por lo tanto la suma de cifras de E sera 19.
Rpta.: A

2. En el siguiente arreglo, determine la suma de cifras de la suma del primer y ultimo
término de la fila 15.

Fila 1 > 5 8
Fila 2 ’ 11 14 17
ks S 20 23 26 29
Fila 4 ' 32 35 38 41 44
Filag =~ e— 47 50 53 56 59 62
A) 18 B) 21 C) 22 D) 17
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Solucion:
Fila n° suma
1 5+48=13=3(2"-1)+4
2 11+17=28=3(3"-1)+4
3 20+29=49=3(4"-1)+4
4 32+44=76=3(5-1)+4

15 3(16° —1)+4 =769

Suma de cifras=7+6+9=22
Rpta.: C

3. En el siguiente arreglo, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer “PRE2022" a
igual distancia minima de una letra 0 nimero a otro y si no se puede utilizar la misma
letra o numero en cada lectura?

P P
A) 148 R R R
B) 126 ik
2 2 2 2 2
C) 128
6 0 0 0 0 O
D) 248 2.2 @ 2 2 2 2
Solucioén:
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4 1
1 4 122 4 1

1 5§ 10 10 5 1
1 6 15 20 15 €6 1
6 16 26 30 26 16 6

6+16+26+30+26+16+6 =126
1+4+12+4+1=22

126 +22 =148
Rpta.: A
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4. En el siguiente arreglo, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
“ARENERA”", considerando igual distancia minima de una letra otra en cada lectura?

A
R R
E E E
N N N N
E E E
R R
A
A) 40 B) 60 C) 80 D) 100

Solucion:

Rpta.. C
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5. En la siguiente secuencia, en la figura X se contd 802 triangulos como maximo.
¢ Cuantos triangulos como maximo habra en la figura 2X ?

&

fig 1 fig 2 fig 3
A) 1602 B) 1600 C) 1612 D) 1606
Solucién:
De la secuencia tenemos: f1 2(2x1+1)=6

f2  2(2x2+1)=10
3 2(2x3+1)=14

fX 2(2xX+1)=802 luego X =200
f2X=1400 2(2x400+1)=1602
Rpta.. A

6. En la secuencia mostrada, jcuantos cuadrilateros habra en la figura 217

A) 162

B) 81

C) 400

D) 180

Fig. 1 Fig. 2 Fig- 3

Solucion:
En la figura 1 hay 2 cuadrilateros
En lafigura 2 hay (2 + 8(1)) cuadrilateros
En lafigura 3 hay (2 + 8(2)) cuadrilateros
En la figura 4 hay (2 + 8(3)) cuadrilateros
Luego en la figura 21 habra (2 + 8(20)) =162 cuadrilateros
Rpta.: A
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7.

La siguiente secuencia de figuras, esta formada por circulos congruentes divididos por
su diametro en dos sectores, cada uno de estos sectores, estan pintados de color
blanco o verde, ;cual sera la diferencia de la cantidad de paries verdes con las partes
blancas de la figura 2307

VN XWX

Figura1 Figura 2 Figura 3 Figura 4
A) 428 B) 458 C) 462 D) 438
Solucion:
Veamos:
% #partes pintadas: 3=3x1
#partes no pintadas: 3
Figura1

w #partes pintadas: 6=3x2
#partes no pintadas: 4=2+2

Figura 2

(w #partes pintadas: 9=3x3
#partes no pintadas: 5=3+2

Figura 3

m #partes pintadas: 12=3x4
#partes no pintadas: 6=4+2

Figura4
Entonces, la figura 230, tendra
#partes pintadas: 3x230=660
#partes no pintadas: 230+2=232
Por tanto, la diferencia de las partes pintadas y no pintadas de la figura 230 sera:
660-232=428
Rpta.: A
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8. Fernando le propone a su hermano Mathias contar la cantidad de estrellas de 6
puntas similares a la sombreada que se pueden llegar a contar en la siguiente figura a
lo que Mathias rapidamente encuentra la respuesta correcta. ;Queé respuesta dio
Mathias si fue la correcta?

; ; 3 93;100

A) 5050 B) 4950 C) 4753 D) 4851
Egl!!gig’ u-
CASO 1 numeto de cuadraditos sombreados:
s = 1
CASO 2
1 - = 3
CASO 3
s 6
Para el ejercicio pedido seri: 27098 _ 4753 .

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  El arreglo numérico mostrado cuenta con 10 filas, calcule el Ultimo término de la fila 8.

13
21

A) 71

Solucion:

Fila
1

2
3
4

8

1 « fila1

3 5
7 9
15 17
23 25
B) 78

Primer término
12-0=1
=)
Pio=7
4-3=13

8°.7=57

fila 2

fila 3
— fila 4
29 — fila 5

C) 68 D) 75

Ultimo término
1+0x2=1
3+1x2=5
T+ 2%2 =11
13+ 3x2=19

57T +7Tx2=T1
Rpta.: A

2. En su preparacion para ingresar a la universidad, Juanito se propone resolver una
cantidad de problemas cada semana, de acuerdo a la siguiente secuencia:

(2+4+6) | (2+4+6+8) , (2+4+6+8+10) , ...

Semana 1

Sam;na 2

Semana 3

¢4 En que semana resolvera 156 problemas en total?

A) 10

Solucion:

Semana 1 = 12 problemas = 3x4
Semana 2 = 20 problemas = 4x5
Semana 3 = 30 problemas = 5x6
Semana 3 = 42 problemas = 6x7
Semana 10 = 156 problemas = 12x13

B) 11

C) 12 D) 13

Rpta.: A
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3. Enelarreglo de letras, si en cada lectura la distancia entre las letras debe serigual y
minima, ¢de cuantas formas diferentes se puede leer CEPRE20237

ccCccC

E E E E
P PP PP
R R RRRR
E E E E E E E
2 2 2 2122
O 0 000
22 212

A) 392 B) 490 C) 512 D) 574

R R R R R R
1 5 11 14 1 5 1

E E E E E E E

6 16 25 25 16 6
2 2 2 2 2 2
22 41 50 41 22

00 0 0O
63 91 91 63

2 2 2 2
154 182 154

Aplicando Método PASCAL 3 3 3

Rpta.: B
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4. En la figura mostrada, ;de cuantas maneras diferentes se puede leer la palabra
“PENSANMOS"? (siguiendo las lineas indicadas)

A) 75 B)73 C) 70 D) 72

Solucidn:
Aplicando el metodo de Pascal

Rpta.. D
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5. Un cerrajero esta realizando una secuencia de rejillas, para cumplir con el pedido de
un cliente. En cada punto de interseccion se tiene un punto de soldadura. ; Cuantos
puntos de soldadura se realizo hasta la decima rejilla?

——

Rejilla | Rgilia 2 Reejilla 1

A) 520 B) 660 C) 380 D) 645

Solucion:

Rejilla 1=» 3(3)
Rejilla 2= 4(4)
Rejilla 3= 5(5)

Rejilla 10=>12(12)
Total de soldaduras: T = 3° + 4% + 5% + ... + 122 = % (10)(11)(21) — 5 = 380
Rpta.: C

6. Dada la secuencia de figuras, ;en qué numero de figura se han contado 198 puntos
de interseccién entre las circunferencias?

Fig. 1 Fig. 2 Fig. 3
A) 24 B) 18 C) 25 D) 28
Solucidn:
Fig. 1: 3x1+3=6
Fig. 2: Ix3+5=14
Fig. 3: Ix5+7=22
Fig. 4: 3x7+9=30
Fig. n: 3x(2n=1)+(2n+1) =198 8n—2 =198

n=25
Rpta.: C
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7. Enlafigura, se muestra una equis que esta formada por cinco cuadrados de 1 cm de
lado. Indique cuantas de estas equis congruentes se puede pintar dentro de una
cuadricula de forma cuadrada que tiene 16 cm de lado.

A) 164
B) 225
C) 144
D) 196

Solucion:
1) Proceso inductivo:

N
Para .'i':Z'%:b-i?h:ltzu:quis:l:(i%—E}3 o

i

Paran=4— #deequis=4=(4-2)

Paran=5= #de equis =9 = (5-2)’

En general Vn =3, #de equis=(n- 2)3

2) Por lo tanto, para n=16 se tiene #de equis=(16-2)" =196.
Rpta.: D

8. Carlos tiene 200 palitos idénticos, los cuales ha distribuido siguiendo la secuencia que
se muestra en la figura. Si hasta la fila N, ha utilizado 99 palitos en total, ;cuantos
palitos, idénticos a los gque tiene, le falta para formar una figura con 2N filas?

A) 360 Fila1 —»
B) 261 Fila2z —s
C) 160 Filad —»

Fila4 —»
D) 361
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Solucidn:
a . .o 2
Fila2 —» H N° de palitos: 3 % 1
N° de palitos: 4 = 1
Fila3z —» ] ba
N° de palitos: 5= 1
Filad —»

HastalafilaN, (N+1°-1=99 = N=9
Hasta la fila 2N=18, 19 —1= 360, luego, le falta 160.
Rpta.: C
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Aritmética
EJERCICIOS

1. El Ingeniero Alfredo posee un terreno de forma rectangular cuyas dimensiones, en
metros, son 644 de largo por 448 de ancho, desea parcelarlo en lotes cuadrados
todos iguales y que no sobre nada de terreno y obtener el menor numero de lotes
posibles. Si desea cercar los lotes con postes ubicados en cada vertice de los lotes,
Jcuantos postes se necesitan?

A) 430 B) 418 C) 408 D) 425

Solucion:

L = longitud de cada lote cuadrado;

L = MCD(644;448)=28

Cantidad de Postes=(ﬂ + 1) (ﬂ+ 1) = 408
28

28

Rpta.: C

2. Se tiene una piscina cuyas dimensiones son 1750 cm de ancho por 300 cm de alto y
4500 cm de largo. Si se quiere cubrir el piso y las paredes con el menor nimero de
mayolicas cuadradas, cuya area debe ser menor a 2400 cm ?, ; cuéntas maydlicas se
necesitarian?

A) 18600 B) 17020 C) 12750 D) 25720

Solucion:
1750 =2t x 53 x 71
300 = 22 x 3 x 52
4500 = 22 x 32 x 53
MCD(1750,300, 4500) = 2' x 52 = 50

El lado de una maydlica debe ser un divisor de 50, diferente de 50, y el mayor posible.

Medidas de las maydlicas: 25 por 25

. 1750 x 4500 + 2(1750 x 300 + 4500 x 300)
#mayolicas = 55 % 25 = 18600

Rpta.: A

3. Las cantidades de dinero que Miguel y Roberto tienen ahorrado, en miles de soles,
tienen como maximo comun divisor a 18. Si la cantidad de dinero que tiene ahorrado
Miguel posee 10 divisores vy, la de Roberto posee 15 divisores, ;cuantos miles de
soles tienen ahorrado juntos?

A) 306 B) 301 C) 310 D) 315
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Solucion:

10=25—> exponentes 14
15=35— exponentes 2:4
MCD(A,B)=18=2.3°
A=(23)3 =23 =162
B=(23)2"=2'3" =144
Por tanto: 4+ B =306
Rpta.: A

4, Al determinar el MCD de dos numeros que representan las rapideces de 2 autos en
km/h, mediante el algoritmo de Euclides, se obtuvieron los cocientes sucesivos: 2; 1;
Jy 2. Si el MCM de ambos numeros es 900, hallar la menor velocidad, en km/h.

A) 36 B) 40 C) 20 D) 80
Solucidn:
2 X
B 3
25d |9d |7d |2d d
S
7d |2d |d 0 £

MCM (25d; 9d) = d.MCM (25; 9) = 900
— d.225 =900

— d =4 — La menor rapidez es 36km/h
Rpta.: A

5. Debido al estado de emergencia sanitaria ocasionada por el covid-19, la fiscalia de
Lima acordéd que los fiscales Ramirez, Cordova y Moreno fueran al despacho de
familia cada 4, 5 y 3 dias respectivamente. Si hoy 3 de marzo del 2022 los tres
coinciden en el despacho, ;qué dia del mes de julio volveran a coincidir en ese
despacho?

A)1 B) 2 C)3 D) 4

Solucion:

Sea t el tiempo que coinciden los tres fiscales en el despacho
T =MCM(4;5;3) = 60
Fecha =3 de marzo +120dias =1 de julio
Rpta.:A
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6.

Los ciclistas Manuel, Pascual y Rubén recorren un circuito cerrado saliendo
simultaneamente de una misma linea de partida, en la misma direccién y sentido.
Ellos dan una vuelta al circuito en 3 minutos, 1 minuto con 48 segundos y 2 minutos
respectivamente. Si tardaron “n” minutos para pasar juntos por primera vez por la

[0 "

linea de partida y el nimero de vueltas que dio cada uno hasta ese instante fue "m",

[l ) [T )

p" y “r" respectivamente, determine el valor de (n+m+p+r).
A) 42 B) 44 C) 43 D) 41
Solucién:

Coincidiran en el MCM:  n=MCM (180; 108, 120) = 1080 s = 18 min

_ 1080

# vueltas (Manuel): m = T 6
1080

# vueltas (Pascual): p = Tog = 10

# vueltas (Rubén): r= %=
120

~n+m+p+r=43
Rpta.: C

Una tienda que comercializa productos electronicos desea empaquetar en cajas
cubicas a 800 cajitas idénticas que contienen celulares. Si las dimensiones de las
aristas de cada cajita que contiene un celular de esta marca son 4cm, 10 cm y 8cm, y
ademas todas las cajas deben estar completamente llenas, ;cuantas cajas cubicas,
COmMOo maximo, necesitara?

A) 6 B) 3 C)4 D)5

Solucion:

Sea L la arista de la caja cubica, "L" debe ser minimo para que la cantidad de cajas
sea maxima.
Ll RS |
L=MCM(4,10,8) = 40
S L=40
Veaja __ 40x40x40

= 200

N® de cajitas por cada caja=

N° de t:.ajas=,Etﬂ =4
200

Rpta.:C

Se dispone de S/ 2022 para comprar cierta cantidad de productos de un mismo precio

que tengan mas de un divisor comun con el dinero que se dispone, ;de cuantas
formas se puede realizar dicha compra si puede adquirir incluso, como minimo, un

solo producto que elija comprar sin importar que sobre dinero o no?
A) B72 B) 1350 C) 1344 D) 1349

Solucion:
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El no puede comprar productos de S/1; S/5; S/7; ... porque son PESI| con 2022.
Entonces: @(2022) = 672
Posibilidades de compra es 2021 — 672 = 1349

Rpta.: D

9. En el mes de junio del 2021 en la ciudad de Piura en una campana de vacunacion se
aplicaron 6048 vacunas; y el MINSA por el compromiso asumido por la poblacion
repartio tickets a cada vacunado para sortear algunos regalos. Ademas, se sabe que
el numero de tickets premiados coincide con la cantidad de nameros que son PESI
con la tercera parte de la cantidad de vacunados y es menor que dicha cantidad. Si se
le entregd solo un ticket a cada vacunado, determine la cantidad de personas que no
obtuvieron premio alguno.

A) 5076 B) 5472 C) 3024 D) 5000

Solucion:

Se vacunaron 6048 personas

# tickets repartidos = 6048

# tickets premiados = N

N es pesi con %(ﬁﬂz}{-}) = 2016 yN <2016

Luego la cantidad de pesi con 2016 y menores que él estan dado por la funcion de
Euler, descomponiendo candnicamente:

2016 = 2°.3%.7
0(2016) = 25.3%.7.(1-3) (1-3)(1-3)

2 3
126
@(2016) = 25.32.?.5.5.? = 32.18 =576
La cantidad de personas que tuvieron premio son 576, luego
la cantidad de personas que no tuvieron premio alguno son:
6048 — 576 = 5472
Rpta.: B

10. Tomas planté estacas equidistantes a lo largo del perimetro de su terreno de forma
cuadrada, donde en cada esquina colocd una estaca. Se sabe que el numero de
estacas que utilizé coincide con la cantidad de nameros enteros positivos que son
menores, y primos entre si con 3080. Si la distancia entre dos estacas es de 15 cm,
¢ de cuantos metros cuadrados es el terreno de Tomas?

A) 2304 B) 576 C) 1296 D) 1024

Solucion:

3080 = 2*x5'x7'x11?
# Estacas =¢(3080) = 960, entonces

L= (%) (0,15 m) = 36 m 5 S =36% = 1296 m?

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Al calcular el MCD de los numeros que representan la cantidad de soles que tienen
Luciana y Oscar, mediante el algoritmo de Euclides se obtuvo como cocientes
sucesivos: 3, 1, 2 y 2, en ese orden. Si la suma de estas cantidades coincide con la
cantidad de divisores positivos del numero 72x7" . ; Cuéntos soles mas, tiene Luciana
que Oscar?

A) 80 B) 76 C) 65 D) 100

Solucién:
Sean L y O las cantidades que tienen Luciana y Oscar y d= el MCD(L,0)

3 1 2 2
26d 7d ad 2d d
6d 2d d 0

Luego los nimeros son L=26d y O=7d, de los datos se tiene:
L+D=CD{ T23T® =23 P 7 }
Luego 33d=(3+1)(2+1)(10+1)=132 entonces d=4

Finalmente, L=104 y 0=28, se tiene 104-28=76
Rpta.: B
2. Rosangela le dice a Mariela: “Te regalare (x+ 2y + 3z) ddlares si resuelves
correctamente la igualdad, MCM (¥x ; ¥2)=1001". Si Rosangela cumpli6 lo acordado,
¢ cuanto dinero recibié Mariela, en ddlares, si esta cantidad es la menor posible?

A) 18 B) 28 C) 22 D) 40
Solucidn:
Sea MCD (xx ;yz)=d 2> xx =dp
yz =dq
p, g son pesi

MCM (xx ; yz) = dpg = 1001 = 7.11.13
= d=7; p=11; =13

Luego,

d=7=2>xx =77, vz =91

d=1-2>xx=77,v2=13

d=1->xx=11;, vz =91

x+2y+3z =7+21+33 = 18dolares
Rpta.: A
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3.

El 24 de marzo de 2022 es el cumpleafios de Carla; su amiga Inés guiere llamarla a
su celular, pero solo tiene la certeza de los seis primeros digitos, y de los tres dltimos
digitos solo recuerda que es un numero capicua menor que 429 y ademas es PESI
con los multiplos de 4. Si Inés logré comunicarse con su amiga Carla, ;cuantos
intentos de llamadas diferentes, como maximo, debid realizar?

A)12 B) 28 C) 17 D) 25

Solucion:

aba<429, ademas aba PESI 4
1b1€{101,111,...,191}—cantidad=10
2b2e{202,222,242 262 ,282}—cantidad=5
3b3€{303,313,...,393}—cantidad=10
4b4 no PESI con 4
Luego, la cantidad exacta = 25
Rpta.: D

Las edades de los miembros de una junta vecinal estan dadas por los siguientes
indicadores de Euler @ (72), ® (120), ® (29), ® (100), ® (49) y @ (84). Si el
presidente es el mayor de todos y el vocal es el menor de todos, halle la diferencia de

sus edades.
A) 24 B) 22 C) 20 D) 18
Solucion:

72=2°x32 .  ©(72)=(2°- 2%)(3°- 3")=4x6=24
120=2°x3'x5" .  ®(120)=(2%-2° )(3'-3° )(5'-5" )=4x2x4=32
20=20M — ®(29)=29"1-29"0=28
100=2/2x5%2 — ®(100)=(2"2-2M )(5*2-5"1 )=2x20=40
49=7A2 — D(49)=742-7M=42
84=2A3x3Mx7M  —  D(84)=(213-242 )(3M-310 )(7M-740 )=4x2x6=48
Luego, 48 — 24 = 24
Rpta.. A

José, quien es comerciante mayorista, ha comprado un lote de 8100 porta mascarillas
con dimensiones de 18x10x2 cm®. Si desea presentarlos en cajas cubicas para la
venta a los minoristas, ;cuantas cajas, como maximo, obtendra José, si estas deben
estar completamente llenas?

A)4 B) 3 C)6 D)8
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Solucion:
Sea “I" la longitud en cm de la caja clbica, la cual se presentara a los minoristas.

De los datos: | es min,: 1 = MCM(18,10,2) =90
Sea n: numero de porta mascarillas en cada caja

a0 90 90
n= EE? = 5945 = 2025

El nimero de cajas llenas, como maximo, que se obtendra sera:

o 8100 -4
# max cajas = 5025

Rpta.: A

6. Una obra teatral se presentd en tres dias diferentes; si por concepto de entradas se
han recaudado 6 696, 5 832 y 7128 soles jcuantas personas asistieron en los tres
dias sabiendo que el precio de cada entrada fue el mismo en cada dia y esta cantidad
esta comprendida entre 50 y 60 soles?

A) 364 B) 420 C) 91 D) 182

Solucion:

Sea p el precio en soles de cada entrada.
Y las recaudaciones

Primer dia= 6 696 = 2% x 3% x 31

Segundo dia= 5832 = 2% x 3°

Tercer dia= 7128 = 23 x 3* x 11

Luego, p es divisor de 6 696,5 832 y 7128
Entonces por propiedad

p esdivisordel M.C.D.(6696,5832,7128) = 2% x 3% = 216
p es divisor de 216

Como 50 < p < 60

— p = 54 soles es el precio de cada entrada

Por lo tanto,

6696 5832 7128

# asistentes = T2 + ca + T2 =124+ 108 + 132 = 364

Rpta.: A

7. La cantidad de alumnos de un aula del CEPREUNMSM es el menor numero posible
que termina en 3. Si los alumnos se agrupan de 8 en 8 sobran 5; si se agrupan de 6
en 6 faltaria un alumno, ¢cuantos alumnos tiene esa aula?

A) 53 B) 29 C) 63 D) 73
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Solucion:

Sea N = Cantidad de alumnos
Por dato:
0
N=8+5
2 s
N=6 -1=6+5
[i] (1]

2> N=MCM(8;6)+5=24 +5

Luego, N =24(1) +5 =29 NO
N=24(2)+5=48+5=53
~N=53
Rpta.: A

8. Joaquin le dice a su primo Carlos: “Si hallas correctamente el valor del MCD(a;b),
sabiendo que MCD(5a; 7b) = 40 y MCD(7a; 5b) = 360, te daré de propina el valor
numerico del MCD(a; b); en soles”. Si Carlos resolvié correctamente, determine el

valor de la propina.
A) 40 B) 35 C) 60 D) 80

Solucion:
MCD (5a; 7b) = 40; MCD (7a; 5b) = 360
40 = MCD (40; 360)
40 = MCD [MCD (5a; 7b); MCD (7a; 5b)]
40 = MCD [5a; 7b; 7a; 5b]
40 = MCD [MCD (5a; 5b); MCD (7a; 7b)]
40 = MCD [SMCD (a; b). 7MCD (a; b)]
40 = MCD (a; b). MCD(5:7)

Luego, MCD (a; b) =40
~ Propina: 40
Rpta.: A

9. Se tiene una piscina cuyas dimensiones son 440cm de ancho por 220cm de alto y
900cm de largo. Si deseamos cubrir el piso y las paredes de la piscina con la menor
cantidad de maydlicas cuadradas posibles, determine la suma de las cifras de la

cantidad de maydlicas que haran falta.
A) 16 B) 24 C) 36 D) 32
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Solucidn:
Sea L longitud de la mayolica cuadrada en cm
L es divisor comin de 220,900,440, 220
LA 440
L 900

L =MCD(220,900,400) = 20
9{}{].22{}) (22!].44!]) (9!][!.44!])

# mayolicas = 2 (

20.20 20.20 20.20
= 2(45.11) + 2(11.22) + 45.22
= 2464

Menor cantidad de mayolicas es 2464
~ Suma de cifras =16
Rpta.: A

10. Se tiene que llenar 3 tanques de agua cuyas capacidades son de 180, 220 y 340 litros
respectivamente. Si se tiene un balde que se va a utilizar para llenarlos exactamente,
cuya capacidad esta comprendida entre 4 y 10 litros, determine la suma de las cifras
de la capacidad del balde.

A)5 B) 2 C)3 D)4

Solucién:

Sea L = capacidad del balde tal que 4 <L.< 10
L es un divisor de 180, 220 y 340 entonces

180 -220-340|20=225
9 - 11- 17
Luego, la capacidad del balde debe ser un divisor de 20.
~ Por tanto, L = 5 litros

Rpta.: A
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Geometria
EJERCICIOS

1. Enlafigura, O es punto medio del didmetro BC. Si G es baricentro del triangulo ABC
y BC =6 cm, halle AG.

A)3cm
B)4 cm
C)5cm

D)6 cm

Solucion:

. Fay
s BC diametro = mBGC = 90°

« I\ BGC: GO mediana
GO=BO=0C=3
o ABAC: G es baricentro AABC

xX=6

3

B 3 0 3 C Rpta.: D

2. Una persona hereda el terreno de forma triangular MNQ, cuyos linderos MQ y QN

son paralelos a los linderos AB y AC. Siel punto Q equidista de los lados del
terreno ABC y el precio del metro lineal de cerca es S/ 24, halle el costo para cercar el
terreno triangular QMN.

A) S/ 240
B) S/ 280
C) S/ 288

D) S/ 328

Semana N° 7

(Prohibida su reproduccion y venta)

Pag. 42



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucion:

¢ () es incentro AABC
« QM // AB y QN // AC
— mBOM=a y mNOC =0
e ABMQ y AQNC: isosceles = QM =x, AN =y
» 2p(AQMN)=x+y+z=12m
e 1m — S/24
12m > S/ 288 Rpta.: C

3. En un triangulo acutangulo ABC (AB < BC), H es ortocentro y Q circuncentro. Si
e s iy
mAHC = 2mAQC, halle mABC.
A) 18° B) 15° C) 30° D) 36°

Solucion:
s Y
e Dato: mAQC =206 y mAHC = 48
e AABC: Q circuncentro = x =0
» AABC: H es ortocentro = 6 + 40 = 180°
0 =36°
s X =36°

Rpta.: D

4. Enlafigura se muestra un parque, donde hay veredas y tres aspersores ubicados en
los puntos A, B y C regando las zonas circulares, donde G es baricentro del triangulo
ABC. Si la distancia entre los aspersores ubicados en A y C es 48 m, halle la distancia
del baricentro al circuncentro del triangulo ABC.
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Solucion:

e INABC: M es circuncentro
= AM = MC = 24
e I\ ABC: G baricentro
= GM=x y BG=2x
« NABC: BM es mediana
3x=24
x=8m

Rpta.: C

5. Enla figura se muestra un parque de forma triangular ABC. Se ubica un reflector en
el punto M, un segundo reflector en el punto Q equidistante de los lados del parque y

un tercer reflector en el punto P equidistante de los puntos A,B y C que iluminan AC.
Halle x.
B
A) 100°
B) 110°
C) 135°
D) 120°

A [
Solucion:

« AABC: M es ortocentro = o + 0 = 180° ...
+» AABC: P es circuncentro = a.= 20 ...(2)
« De (1y(2):6=60°

» AABC: Q esincentro = x=90“+ﬁﬂ

x=120°
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6.

En la figura se muestra una escalera apoyada en el punto A de un poste, formando un

triangulo rectadngulo con el piso, y para mayor estabilidad se colocara un soporte MH .
Si la distancia del punto B al baricentro del triangulo ABC es 2 m, AM = MC vy

BC=3 JE m, halle la longitud del soporte.
[ =)
A)3,75m

B)2,5m
C)15m

D)5m

Solucion:

b ABC: G baricentro

BG=2,GM=1
B ABC: Teorema de los puntos medios
BH =HC = g

k. BHM: notable de 30° y 60°
h=15m

Rpta.: C
En la figura se muestra un plano de un parque de forma triangular ABC, donde se

ubicara una fuente de agua en el punto F, que equidista de BH, BC y HC.
Si 5HC = 9AH, halle la distancia de la fuente a BC.

A) 30 m

B)20m

C)25m @8

D) 35 m / \

Cc

) 140 m "
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Solucion:

e Dato: AH=5k y HC =9k

o AC: 5k+9k=140 = k=10
= AH =50 y HC =90 o5

[\ BHC: notable de 37° y 53°= BH = 120 /

» [ BHC: F es incentro (Teo. Poncelet)

A c
120+90=150+2r = r=30 140m~— "
~. La distancia de la fuente a BC es 30 m.
Rpta.: A
8. Enlafigura, E es excentro del triangulo ACB. Si AM = MB, halle x.
A) 20 o
B) 30°
C) 40° Xy E
M
D) 45°
\ 0°-x

Solucién: A C

e I\ ACB: CM mediana = CM = AM = MB
et
« MIBEC: inscriptible = mMEB = x

+ AACB: E es excentro
A A X
= mCBE = mEBQ = QD”—E

P P
— mBCE = mECP = 45°

e ABEC: 90"-% + 2x +45° = 180°

= X = 30°
Rpta.: B
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9. En la figura se muestra un trozo de madera, donde un carpintero hace los cortes
lineales AC y BD de tal manera que la longitud del corte AC y la longitud del borde
CD son iguales. Si AB = BC, halle la medida del &ngulo entre dichos cortes.

A) 50°
B) 55°
C) 60°

D) 75°

Solucién:

» AACD: isosceles
mCAD = x + 20°
» AABC: isdsceles
mEﬁ\C = 20°
» ABCD: inscriptible = x = 20°
« La medida del angulo entre AC y BD es 60°.

Rpta.: C

10. En la figura se muestra una estructura metalica, donde ABCD es romboide.
Si AH = 3 m y el costo por metro lineal de varilla es S/ 12, halle el costo de la varilla

AP .

A) S/ 72
B) S/ 60
C) S/ 70
D) S/ 64

A
Solucion: P

« ABCD: romboide = mB€R= 0y mPﬁG = 90°

« BPCD: inscriptible = mBCP = 30°

e INAHP: notable de 30° y 60° = AP =x= 6 */ Bh 0™~ C

e 1m—S/12
6m— S/72

307

A 3 H D Rpta.: A
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11. Enlafigura, H es ortocentro y O circuncentro del triangulo ABC. Halle x.

A) 10° B
B) 15° X
C) 20° Hl
O
D) 30° )
A C
Solucion:

« AABC: O es circuncentro = BO = OC
« ABOC: mBOC = 120°
— mBAC = 60°
« N AQB: x + 60° = 90°
x = 30°

Rpta.: D

A
12. Enlafigura, H es ortocentro del triangulo ABC. Si AB = HC, halle mACB.
A) 30° A

B) 37°
C) 45° N

D) 53°

Solucion: A M C

m

« AABC: H ortocentro = mAﬁC = mAﬁB = 90°
o BN AMB = EN\HMC(ALA) 0
BM=MC=a+b
» BBMC: notable de 45°
X = 45°

o

=g w eYT

a+b C Rpta.: C
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13. Las medianas CM y BN de un triangulo ABC se intersecan en el punto Q, P es punto

medio de AQ. Si BP intersecaa MQ en R y RM =2 cm, halle CM.
A)15cm B) 16 cm C)17 cm D) 18 cm
Solucion: B

« AABQ: R es baricentro
= RQ=4

» ABAC: Q es baricentro
= QC=2QM =12

s Entonces: CM =18 cm

F k C
Rpta.: D

14. Marco tiene un terreno de forma triangular ABC, divido por los linderos AN y CM
como se muestra en la figura. Q es incentro del triangulo ABC, AN y CM representan
las distancias de los puntos A y C a los linderos BC y AB. Si Marco esta ubicado en
el punto C y AN = 30 m, halle la distancia de Marco al lindero AB .

A) 30 m s
B)32m
C)40m M -
D)45m A
A [
~ B
Solucién:

« AAMC: 20 + 6 =90° ...(1)
AANC: o + 20 =90°...(2)

eDe (1) y(2): u=30° y 6=230°
— AABC es equilatero

*« AABC: CM = AN = 30

. La distancia de Marco al lindero AB es S[JH. Rpta.: A
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Una plancha metalica triangular PAB gira en el mismo plano que contiene a APB,
alrededor del punto fijo B, como se muestra en la figura. Si los puntos A, B y Q son
colineales y PB = 30 cm, halle la distancia entre ortocentro y circuncentro de los
triangulos PAB y BCQ respectivamente.

Fh
A) 28 cm N
B) 30 cm b
] \\\ /"d-.-"‘u C
C)33cm \
D) 36 cm \
L ?40
| N
A B Q
Solucion:
« BPAB = BQCB P
o~ s :}\
— BQ =30y mABP =mCBQ =« \
S
e B: 20 + 74° = 180° = a = 53° a\\ C
%
o ENPAB: notable de 37° y 53° = AB =18 24 ‘\?ﬂ
L
e BBCQ: O es circuncentro H\ 74°
= BO=0Q=15 1 — ST
A 18 15 15
» Entonces: AD = x =33 cm *'* xB -9 Q
Rpta.: C

2. Enlafigura, H es ortocentro del triangulo ABC. Si BH = HR, halle x.

B
A) 70° 5
B) 75° v
H
C) 80°
D) 85°
A Q C

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 50



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucion:

o AHRC: =8+ 15°
+ ABHR: isAsceles
ray rat

mHBR = mHRB =6 + 15°

e ABHR:0+0+15°+6+ 15°=180°
0 =50°

e APHQ: inscriptible

X+ 100° =180° = x = 80°

Rpta.: C

3. En un triangulo ABC se traza la mediana BN y se ubica el baricentro G. Si el
segmento que une los puntos medios de AB y AG mide 5 dm, halle GN.

A) 3,5 dm B) 4 dm C)4,5dm D) 5 dm

Solucidn:
» ABAG: Teorema de la base media
BG =10
* AABC: G baricentro
X=5
Rpta.: D

A C
4. En un tridngulo acutangulo ABC, por su circuncentro O se trazan perpendiculares a

los segmentos OA y OC que intersecan al lado AC en My N (Men NC y N en AM

). SimABC £80°, halle mMON,
A) 10° B) 20° C) 15° D) 18°

Solucion:
« AABC: O es circuncentro
mAOC = 2(80°) = 160°
— mAﬁN =70°
o BNAOM: 70° + x = 90°
x =20°

Rpta.: B
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5. En un triangulo isosceles ABC de base AC, se fraza la altura CH donde
mBﬁ\C = 53°. 5i AB = 10 m, halle la distancia del vértice B al incentro del triangulo
CHB.

A)2m B)1m C)1,5m D)2,5m

Solucién:

« B BQC: notable de 37° y 53°
BQ=8 yQC=6

* I BHC: N es incentro 0 B
mHCN = mNCB = 8°

» EANQC: notable de 45° = NQ =6

e BQ:x+6=8 =x=2

6. Enlafigura, E es excentro del triangulo ABC. Halle x.

A) 65° =}
[ ——=

B) 70° . —/E

C)75°

D) 80° A C

Solucién: .,
+ AABC: E excentro

rat
mBAC

)
85° =90° - = mBAC = 10°

A
« AABE: mEBM = 40°
« AQBE: x = 40° + 35°
X = 75°
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Algebra

EJERCICIOS

1. Sabiendo que el resto de la division de p(x)=6x"+x*—x*+ax’ +bx+c por
d(x)=3x> -x? -1 es r(x)=3x%+2x+1, determine el valor de abc.

A) 1 B) 2 C)3 D)4
Solucion:

Efectuando la division por Horner:

3 6 1 -1 a b c
1 2 0 2
3
0 1 0 1
0
1 0 0 0
2 1 0 3 A
Tenemos que: a+2=3—a=1
b+1=2-5b=1
=
s.abec =1

Rpta.: A
2. Pacopaga (3x3 +2x2 +x+n] soles por la compra de (3x —4) libros (todos del mismo

precio) y recibe de vuelto 13 soles. Calcule el precio de cada libro para x=n+9.

A) S/M120. B) S/M32. C) SM23. D) S/93

Solucion:

3% +2x% +x+n

Calculamos el precio de cada libro dividiendo: 34

Aplicando Ruffini:
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3 2 1 n
o 4 . 4 8 12
3
3 6 9 13
+3
1 2 3
Luego:
Precio de cada libro: q(X)=X? +2Xx+3 soles.
n+12=13 —-n=1.
-. El precio de cada libro para x=1+9=10, sera q(10) =10° +2(10)+3 =123 soles.

Rpta.: C

3. Sidividimos un polinomio p(x)de guinto grado por [xz it x+1) se obtiene como resto

(10x +2)y como cociente q(x). Sabiendo que p(4)=0Y g(x)=x"—ax® 18, halle el
valor de (n+a).

A)3 B)4 C)5 D)6
Solucion:

Por el algoritmo de la division, se tiene :

P(x) =(x2+x+1)[x" —ax’ —1B)+1ﬂx+2 —»n=3
v Y~

=l
5 grado 2* grado

Luego:0=P(4)=(21)(64-16a-18)+42 —»a=3
.a+n=6.

Rpta.: D
4. Un motorista ha adquirido D(X)=6x"+13x* +4x’ +9x* +13x -2 litros de petréleo y

los ha distribuido en forma equitativa en envases de d(X)=2x"+3X" +4 litros [x el’).

Si la cantidad de petroleo que quedd sin envasar es 12 litros, determine cuantos
envases empled el motorista.

A) 15 B) 8 C) 10 D) 13

Solucion:
Dividimos por Horner:
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2 6 13 4 9 13 -2
-3 -9 0 ~12
4
0 -6 0 -8
2
4 3 0 4
3 2 -1 0 5 2

Luego el cociente es q(X)=3X"+2Xx-1 y el resto es r(x)=5x+2. Por dato:
5x +2 =12, de donde X=2.

-.La cantidad de envases que emplet es q(2) =3(2)* +2(2)-1=15
Rpta.: A

Se desea repartir {kx5+nx4+mxa—9x2+33x +31) canastas para {gxa_xh?)
madres en su dia, sobrando (x2+x+10) canastas. Si en cada canasta habia

{m+n+k}pruductos. determine el polinomio que representa el numero total de
productos repartidos.

A) T(x)=-10x?+50x + 30 B) T(x)=-8x*+40x +24
C) T(x)=—x%+5%x+3 D) T(x)=-12x*+60x + 36
Solucion:

I. Por el algoritmo de la division:
kx® +nx* + mx® - 9x? +3+3:~:+31=(2:<3— X2 +7)q(x)+ %2 +x+10

kx® + nx* + mx® —10x? + 35x + 21 :(2}{3 — x? +?)q[x}

Il. Aplicando Horner invertido:

7| 21 35 -10 m n k
0 0 3 -6
35
1 0 5 10
-7
-2 0 -1 2
3 5 1 0 0 o
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M. m=1n=11yk=-2
El polinomio que representa el nimero de canastas repartidas es q(x) = X% +5x+3
. EI numero de productos repartidos es

T(x)=(m+n+k)q(x) =(10)(-x*+5x+3) = ~10x* + 50x + 30.
Rpta.A

6. Determine el valor de verdad de cada una de las siguientes proposiciones:
L Aldividir (X2 =x% +x% +2) por (x'-1) el residuo es (x* +3).
Il. Si p(x) es divisible separadamente por (x+2) y (x—2), entonces p(x) es
divisible por {x2 - 4)_
. Si p(x)=d(x).q(x)+r(x), entonces [p(x)-r(x)] es divisible por g(x).
A) VWV B) FWV C) FVF D) FFV

Solucion:

l. Usando el teorema del resto (variante):
x-1=0-5x'=1.
w2 Lyt ot (312)1?}(3 —(x12)4 x? +(x12)5 +2
—>rx)=(1)"x-(1)* 2+ (1) +2=x - x2+3... (F)

Il Por propiedad, p(x) es divisible por (x+2)(x—-2)= x?—4... (V)

L p(x) = d(x).q(x) + r(x) — p(x) - r(x) = d(x).q(x) ; luego [p(x)-r(x)] es divisible por

qlx)--- (V)
Rpta.: B

7. Luego de  dividir p{x]=(n-1)(x4—1)x+( 2-2)(33+1)+[HS -1)?& por
d{x)z—n+x2n,se obtiene un resto cuyo coeficiente principal es —-21; determine el
valor de “n” sabiendo que es un valor entero.

A)3 B) 1 C)-1 D) -3
Solucion:
|. Por el algoritmo de la division: p(x)=d(x).q(x)+r(x)
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p(x)=(n —1_}[3{4 —1)1{ +(r12 —2)(13 +1)+(n3 —1]}( =[::3-:2 —1]n.q{x}+ax +b
— Evaluamos para

x=1->2n’-4+n’-1=a+b..... (1)

x=-15-n+1=-a+b........(I)

{1y +():

b=n’-2

M +1=—-a+n*-2sa=n>+n*-3.

I r(X)=(n° +n* - 3)x +n* -2

Luego:
n"+n’-3=-21aneZ
sn=-3,
Rpta.: D
8. Sea p(x) un polinomio ménico de tercer grado que, al dividirlo separadamente por

(x-3) Y (x+2), se obtiene como resto el mismo valor de 7. Determine el resto al
dividir p(x) por (x+ 3), sabiendo gue al dividirlo por (x +1) el resto es -5.
A) 11 B) 12 C) 13 D) 14

Solucién:

Como p(x)- 7 es divisible separadamente por (x—-3) y (x +2), entonces
p(x)=(x—3)(x+ 2)q(x)+ 7. Ademas p(x) €s monico y de grado 3. Por tanto:
PX)=(x—3Nx+2)Wx+b)+7.

Por dato y por el teorema del resto: p(—1) = -5 ; reemplazando:
p(-1)=(-1-3)(-1+2)(-1+b)+7=-5 = b=4.
Luego: p(x)=(x-3)(x+2)(x+4)+7.

.-. El resto de LX; , por el teorema del resto, es r =p(-3)=13.
X+

Rpta.: C
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EJERCICIOS PROPUESTOS

16x° +4x% —4mx +10

1. Sabiendo que la siguiente division algebraica: 2% 1 admite un
cociente g(x) tal que g(2)=39, determine el resto de dicha division.
A)3 B) 4 C)5 D)6
Solucion:

Aplicamos la regla de Ruffini para hallar g(x).

16 4 -4m ; 10

lJ,a 6 3-2m
2 H

[16 12 6-4m ;13—2m
<2 8 6 3-2m <« Coeficientes correctos del cociente

—q(x)=8x> +6x+(3-2m) —39=q(2) =47 -2m
- m=4
S r=13-2(4) =5.
Rpta.: C
2. Diana, una vendedora de tejidos, vende bufandas al precio unitario de (x*+ax+a)

soles y chalecos a (ax—f +b)50les cada uno. El dia de hoy vendio 3 bufandas y 2

chalecos; con el dinero recaudado, compré paquetes de lana a un precio de
|[—*|+:-:2 —x)scles cada uno. Si compré la mayor cantidad de paquetes que podia y le

sobro (10x + 6)soles después de la compra, determine el valor de a+b.
A)1,5 B) 2 C)0 D) 3,5

Solucioén:
Total de dinero recaudado de las ventas:

3(1{4 rax-+a) 2(3x—x* 4 b]:ﬂx“—.?xz +(6+3a)x+3a+2b

Precio del paquete de lana: (-1+x* - x)soles. -1
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Realizamos la divisién por Horner:

1 3 0 -2 (6+3a) 3a+2b
1 3 3
3 3
1 4 4
| 3 3 4 | 10 6

Entonces a=-1y 3a+2b+4=6 >-3+20+4=6 >2b=5 —:-b:g.
sa+b=15.
Rpta.: A

3. Determine el menor grado y el término independiente (respectivamente) del polinomio
x"+ax+b,a#0 ,n>1;tal que sea divisible por [)(2 —1).

A)3y0 B)5y2 Cldy1 D)Sy1

Solucién:
Si P(x)=x"+ax+b es divisible por {xz -1)

— P(x)=(x? =1).q(x). luego:

*P(1)=0 — a+b+1=0 . Sy
*P(-1)=0 —» (-1)"-a+b=0 ..(2)

(M—(2): 2a=(-1)"-1,comoa=0-nesimpar.

5 Ny = 3, reemplazando en (2)
-1-a+b=0 ..(3)

(N+(3): 2h=ﬂ—>[b=ﬂr—\a=—1}.
Entonces: P(x)=x"—x

-. El grado de P(x) es 3 y su término independiente es 0.
Rpta.: A

4. Calcule la suma de los digitos del resto de dividir
-2

p(x)= 5[(}:2 -2]2 +(x? -E]EJ + S(x" --ﬁ](x“ - \E}+ X" por d(x)=x*-1.

A) 30 B) 28 C) 20 D) 18
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Solucion:

Aplicando el teorema del resto:

i) x'-1=0-x"=1 ..()
i) Preparando el dividendo:
p(x)= E[E(x“ + 4”2 + 3[(}:“)2 — 3} +(x* ]2
iii) Reemplazando (*) en p(x):
r(x)=5[2(1+4)] +3[ (1) -3]+(1)" = 495.
~4+94+5=18.
Rpta.: D

5. Determine la verdad (V) o falsedad (F) de las siguientes proposiciones:

. Enuna division de polinomios se cumple que el término independiente (T.1.) del
dividendo D(x) es igual al producto de los T.I. del divisor d(x) y el cociente q(x),
mas el T.l. del resto r(x).

Il. Enuna division inexacta, el grado del resto r(x) es siempre menor que el grado
del cociente q(x).

Ill. Siun polinomio p(x) es divisible por otro polinomio q(x), y a su vez q(x) es
divisible por t(x), entonces p(x) es divisible por t(x).

A) VFF B) VFV C) VWV D) FVV

Solucioén:

.  Verdadero.
Por el algoritmo de la division, tenemos D(x) =d(x).q(x)+r(x) ...(*).
Haciendo x=0 obtenemos D(0)=d(0).q(0)+r(0), que es lo que nos indica la

proposicion |.
Il. Falso.
, .. X 4Bx+5 , . ,
Como contraejemplo, en la division 7 4 el cociente y el resto tienen igual
K —_
grado: q(x)=x ~ r(x)=7x+5;, ambos son de grado 1.

. Verdadero.

Por el algoritmo de la division, tenemos

p(x)=q(x).8:(x) ..(1) y a(x) =t(x).s Ax) ...(2) ; reemplazando (2) en (1):

p(x) =[t(x).52(x)].84(x) = p(x) = t(x)[51(x).55(x)] ; luego p(x) es divisible por t(x).
Rpta.: B
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6.

Manuel tiene p(x) chocolates. Si reparte (x+2) chocolates a cada nifio le sobran 6
chocolates, pero si reparte (x+3) chocolates a cada nifio no le sobra ninguno. Indique
el polinomio que representa la cantidad de chocolates que sobraria si reparte

{x"' + 5% + S] chocolates a cada nifio.

A) 6x+9 B) 6x+18 C) 18x+6 D) 3x+9

Solucion:
De los datos, se tiene:

PX). o _ 6 _p(—2)=6.
X+ 2
PX). ¢ _0-p(-3)=0.
X+3

Por el algoritmo de la division:

p(x) = (x* + 5x +6).q(x)+ax +b - p(x) = (x +3)(x+ 2)q(x) +ax +b

rastg resha
Evaluando para X=-2: p(-2)=6=—-2a+b...(1)
Evaluando para x=-3: p(-3)=0=-3a+b...(2)
De (1) y (2): a=6,Ab=18

.~.oobran (6x+18) chocolates.
Rpta.: B

Si el polnomio p(X)=ax’+bx*+cx’+x2-2x+24 es divisible  por
q[x)=3x3—2)(2—51(+6, halle la suma de los coeficientes del residuo al dividir
M(x)=(a+b)x?° +(a+c)x" +(8b+c)x* +2x -4 por N(x) =bx* +1.

A)4 B) 7 C)—4 D) -7
Solucién:

Usando Horner invertido:
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6 | 24 -2 1 c b a
5 20 8 12
18
2 . 6 -9 —a=12b="1c=-14.
24
-3 20 8 -12
a3 4 0 0 o0

Luego, M(x)=13x%° —2x"* —6x* +2x -4 y N(x) =x* +1.
20 5,14 p 4 B
En la division 13x 2 ] 51}( F2x-4 aplicamos el teorema del resto:
X"+
iy x'+1=0-ox"=-1 .()
i) Preparando el dividendo:
M(x)=13(x*)* =2(x*)’x* -6x* +2x -4
iii) Reemplazando (*) en M(x):
r[x]:13{—1)5—2{—1}3x2—6(—1)+2x—4=2x2+2x—11.

=y coef. der(x)=-7.

Rpta.: D

8. Un polinomio de tercer grado es tal que, al dividirlo por [xz +2}, el resto es {1ﬂx+?)y
al dividirlo por (x*—6)el resto que se obtiene es (34x+23). Halle el resto al dividir

dicho polinomio por (X +2).
A) =32 B) 42 C)-37 D) 47

Solucién:
Sea p(x) el polinomio. De los datos, por el algoritmo de la divisiéon y dado que p(x) es

de grado 3, tenemos:
p(x)=(x* +2).(ax+b)+10x+7 A p(x)=(x*—-6).(cx+d)+34x+ 23, entonces:

pix)=ax® +bx® +(2a +10x + (2b + 7) = cx” + dx® + (34 —6c)x +(23 — 6d).

Dado que son polinomios idénticos, obtenemos que
a=c¢ b=d 2a+10=34-6c: 2b+T7=23-6d dedonde a=3b=2c=3d=2.
Reemplazando, tenemos que p(x)=3x" +2x* + 16x +11.

-. El resto de dividir P*) es r - p(—-2) = -37.
X+2

Rpta.: C
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Trigonometria
EJERCICIOS

1. La figura muestra el instante en el que un tanque militar lanza un proyectil hacia su
objetivo con velocidad inicial de [secﬁ+cnsﬁc3c2ﬁ} f% Si |la distancia que separa al

o _— : . 10D
_ m
tanque militar de su objetivo es la minima posible y senp = v donde V A es la

velocidad inicial del proyectil, halle |a distancia a la que se encuentra el tanque de su
objetivo.

A) 200 m

B) 100 m

C)50m

D) 250 m D km

Solucion:

Tenemos:

Vsenf=10D = (secﬁ+cosﬁcsc2 ﬁ]senﬁ =10D

= tanf+cotp=10D

Como: tanp+cotp=2 = 10D=2 = D=02=> Dmm, =02
Por lo tanto, el tanque se encuentra a 200 metros de su objetivo.

Rpta.: A

2. La figura muestra el croquis de la vista superior de un centro recreacional y una
piscina que tienen forma cuadrada ABCD y rectangular MNPQ. Si NP =3PQ

3cos’a
el donde fy . son angulos agudos con 6 a,

scual es la relacion de las areas de las regiones que corresponden a la piscina con
respecto al centro recreacional?

NP =3PQ y C0s’0-cos’a =

A Btani hm B

A)1a4
B)1a3

C)3ad

D)2as
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Solucion:

3cos® o
csc? i

Tenemos: oS’ 0 —cos’a =

-  cos’f=cos’o.(3sen’f+1) =  sec’a=3tan’0+sec’d
=  1+tano =3tan’0+1+tan’o
=  tana=4tan’o

L wego: R—m _ Btan‘a 1

Area, .., 36tan’0 3

Por lo tanto: la relacién es de 1 a 3.
Rpta.: B

3. Las cantidades que representan la ganancia y pérdida de un empresario en sus
inversiones, estan dadas por las expresiones tana+cota Yy Jg(secu+csc a)

en millones de soles respectivamente. Si la ganancia asciende a 4 millones de soles,
determine la pérdida de su empresa en millones de soles.

A) 9 millones de soles B) 12 millones de soles
C) 10 millones de soles D) 6 millones de soles
Solucion:

P: perdida en millones de soles del empresario
P=+6(seca+csca)

Ganancia :

tana+cota=4= (tana+cota)’=16

tan? o +cot? a =14

- P? :E{sec2u+ zseca-cst:a+cscza]

= F’2:E[1+tan2a+2|[tanc-:+mta}+1+cut2u)
= P2:6[2+tan2a+c0t2a+2{tanu+ cnta})

— P?=6(2+14+2(4)) = P?=6(24) = P=12.

Por lo tanto, la pérdida asciende a 12 millones de soles
Rpta.: B
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4. Hace 5 anos, Doris celebro n afios de edad, donde n es el valor entero de la

2 4 2 4
expresion mtx+csc X +cot™x +tanx+sec ¥ + tan x1 E«:x on. g;C-UéntDS
csc? x + cotx sec? x + tanx
afios tendra dentro de 10 afios?
A) 24 B) 15 C)19 D) 21
Solucion:
2 4 2 4
Seav=mtx+csc X + cot x+tanx+5ec ® + tan™ x
CSCEJ{ + cotx SECZX + tanx
cot* x + cot® x +1 tan® x +tan® x +1
V=cotx + > +tanx + >
cot“x +cotx +1 tan“x + tanx + 1
cot? x + 12 —cot x tan x +1)% —tan®x
‘u’=cﬂtx+{ 2+ ) +tanx+{ 5 1)
cot“ x + cotx + 1 tan“x + tanx + 1
2 2 2 2
1 w e
1I‘JI,=‘:':'“H(l:u:n~t X +1+cotx )(cot* x+1 mt”+tanx+ (tan® x+1+tanx)(tan“x +1-tanx )

cot? X + cotx + 1 tan® x +tanx +1
V=cot?x+1+tan’x+1= V > 4 = n=4.

Actualmente, Doris tiene 9 afios; entonces dentro de 10 afios, tendra 19 afios.
Rpta.: C
5. En la figura se muestra un cubo de arista 6 cm y la medida del angulo PMQ es f. Si

V =tan® 0 +cot® 0 + sec® IEr+c:5|r:.“i?.i+2(5ec2 0+ csc? H]+2, determine 16V.

s

A) 451

B) 425

C) 324

D) 551
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Solucion:

De la figura:

vV =(tan‘1 A + cot E})z —~2tan‘Bcot*n +(sec2{-‘1 +cs-::?H)2 ~2sec’fcsc’ 0+ 2(5&(:28 +cs-::zﬁ)+ 2

" —2) +(sec’ 0+csc? )

V = ((tan’ 8 +cot®

De la figura:
v=<[%) +(J§r] ) :([% [Jif]
:*U:%:1EV:451

“H+sec“ﬁ+c5c“8+2{s&c2B+csc26}+2

B i

B cm

Rpta.: A

6. El costo de una mochila en soles es el minimo valor entero de la expresién
{Esenzx+4csc"x+20c5cx+2ms"x+30} donde X es la medida de un angulo

agudo. s Cuanto se pagara por tres mochilas del mismo costo?

A) S/.171 B) S/. 160

Solucion

C= [Esenzx +4csc’ x+20cscx +2c08” x + 3[1]

C=(2cscx+5)" +7
como cscx =1
(2cscx+5)" +7>56

El costo de cada mochila sera de 57 soles; luego, por tres se pagara S/. 171.
Rpta.: A

C)S/. 178

D) S/. 136
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7. La figura muestra un terreno de forma rectangular, cuya superficie es 36 m?. Para
cercar cuatro veces el perimetro del terreno con alambre se utilizd la menor longitud

posible, calcule 3a(sec2 6+csc”o)

(tane)m

A) 2 209 B) 1489
C) 1469 D) 1369

Solucion:

Del enunciado: Recordar que:

P: perimetrodelterreno

L : Longitudde alambre utilizado ac+ b =2\ab; siabeR*: c>0

2 2 ¢
R — 3E{SEC B + CsC E] & (tanl) m
Delafigura,se tiene que

»

xtandm® =36m°* — x= 36

tano xm
P = [Etanﬂ +
ta

72 J
m
ne ¥

L =4 2tan{l+£ m
tan@

Como 2tand + 2 »2 (2tanB) -
tant tan0

= | 2tanb + i =24
tant

L esminimo, si (Etan 0+ 3] _24
tane

n
2tan?6 - 24tanf + 72=0= (tan6-6)° =0 =tano =6

= R =36(sec” 0csc? 0) :36{1+36}[1+%J:~R: 1369

Rpta.: D
8. Elingreso trimestral de una empresa es $ 36[illli.'n:'_l(t.'aln“f’HI+2tan“i&]1+ten16 B] , donde 0

es la medida de un angulo agudo. Si csc*0-sec®0=0, jcuanto seria el ingreso
anual de la empresa?

A) § 40 000 B) $ 100 000 C) $ 150 000 D) § 144 000
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Solucion:

De la condicion; csc’B—sec0=0
csc’ O =sec’ 0 = sen’d =cos’ 0 [1]

Sea | el ingreso trimestral de la empresa

[ =$ 36000(tan'® 0+ 2tan® 0 +tan® 0) =$36000tan® O(tan® 0 + 2tan’ 0 +1)
I=$ 36000tan® O(tan’ 6+ 1}2 =$ 36000tan” 0.sec* 6

n®o se n%]

1=$ 36000, ¥
UE

=% 36000
°0 cos® 0

[=$ 36000
Luego, el ingreso anual de la empresa es 144 000 dolares.

Rpta.: D

9. Un empresario invierte 324{65!:2}: +sec’ x) millones de soles en la mineria para

extraer litio. Si secx —tanx =2, halle la inversién del empresario.

A) 625 millones de soles B) 381 millones de soles
C) 289 millones de soles D) 256 millones de soles
Solucién:
Del dato:
5
1 SECX = 2
secx —tanx =2 = secx +tanx=§ = 3
]tanx =—=
4
= csc? x +sec? x=csc? x sec? x= [‘I + E][EJ —csc? x +sec? x = [2—5][2—5)
9 /16 a9 /|36
" 324{2502}: +sec? x)millonesdesoles = 625 millones de soles.
Rpta.: A
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10. Desde dos puntos, A y B, ubicados en el suelo, se observa un punto P en la parte
mas alta de un edificio de altura H m con angulos de elevacion p y 90° —p . Desde un

punto C, en la base del edificio, se observa un segmento pintado sobre el suelo plano

de extremos A y B con un angulo de 90°. Si la longitud de dicho segmento es 40'«.’5[1’1
y los puntos A, B y C estan sobre el suelo y pC es perpendicular al suelo, halle la
maxima altura posible del edificio.

A)40 m B) 50 m C)45m D) 60 m

Solucion:

Representando graficamente.

Pitagoras:
H? tan® p + H* cot® B = 3200

Hm

3200
H2

tan® B +cot® p =

Como:

tan’p + cot’ p= 2
3200 .5 , p<H<40

i

Tenemos:

La altura maxima altura del edificio es 40 metros.
Rpta.: A

EJERCICIOS PROPUESTOS

1. Radl, en el 2022, le pregunta a Doris por su edad y ella responde, que el 22 de

diciembre de hace 5 afios cumplid n afios. Si n es el valor de la expresion

51

14

2 \,sen*'E + sen"‘ﬁ'—TE +sen? -~ +sen? 5—ﬂ+2tanEtan
T 7 14 14 T

], icuantos afios tendra

Doris en el afio 20307

A) 19 B) 16 C)17 D) 18
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Solucion:

3n ol 5n T, bn
n=2| lsen? T + sen’ 2" +sen’ -~ +sen? > 4 2tan—tan -
[\l 7 7 14 18 7 14]

n=2 Jsenz’ﬁw‘:ms2 T cos? = ysen = 4 2tancot~
7 7 14 14 A

n=2(ﬂ):4

Hace 5 afos Doris cumplio 4 afos, entonces en el 2030 tendra 17 afnos.

Rpta.: C
2.  Enlafigura, MN = MQ. Calcule seco — cosa.
N P
A) 1
B} é =
.
3
) A
) 6
D) |2
2 oL C n
M R Q
Solucidn:
MN=MQ=au yNR=PQ N P
— asena=acota
COsSo o
= sena =
sSena
— sen‘a = Cosa e
;. SeCd — COSd = —COS 1
coSs
1-cos®a o .
cos M R Q
_sen‘a  cosa " au '
cosa COoSa
=1
Rpta.: A
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3. Si ,jsenx + tanx + secx =tan®@, donde 6 es un angulo agudo, determine el valor

de la expresion /cosx + Jfsenx . ftanx + \/secx en términos de 6.

A) seco B) csco C) JESEEFJ D) \ECSCB
Solucion:
P =Jcosx + Jsenx fianx + yJsecx =+fcosx + yfsenx . [onX 4 [
cosx \ cosx
|senx| 1 cosX + senx + 1
= Jcosx + -

AJCOS X . JEUEK - 4JCOS X

_ p2_(cosx +senx + 1% 2(1+senx)(1+cosx)
COS X COS X
+
- p2. 2(1+CcosSX + Senx +Senxcosx) O senxttan x + S8CK)
cOS X

— P2 =2(1+tan’0) =2sec?0, pues senx + tanx + secx =tan?0
- P=+2sech.
Rpta.: C
4. Un arquitecto disefia un parque rectangular y observa que el angulo formado por una

2
de sus diagonales y uno de sus lados es 0 radianes. Si csc?0-1= (1-sen6+ msﬂ}

2sen’d
halle tano .
A)12 B) 24 C)18 D) 1
Solucion:
1) csc? 012 (1-sen0 + cos0)’

2sen‘o

[ Se sabe que (1-send+cos0)” =2(1-senb)(1+cos0) ]

,  2(1-senb)(1+cos0) 2(1-send)(1+cosb)
= cot"f= =
2(1-cos” ) 2(1-cos8)(1+cosb)

cos® 0 _1-send
sen’d 1-cosH

= (1-sen’0)(1-cos6)—(1-cos”0)(1-send) =0

= = cos”0(1-cos0)-sen’d(1-send)=0
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(1+send)(1-senb)(1-cos®)—(1+cosO)(1-cosb)(1-senb)=0
(1-sen6)(1-cosb)(senb-cosB)=0. Como 6 es agudo:

senf—-cosB=0 = tanb=1.
Rpta.: D

5. El ingreso y costo semanal, en millones de dolares, de una empresa estan

, _— . ”10
determinados por las siguientes expresiones sen*a+cost y 19 (senau +cos? o)

respectivamente, siendo O. un angulo agudo. Halle la utilidad semanal de la empresa
si los ingresos ascienden a 0,595 millones de ddlares.

A) $50000 B) $ 45000 C) $60000 D) $55000
Solucidn:

I: Ingresos, C: Costos y  U: Utilidad

(1) 1=sen*a+cos* o = 1-2sena- cos?a = 0,595 =sen’a - msza:%

=>Sena - CoSt=—
20

(2)C = JE{EEHEQ +c053a]:ﬁ{sena +cosa)(1-sena- cosa)

J Jsen a +cos?a+2sena- cosa(l-sena- cosa)

J_ V120
19 11
J7 10 (E}___GEE

Luego, U=I-C=0,595-0,55=0,045millones=$45000

Rpta.: B
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Lenguaje
EJERCICIOS

1. La gramatica de la lengua espafiola esta constituida por cuatro componentes. Uno de
ellos es el morfolégico, el cual es estudiado por la disciplina denominada morfologia.
Segun esta aseveracion, determine la verdad (V) o falsedad (F) de los siguientes
enunciados con respecto a la morfologia y marque la alternativa correcta.

. Analiza la estructura interna de las palabras.

Il. Estudia los aléfonos o variantes de los fonemas.

lll. Examina los procesos de formacion de palabras.

IV. Estudia solamente las palabras polimorfematicas.

A) FFVW B) VWWFV C) VFW D) VFVF

Solucién:
Los enunciados | y lll son verdaderos con respecto a la morfologia, ya que esta
disciplina linguistica se encarga de estudiar |la estructura interna y los procesos de
formacion de las palabras. El enunciado Il es falso porque la morfologia no aborda los
aléfonos o variantes de realizacion de los fonemas. El enunciado IV es falso porque la
morfologia se ocupa del estudio de todas las palabras, las cuales pueden tener uno o
varios morfemas.

Rpta.: D

2. Las palabras pueden ser caracterizadas de acuerdo con los criterios morfologico,
sintactico y semantico. Correlacione ambas columnas y marque la alternativa correcta
con respecto a la clasificacion morfologica de las palabras subrayadas.

. Anoche converse con el relgjero. a. Variable monomorfematica simple
Il.  Mi hermano compro este pincel. b. Invariable monomorfematica

Ill. Le preguntare si sabe las lecciones. c. Variable polimorfematica compuesta
IV. Mafiana Jose ira al camposanto. d. Variable polimorfematica derivada

A) b, lic, llla, Ivd B) Ia, lid, lllc, IVb
C) Id, lla, b, Ve D) Ib, llc, llid, IVa
Solucion:

Morfolégicamente, las palabras son variables, invariables, monomorfematicas y
polimorfematicas. Relojero es variable polimorfematica derivada; pincel, variable
monomorfematica simple; s/, invariable monomorfematica; camposanto, variable
polimorfematica compuesta.

Rpta.: C
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3. El morfema es definido como una minima unidad abstracta significativa de la lengua.
Es clasificado como lexical y como gramatical. Si es gramatical, es flexivo o derivativo.
Segun estas afirmaciones, determine el valor de verdad (V) o de falsedad (F) de los
siguientes enunciados y marque la alternativa correcta.

. Las palabras inteligente, importante e infantil contienen prefijo derivativo de
negacion.

Il. Las palabras lapices, gatos, flores y canté contienen morfemas gramaticales
flexivos.

ll. Las palabras caserios, poemarios e ingratos incluyen solamente morfemas
derivativos.

IV. En las palabras pelotazos, ilegales y desunidos, hay morfemas flexivos y
derivativos.

A) VFVF B) VWFF C) FFW D) FVFV

Solucién:
En |, las palabras inteligente, importante e infantil no incluyen prefijo como morfema
gramatical derivativo de negacion; en |l, las palabras /apices, gatos, flores y canté
contienen los morfemas gramaticales flexivos -es, -0, -s y -0; en |ll, las palabras
incluyen morfemas derivativos y flexivos unidos a los lexemas cas-, poem- y grat-; en
IV, las palabras pelotazos, ilegales y desunidos presentan morfemas gramaticales
derivativos y flexivos.

Rpta.: D

4. Segun la cantidad de morfemas, las palabras son clasificadas en monomorfematicas
(por ejemplo, papel y flor) y polimorfematicas (por ejemplo, peces y desleales). Segun
ello, seleccione la alternativa en la que se incluye mas palabras polimorfematicas.

A) Un gato negro estaba ayer en el jardin de esta casa.
B) Las flores que trajo tu prima Isabel son muy hermosas.
C) Ayer Nicolas escribio el resumen del primer capitulo.
D) Mi compariero de aula resolvid este problema dificil.

Solucidn:
En la alternativa B), las palabras polimorfematicas son seis: las, flores, trajo, prima,
son y hermosas. En las otras alternativas, el nimero de palabras polimorfematicas es
Mmenor.

Rpta.: B

5. Morfolégicamente, la palabra es clasificada como variable o invariable. La primera
recibe modificaciones en su estructura por la aplicacion de la flexion; la segunda, no.
Segun esta aseveracion, seleccione la opcion en la que se presenta mas palabras

invariables.
A) Encontré el compas que buscabas. B) Nadie lleg6 tarde a la ultima sesion.
C) Mafiana traeré una agenda para ti. D) No sé si iras hoy a la fiesta con Iris.
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Solucion:
En la referida opcidn, las palabras invariables son cinco: no, si, hoy, a, con. En las
otras opciones, hay menor numero de palabras invariables.

Rpta.: D

6. Los alomorfos son variantes de realizacion de un morfema. Segun ello, marque la
alternativa en la que hay alomorfos del morfema de gentilicio.

A) El gerente es trujillano; el abogado, loretano.
B) Alejandro es tacnefio; José Alberto, limefio.
C) Mi vecino es tumbesino; su esposa, iquefia.
D) Leonardo es huaracino; Teodoro, caracino.

Solucién:
Los alomorfos del morfema de gentilicio son varios. En la referida alternativa, los
alomorfos son —in- y —efi-.

Rpta.: C

7. La derivacion es el proceso de formacién de palabras que consiste en la adicion de
morfemas gramaticales derivativos, como ocurre en las palabras perrazos, intolerable
y arenoso. Segun esta aseveracion, marque la alternativa en la que todas |as palabras
son derivadas.

A) Zapatero, rompeolas, casucha, hojalata
B) Verduzco, venenoso, anormal, contable
C) Sensatez, ojiverde, cubrecama, barbero
D) Portazo, cocinero, abrelatas, pordiosero

Solucioén:
En la referida alternativa, las palabras verduzco, venenoso, anormal y contable son
derivadas porque estan formadas por lexema y morfema gramatical derivativo.

Rpta.. B

8. La composicion es el proceso morfologico mediante el cual dos o mas palabras se
unen para conformar una palabra compuesta, como ocurre en cubrecama,
portarretrato y sobretodo. De acuerdo con esta aseveracion, lea los enunciados y
marque la alternativa donde hay palabras compuestas.

. Cologqué un espantapajaros en el huerto.
Il. El carnicero es una persona muy amable.
Ill. Ese joven cruzo velozmente la avenida.

IV. El nifio pronunciaba varios trabalenguas.

A)lyll B) Iy Il C)llyIv D)ly IV

Solucion:
En los enunciados | y IV se presenta, respectivamente, las palabras compuestas
espantapajaros y trabalenguas.

Rpta.: D
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9. Una palabra puede ser segmentada en unidades minimas significativas o morfemas.
Este procedimiento es denominado segmentacion morfoldgica. Segun ello, seleccione
la opcién en la que se presenta correcta segmentacion morfolégica.

A) Mi ti-a Liz bord-6 est-0-s mantel-es. B) Inés guard-¢ lo-s lapic-es labial-es.
C) El tinter-o de Antenor es metalic-o0. D) Ell-as estud-ian much-o en grupo.

Solucién:

En la referida opcion, la segmentacion morfologica de las palabras es correcta. Mi y

Liz son monomorfematicas; ti-a incluye lexema y morfema flexivo -a; bordo¢ tiene el

lexema bord- y el morfema flexivo amalgama -6, estos incluyen el lexema est- y los

morfemas flexivos -o y -s; manteles tiene el lexema mantel y el morfema flexivo -es.
Rpta.: A

10. Las palabras de la lengua espafiola son formadas mediante los procesos de flexién,
derivacion, composicién, acronimia y parasintesis, entre otros. Segun esta afirmacion,
correlacione la columna de las palabras con la de los procesos de formacion y
seleccione la alternativa correcta.

. Compraventa a. Parasintesis
Il. Entrecortado b. Derivacion
lll. Unesco c. Composicion
V. Maquinista d. Acronimia

A) Ib, lid, llla, IVe  B)Id, lic, llla, IVb C) I, lla, llid, IVb D) la, lid, b, IVc

Solucion:

La correlacién correcta de las dos columnas es la siguiente:

I  Compraventa c. Composicion
Il. Entrecortado a. Parasintesis
lll. Unesco d. Acronimia
V. Maquinista b. Derivacion

Rpta.: C

11. Las palabras de la lengua espafola estan formadas mediante varios procesos, entre
los que destacan la flexion, la derivacion, la parasintesis y la composicion. Segun esta
afirmacién, ;cuales son los procesos empleados en la formacion de las palabras
subrayadas de los enunciados Lo observaba con gran curiosidad; El nifio dibujé un
ovni, Colocare los posavasos sobre la mesa; Humberto va a embotellar el vino y Los
turistas compraron objetos de artesania?

A) Derivacion, parasintesis, flexion, acronimia, composicion
B) Derivacion, flexidn, composicidn, parasintesis, acronimia
C) Derivacion, acronimia, parasintesis, flexion, composicién
D) Derivacion, acronimia, composicion, parasintesis, flexion
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Solucién:
Los procesos de formacion empleados en las palabras subrayadas son los siguientes:
derivacion en curiosidad, acronimia en ovni, COMpOosicion en posavasos, parasintesis
en embotellar y flexion en objetos.

Rpta.: D

12. Los verbos conjugados estan constituidos por lexema y morfema gramatical flexivo
amalgama, y la estructura morfolégica de los verbos esta regida por las normas de la
gramatica de la lengua espafola. Segun esta informacion, seleccione la opcion en la
que hay correcta flexion del verbo.

A) Enrigue discirnio muy bien anoche.
B) La solucion satisfizo a los litigantes.
C) Luis, condujistes bien el automovil.
D) ¢ Valera mucho realizar este viaje?

Solucion:
En la referida opcién, la forma verbal satisfizo es correcta. En las otras opciones, las

formas verbales deben ser las siguientes: discernio, condujiste y valdra.
Rpta.: B

Literatura
EJERCICIOS

«Y diciendo y haciendo, desenvainé la espada y de un brinco se puso junto al retablo,
y con acelerada y nunca vista furia comenzo a llover cuchilladas sobre la titerera
morisma, derribando a unos, descabezando a otros, estropeando a éste, destrozando
a aquel, y, entre otros muchos, tird un altibajo tal, que si maese Pedro no se abaja, se
encoge y agazapa, le cercenara la cabeza con mas facilidad que si fuera hecha de
masa de mazapan. Daba voces maese Pedro, diciendo:

—Deténgase vuesa merced, sefior don Quijote, y advierta que estos que derriba,
destroza y mata no son verdaderos moros, sino unas figurillas de pasta. Mire,
ipecador de mil, que me destruye y echa a perder toda mi hacienda».

Con respecto al fragmento citado de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la
Mancha, de Miguel de Cervantes Saavedra, marque la alternativa correcta sobre la
tematica de la obra.

A) Los conflictos sociales que atraviesa Espaiia
B) Los procesos de sanchificacion y quijotizacion
C) El contraste entre la realidad y la ficcion

D) La critica a las novelas de caballeria

Solucién:

En el fragmento citado, se presenta el tema recurrente que aborda toda la novela: el
contraste entre la realidad y la ficcion. Se evidencia la mirada idealista e imaginativa
del Quijote, quien, guiado por la mentalidad de la caballeria andante que profesa, no
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distingue un evento ludico (como el arte del titerero) de un evento real. Por ello, el
enfoque pragmatico y realista del titerero contrasta con el accionar del Quijote.
Rpta.. C

«El ventero, que, como esta dicho, era un poco socarron y ya tenia algunos barruntos
de la falta de juicio de su huesped, acabé de creerlo cuando acabd de oirle
semejantes razones, y, por tener qué reir aquella noche, determind de seguirle el
humor; y asi, le dijo que andaba muy acertado en lo que deseaba [...] Dijole también
que en aquel su castillo no habia capilla alguna donde poder velar las armas, porque
estaba derribada para hacerla de nuevo; pero que, en caso de necesidad, él sabia
que se podian velar dondequiera, y que aquella noche las podria velar en un patio del
castillo; que a la mafana, siendo Dios servido, se harian las debidas ceremonias, de
manera que él qguedase armado caballero, y tan caballero que no pudiese ser mas en
el mundo».

De acuerdo con el fragmento citado de El ingenioso hidalgo don Quijote de la
Mancha, de Miguel de Cervantes Saavedra, marque la alternativa que completa
correctamente el siguiente enunciado: «Los sucesos corresponden a la de la
novela; en este pasaje .

A) segunda salida — el Quijote llega a un castillo y pide lo nombren caballero
B) primera parte — el protagonista pretende ser armado caballero en una venta
C) primera salida — Alonso Quijano es declarado caballero al vencer al ventero
D) segunda parte — Sancho Panza se convierte en el leal servidor del Quijote

Solucidn:

El fragmento citado corresponde a la primera salida del Quijote, cuando llega a una

venta (la cual confunde con un castillo) y busca ser nombrado caballero andante.
Rpta.: B

3. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F)
sobre el argumento de la novela Ef ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, de
Miguel de Cervantes Saavedra.

I.  El Quijote y su escudero se enfrentan a los molinos de viento.

Il. Al final de la segunda parte, el héroe regresa a casa y fallece.

Ill. El protagonista gobierna la insula Barataria con ayuda de Sancho.
IV. En la segunda salida, el Quijote confunde los rebafios con ejéercitos.

A) FVFV B) VVFF C) VVFV D) FFVV

Solucidn:

I.  En la segunda salida, el Quijote confunde los molinos de viento con gigantes y los
enfrenta. (F)

Il. El protagonista retorna a su hogar y muere al culminar la segunda parte de la
novela. (V)

Ill. En la tercera salida, el escudero Sancho Panza gobierna la insula Barataria. (F)
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IV. EI Quijote confunde los rebafios con ejercitos; esto sucede en la segunda salida.
(V)
Rpta.. A

4. En la primera parte de la novela El ingenioso hidalgo don Quijote de la Mancha, el
Quijote amenaza a unos mercaderes toledanos que, si no juran que Dulcinea es la
mas hermosa emperatriz de la Mancha, se enfrentaran con él. Ante la negativa de los
comerciantes, nuestro heroe se abalanza sobre ellos, sin embargo, cae al suelo por
un tropiezo de Rocinante. Uno de los mozos que acompafiaba a los mercaderes,
aprovecha el momento y golpea al Quijote. ;Cual de las siguientes alternativas
contiene una afirmacion correcta sobre la anécdota mencionada?

A) El contraste entre Quijote y Rocinante, quien evita que su amo luche
B) El idealismo del hidalgo, contrario al pragmatismo de los mercaderes
C) La critica a las novelas de caballeria, pues se exalta el valor del mozo
D) El Quijote simboliza el idealismo del hombre frente a la dura realidad

Solucién:
La realidad se impone sobre el esfuerzo del héroe, quien busca hacer prevalecer su
ideal en la imagen de Dulcinea. El mozo que acomparia a los mercaderes es la
imagen de esa realidad que el sujeto idealista debe enfrentar.

Rpta.: D

Soy la virgen misteriosa

de los ultimos amores,

y ofrezco un lecho de flores,
sin espina ni dolor,

y amante doy mi carifio

sin vanidad ni falsia;

no doy placer ni alegria,
mas es eterno mi amor.

Los versos anteriores pertenecen al poema «Cancion de la muerte», de José de
Espronceda, poeta espariol. ;Qué rasgo de la actitud romantica se puede observar?

A) Anhelo desmedido de libertad creativa

B) Rechazo al racionalismo del neoclasico
C) Preeminencia de la faceta sentimental

D) Despliegue del afan didactico de las obras

Solucion: ‘ _
En los versos citados de Espronceda se puede observar la preponderancia de la

sensibilidad emocional, es decir, la subjetividad.
Rpta.: C
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6.

«Aquella noche entré preocupado en mi tienda; queria en vano arrancarme de la
imaginacion el recuerdo de la extrafia aventura; mas al dirigirme al lecho, toné a ver
la misma mano, una mano hermosa, blanca hasta la palidez, que descorrit las
cortinas, desapareciendo después de descorrerlas. Desde entonces, a todas horas,
en todas partes, estoy viendo esa mano misteriosa que previene mis deseos y se
adelanta a mis acciones. [...] y siempre se halla delante de mis ojos, y por donde voy
me sigue: en la tienda, en el combate, de dia, de noche.... ahora mismo, mirala,
mirala aqui apoyada suavemente en mis hombros».

Respecto al fragmento anterior de la leyenda «Romance de la mano muerta», de
Gustavo Adolfo Bécquer, indique la alternativa correcta con relacion a los rasgos de la
actitud romantica.

A) La angustia metafisica relacionada con lo sobrenatural
B) La exaltacién del individuo en oposicion a la sociedad
C) El ansia de libertad que conlleva a un hondo idealismo
D) El amor pasional como expresion de rechazo a la razén

Solucion:

Una de las caracteristicas del Romanticismo es la angustia metafisica. El romantico
no confia en la razdn; prefiere creer en la existencia de elementos sobrenaturales. En
este caso, el protagonista experimenta la inexplicable presencia de la mano.

Rpta.. A

Hondo silencio.

¢ Cuanto duré? Ni aun enfonces
FPude saberlo;

Sélo sé gque no se ola

Mas que el aliento,

Que apresurado escapaba
Del labio seco.

Solo sé que nos volvimos
Los dos a un tiempo,

Y nuestros gjos se hallaron,
Y son6 un beso.

Luego de leer los versos citados, pertenecientes a la «Rima XXIX», de Gustavo
Adolfo Bécquer, marque la alternativa que completa de manera correcta el siguiente
enunciado: «Se puede afirmar que el poeta sevillano desarrolla el tema del

, uno de los mas destacados de la obra, el cual conlleva

B,

A) impetu juvenil — al comportamiento inusual e intenso de los amantes
B) amor grotesco — a que el hablante lirico pierda la nocién del tiempo
C) amor imposible — a la aparicion repentina del sentimiento amoroso
D) deseo amoroso — al inevitable beso entre el yo poético y la amada

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 80



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

Solucion:
El tema de Rimas que se evidencia en los versos citados de la «Rima XXIX» es el
deseo amoroso, pues este se concibe como el impulso que conduce al inevitable beso
entre el yo poético y la amada.

Rpta.: D

8. Marque la alternativa que contiene la secuencia correcta de verdad o falsedad (V o F)
respecto a las caracteristicas estilisticas de Rimas, de Gustavo Adolfo Bécquer.

I.  Utiliza un lenguaje complejo y erudito.

Il. Esta constituido por poemas concisos.

Ill. Desarrolla una poesia netamente didactica.
IV. Resalta por su simplicidad o sencillez formal.

A) WFV B) FVFF C) FVFV D) VWFF

Solucién:
|. La poesia de Bécquer no utiliza un lenguaje poético complejo; ello es propio de la
poesia barroca. (F) Il. Rimas esta constituido por poemas breves, es decir, concisos.
(V) lll. En el Neoclasicismo (y no en el Romanticismo) se difunde una poesia de
tendencia didactica. (F) IV. Rimas resalta por su gran sencillez formal. (V)

Rpta.. C

«Ella era caprichosa, caprichosa y extravagante, como todas las mujeres del mundo;
él, supersticioso, supersticioso y valiente, como todos los hombres de su época. Ella
se llamaba Maria Antlnez; €l, Pedro Alonso de Orellana. Los dos eran toledanos, y
los dos vivian en la misma ciudad que los vio nacer.

La tradicion que refiere esta maravillosa historia acaecida hace muchos afos no dice
nada mas acerca de los personajes que fueron sus héroes».

Considerando el fragmento citado de la leyenda «La ajorca de oro», de Gustavo
Adolfo Bécquer, se puede afirmar lo siguiente: «El elemento legendario presente en
este relato se manifiesta mediante

A) la intencién didactica y moralista».

B) el interés por el pasado legendario».

C) la tematica del amor idealizado».

D) la descripcion fidedigna de la realidad».

Solucién:
La obra narrativa titulada Leyendas, de Gustavo Adolfo Becquer, se caracteriza,
justamente, por presentar el llamado elemento legendario, que consiste en el interés
por eventos del pasado («esta maravillosa historia acaecida hace muchos afos»),
vinculados con lo misterioso, lo sobrenatural o lo diabdlico.

Rpta.: B
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10.

«Al fin abrid los ojos, tendié una mirada, y un grito agudo se escap6 de sus labios.
La catedral estaba llena de estatuas, estatuas que habian descendido de sus
huecos y ocupaban todo el ambito de la iglesia y lo miraban con sus ojos sin pupila.
Santos, monjes, angeles, demonios, guerreros [...] Arrastrandose por las losas,
trepando por los machones, acurrucados en los doseles, suspendidos en las
bévedas ululaba, como los gusanos de un inmenso cadaver, todo un mundo de
reptiles y alimanas de granito, quimericos, deformes, horrorosos».

Sobre el fragmento citado, perteneciente a la leyenda «La ajorca de oro», de Gustavo
Adolfo Becquer, sefale qué tema se evidencia.

A) Lo sobrenatural B) La obediencia
C) La culpa D) El pecado
Solucién:

Un tema destacado en las leyendas es lo sobrenatural. En el fragmento, esto se
evidencia en que, tras la falta cometida por el personaje (que ha robado la ajorca de
oro), las estatuas y criaturas de piedra han cobrado vida de manera sorprendente y
sobrenatural.

Rpta.: A

Psicologia
EJERCICIOS

1. Debido a que tenia puesto un protector facial empariado, Claudia no pudo notar a
tiempo la cascara de platano que habia en la calle y tropezé luego de pisarla. Sin
embargo, antes de caer completamente al suelo, pudo sostenerse de la reja frontal de
una vivienda contigua. En relacion a este caso, sefale el valor de verdad (V o F) de
las siguientes proposiciones.

I.  Si Claudia hubiese podido ver la cascara a tiempo, la forma y el color de este
objeto seria procesado en el I6bulo temporal.

Il. La sensibilidad vestibular permitiéd a Claudia no perder completamente el equilibrio
al tropezarse con la cascara.

Ill. El protector facial empafiado afectaba el adecuado funcionamiento de la
sensibilidad haptica de Claudia.

A) VFV B) VFF C) FwV D) FVF

Solucion:

. (F) La forma y color de la cascara de platano serian procesados en el lobulo
occipital.

Il. (V). La sensibilidad vestibular o laberintica esta relacionada con el mantenimiento
del equilibrio.

lll. (F) La sensibilidad visual estaba siendo afectada por el protector facial empanado.

Rpta.: D

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 82



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

2,

Jaime se ha dado cuenta que a los barristas del equipo de futbol los dejan ingresar sin
pagar al estadio. Al recordar su clase de Psicologia, referida a las leyes de la
agrupacion de estimulos, pretende aplicarlas en su beneficio. Asi, basado en el
principio de : , logrando ingresar sin pagar.

A) figura-fondo — se pinta el rostro de la misma forma que los barristas
B) proximidad — espera que lleguen los barristas y se ubica entre ellos
C) semejanza - viste de forma deportiva y se pone una toalla al cuello
D) cierre — restaura boletos de otras fechas y los muestra en la puerta

Solucién:

La proximidad es la tendencia perceptiva de agrupar objetos que estan cercanos en
elespacio, considerandolos como parte de un conjunto o categoria. Esto se puede
apreciar cuando Jaime se mezcla con los barristas, ubicandose entre ellos, de forma
tal que es percibido como parte de los barristas y por tanto, logra ingresar como
ellos. Rpta.: B

Un turista, en solitario, decide probar una infusion de un cactus, conocido por poseer
propiedades psicotropicas. Luego de unos minutos, comienza a gritar desesperado
«jFuera satanas!», mientras patea y golpea al aire, como defendiéndose de
amenazas reales. El comportamiento del turista evidencia el concepto denominado

A) alucinacion. B) ilusion optica. C) pregnancia. D) percepto.

Solucion:

El enunciado describe un comportamiento producto de la ingesta de sustancias que
alteran el funcionamiento del sistema nervioso, esto es, con propiedades
psicotropicas, por tanto, como consecuencia se trataria de seudopercepciones, donde
el sujeto capta objetos que no existen en la realidad.

Rpta.: A

Luego de dos afios de restricciones por la pandemia, Alberto asistio a una fiesta
organizada por sus amigos de la universidad. Al principio, debido a la bulla del lugar,
no podia oir con claridad lo que ellos le decian, aunque minutos despues, ya pudo
entender que lo que le mencionaban era que estaban muy emocionados de volverlo a
ver. En relacion a este caso, sefiale las proposiciones correctas:

. La adaptacion sensorial explica por qué Alberto pudo, luego de varios minutos, oir
con claridad los saludos emotivos de sus amigos.

Il. Ellébulo parietal es el destino encefalico de la modalidad sensorial en la que se
Alberto puede captar los saludos.

lll. El umbral absoluto es la transformacion de las ondas sonoras de los saludos en
energia electroguimica.

A) Solo | B) Iyl C)lyll D) Solo |1

Solucion:
El proceso que le permite a Alberto captar con claridad, luego de varios minutos, los
saludos de sus amigos se denomina adaptacién sensorial. La transformacion de las
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ondas sonoras ocurre en la transduccion, siendo finalmente procesadas en el lébulo
temporal.
Rpta.. A

5. Para poder alertarle de que se habia roto una tuberia en el primer piso de su hogar,
Luis tuvo que gritarle a su esposa quien estaba escuchando con sus audifonos, una
entrevista desde su celular en el segundo piso. Al bajar, ella le increpa el hecho de
haberla gritado, a lo que el esposo replica que, si no hubiese estado con esos
audifonos, no hubiese tenido la necesidad de levantar la voz. En este caso, el uso de
este dispositivo impacté en de la modalidad sensorial

de la esposa de Luis.

A) el umbral absoluto - auditiva B) la transduccion - haptica
C) el umbral absoluto — haptica D) la transduccién - auditiva
Solucion:

El umbral absoluto se relaciona con la cantidad minima de intensidad de un estimulo
para que sea captado. Los audifonos utilizados por la esposa impactaron en su
sensibilidad auditiva, pues el esposo tuvo que elevar la voz para que ella le pueda
escuchar.

Rpta.: A

6. Siendo las modalidades sensoriales, las diferentes formas en que se presentan los
estimulos del medio interno o externo al individuo, relacione estas modalidades con
los casos presentados.

|. Cenestésica a. Debido a que su horario de alimentacidn es
desorganizado, Delia ha estado sintiendo
regurgitaciones acidas con frecuencia.

Il. Laberintica b. Zulia reclamo a su entrenador del gimnasio luego de
que este le asignara mas rutinas de aerobicos que el
mes anterior.

lll. Cinestésica c. Eduardo notd que el ascensor al que subid estaba
moviéndose en la direccion opuesta a la que queria, sin
necesidad de observar la numeracion de pisos.

A) lc, lla, Ilib B) Ic, llb, llla C) la, llb, llic D) la, lic, llib

Solucién:
(la); La sensibilidad cenestésica esta relacionada con el dolor o la presion de los
organos internos. (llc) La modalidad sensorial laberintica esta asociada a la deteccion
de rotacion y aceleracion del cuerpo en el espacio. (llib): La sensibilidad cinestésica
esta vinculada a los movimientos de segmentos corporales detectados por musculos y
tendones.

Rpta.: D
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7.

Una paciente que ha vivido varias pérdidas en los ultimos dos afios, relataba a su
psicologo que cada vez que mira una foto de alguno de estos familiares, empieza a
aumentar su ritmo respiratorio, sentir dolor a la altura del térax y hormigueo en sus
extremidades superiores. La modalidad sensorial que le permite identificar estos
sintomas es la sensibilidad y el destino encefalico en el que se
procesan es el lobulo

A) cinestesica - temporal. B) cenestésica - parietal.
C) cenestésica - occipital. D) cinestésica - frontal.
Solucién:

La modalidad sensorial cenestésica se manifiesta cuando el individuo detecta presion
de drganos internos como en la hiperventilacion, dolor y hormigueo; estas
sensaciones son procesadas en el [ébulo parietal.

Rpta.: B

Dentro de una agencia bancaria, Marcia dejé que una persona le ayudara a contar el
dinero del pago anual del colegio de su hija. Ella creyd que se trataba de un
trabajador de la institucion financiera, puesto que vestia un traje con los colores
distintivos del banco. En el caso descrito, lo percibido por Marcia se puede explicar
por el principio de

A) continuidad. B) pregnancia. C) proximidad. D) semejanza.

Solucién:
El enunciado describe que la apariencia es lo que hizo creer a Marcia que se trataba
de un trabajador del banco, por tanto, se trata del principio de semejanza.

Rpta.: D

Las emociones pueden influir en la percepcién haciéndonos creer que estamos ante
objetos o situaciones compatibles con nuestra emocion, sin embargo son distintos de
la realidad. Considerando los conceptos de sensacién y percepcion, sefiale el valor de
verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:

I. Ante un mismo estimulo siempre existira un Unico percepto.
Il. Elindividuo puede percibir movimiento en un estimulo estatico.
Il. Sila emocion cambia, puede aparecer un percepto diferente.

A) FVF B) FVV C) VFF D) VFV

Solucion:
l. (F) Un mismo estimulo puede percibirse de forma diferente.
Il. (V) Por ejemplo, en el caso de las ilusiones visuales, donde captamos
movimiento en figuras planas y estaticas.
Il. (V) Las expectativas y emociones pueden hacernos formar perceptos
diferentes.
Rpta.: B
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10. De acuerdo con la teoria del modelo perceptivo, si a un nifio le mostramos las vocales

escritas con letras mindsculas y en un unico tipo de letra, luego de cierto tiempo, él
serd capaz de recordarlas y reconocer cada una de las vocales. Sin embargo, al
cambiarles el tipo de letra, y mostrarles nuevamente las vocales, el nifio

A) podra recordar aun las formas tridimensionales basicas 0 geones anteriores.
B) no sera capaz de reconocerlas puesto que no almacend tales tipos de letra.
C) solo reconocera algunas vocales, pero no todas dado que son otfros rasgos.
D) las reconocera por la presencia de rasgos idénticos a las mostradas antes.

Solucién:

La teoria de igualacion a una plantilla, patron o modelo perceptivo, sefiala que
podremos reconocer algo en la medida que ese algo haya sido almacenado
previamente en nuestra memoria, es decir, si existe una plantilla idéntica previamente
almacenada del patrén que se nos muestra, podremos reconocer, caso contrario, no
lo reconoceremos.

Rpta.: B
Educacion Civica
EJERCICIOS

Observe el siguiente grafico de barras concemiente a la frecuencia de mecanismos
de resolucion de conflictos utilizados en un distrito capitalino entre los afos 2015 al
2019. Luego, identifiqgue los enunciados correctos que se infieren del analisis.

451
365
337 _— 346 =
72 iy 83 -
27
6 81
1 s 22
ol ! : g -
2015 2016 2017 2018 2019
m Negociacion ™ Conciliacion B Mediacion M Total

. Los mecanismos no reglamentados fueron utilizados en mayor naumero.

Il. El mecanismo regulado por el Estado en ese periodo ocupo el segundo lugar.
lll. En este periodo todos los mecanismos presentaron cifras homogéneas.

IV. El mecanismo donde solo participan las partes en conflicto es el mas empleado.

A) Iy IV B)Ily IV C)lyll D) 1y Il
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Solucion:

. Correcto. En este periodo son la negociacion y la mediacién los mecanismos
mas utilizados, estos no estan reglamentados por el Estado.

Il. Correcto. La conciliacion extrajudicial, que es regulada por el Estado, ocupa el
segundo lugar en este periodo.

lll. Incorrecto. En el 2019, la mediacién y la conciliacion fueron los mecanismos
mas utilizados, consiguiendo un alza considerable.

IV. Incorrecto. En este periodo, el mecanismo mas utilizado es la mediacion y no la
negociacion que es en donde participan solo las partes.

Rpta.:C

2. La conciliacion extrajudicial es un mecanismo de resolucion de conflictos
reglamentado y reconocido por el Estado. Con respecto a este mecanismo, identifique
el valor de verdad (V o F) de los siguientes enunciados.

I. Por las materias resueltas y los mecanismos utilizados, los conciliadores forman
parte de la estructura del Poder Judicial.
Il. Es una institucion consensual, en tal sentido, los acuerdos adoptados obedecen
unica y exclusivamente a la voluntad de las partes.
Ill. Este mecanismo debe de tener un resultado total y definitivo que impida luego a
las partes a recurrir a instituciones jurisdiccionales.
IV. En el proceso, el conciliador propondra formulas de solucion que deben de ser
siempre aceptadas por las partes.

A) FVFF B) VVFF C) VFW D) FFWV

. Falso. Los conciliadores no forman parte de la estructura organizativa del Poder
Judicial.

ll. Verdadero. En la conciliacion, son las partes en conflicto quienes voluntariamente
adoptan y aceptan los acuerdos.

lll. Falso. Al final de la conciliacién, se firma un acta que puede concluir en un
acuerdo total o parcial; los puntos en controversia los resuelve el Poder Judicial.

IV. Falso. El conciliador propondra alternativas de solucion y las partes segun su
conveniencia las pueden aceptar o no.

Rpta.:A

3. Tanto en el ambito personal, familiar, laboral y demas; permanecer indiferente al otro,
cuando a este sufre diferentes burlas, que dafan el autoestima (a los problemas de
los hijos, a la presencia de la pareja, los logros de los alumnos o a la tarea de los
empleados) es una forma de maltrato. Esta es una conducta pasiva que, sin embargo,

es una forma de violencia cuando se mantiene en el tiempo.
A) de genero B) fisica C) psicologica D) econémica
Solucion:

La violencia psicologica es la accion u omisién que busca controlar o aislar a la
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persona contra su voluntad, a humillarla, avergonzarla, insultarla, estigmatizarla o
estereotiparla (calumnias, gritos, indiferencias, insultos, desprecios, burlas y toda
accion para dafiar su autoestima), sin importar el tiempo que se requiera para su
recuperacion.

Rpta.:C

4. El Ministerio de Cultura declaro en la categoria de Patrimonio Cultural de la Macion al
Memoearial “El Ojo que Llora”, ubicado en el Campo de Marte, en Jesus Maria. Este es
un lugar de memoria disefiado para honrar a los miles de victimas del conflicto
armado interno entre 1980 al 2000. El reconocimiento como patrimonio, de este sitio,
se encuentra en intima relacién con

A) El Plan Nacional de Reparaciones.

B) El Proceso de Reconciliacion Nacional.

C) La promesa de reformas institucionales.

D) El reconocimiento a la Comision de la Verdad.

Solucion:
La reconciliacion es un nuevo pacto fundacional entre el gobiemo y la sociedad
peruana, y el reconocimiento del primero como responsable de miles de muertes,
producto del conflicto interno entre 1980 al 2000.

Rpta: B

Historia
EJERCICIOS

1. Entre los siglos Il y V, el Imperio romano de Occidente se encontraba en constantes
guerras entre sus generales por la captura del poder politico. Esto fue aprovechado
por los barbaros germanos quienes fueron invadiendo el Imperio, primero de manera
pacifica y después de manera violenta. Como resultado, se fue produciendo la
interrelacion de diversas tribus con el pueblo romano. Asi, en el campo cultural y de
las vinculaciones sociales se fueron formando gradualmente

A) instituciones judiciales y codigos juridicos en los reinos germanicos,
recientemente establecidos.
B) lenguas romances, como producto del sincretismo linglistico entre el latin vulgar y
los idiomas germanicos.
C) relaciones igualitarias entre las poblaciones romanas y las invasoras barbaras.
D) magistraturas romanas, para la eficiente administracion de los reinos germanicos.
Solucion:
El Imperio romano a fines de la Edad Antigua, se encontraba en plena decadencia.
Los germanos fueron entrando progresivamente a los dominios del Imperio, como
colonos agricolas, artesanos y soldados. Pero a la vez se fue generando una
interrelacion cultural de pueblos, que trajo en el campo idiomatico, la aparicion de las
lenguas romances. Las lenguas romances surgieron como consecuencia del
sincretismo entre el latin vulgar y los idiomas propio de cada tribu.
Rpta.: B
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2.  El Imperio bizantino o Imperio romano de Oriente, se desarrollé desde el 395 hasta el
1453. Su expansién territorial abarcé Europa, Asia Menor y el norte de Africa.
Bizancio supo conservar el legado de la cultura clasica y contribuyd con el posterior
surgimiento del Humanismo y el Renacimiento. Respecto a las manifestaciones
dejadas por esta civilizacion, sefale el valor de verdad (V o F) segun corresponda

I. El cesaropapismo fue el poder que el Basileus ejercia sobre el Imperio y la Iglesia.
Il. Realizaron la mas importante recopilacién y estudio juridico del derecho romano.
Ill. Impulsé una economia agropecuaria, beneficiando a los sefiores feudales.

IV. Rompen tempranamente con la Iglesia catdlica, fundando la cristiana ortodoxa.

A) VWV B) VFVF C) FVVF D) VWFF
SEI!!E'IE' u-

El cesaropapismo fue el poder despotico que el emperador bizantino ejercia sobre el
Estado imperial y sobre |a Iglesia cristiana ortodoxa. La mejor recopilacion y estudio
del derecho romano, se dio a conocer en un conjunto de documentos denominado
corpus juris civilis. El eje de la economia fue el comercio internacional, teniendo como
centro la ciudad de Constantinopla. En el campo religioso, en el siglo XI, rompen con

el papado (cisma de oriente), surgiendo formalmente la Iglesia cristiana ortodoxa.
Rpta:D

3. El profeta Mahoma fundé en Arabia la religion islamica, en el siglo VII. Mas tarde logré
la unificacién politica y religiosa de su pueblo. El califa ortodoxo Abla Beker inicio la
expansion, formando el Imperio que llego por occidente hasta la peninsula ibérica, y
por el este hasta el valle del Indo. Complementando lo dicho anteriormente, sefiale los
enunciados correctos respecto a su organizacion politica, social y cultural.

I. Durante el periodo de los califas ortodoxos, se produjo la Hégira, que marco el
inicio de la era islamica.

Il. Cuando reinaban los califas de la dinastia Omeya, los arabes invadieron la
peninsula ibérica.

lll. Las mejores expresiones culturales arabes se realizaron cuando reinaban los
califas abasidas.

IV. El dogmatismo de las doctrinas islamicas, no les permitio estudiar |a filosofia
griega.

A) I, 11 B) I, IV C) I, IV D)1, Il
Solucion:

La Hegira fue la huida de Mahoma de la Meca a Yatreb en el afio 622; mucho antes
que surja el gobierno de los califas ortodoxos (632). En cambio, es correcto decir que
la peninsula ibérica fue invadida por los arabes cuando reinaban los califas omeyas.
El apogeo cultural de los musulmanes florece durante el periodo de la dinastia
Abasida. Sin embargo, pese al fanatismo religioso de los fieles islamicos, sus
intelectuales estudiaron la filosofia griega.

Rpta.: A
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4,

Las cruzadas fueron expediciones militares que sucedieron en Europa medieval,
durante los siglos Xl y XIIl, con el pretexto de recuperar la ciudad santa de Jerusalén,
que habia sido tomada por los turcos selylcidas. Para detener la expansion
musulmana, los papas, reyes y sefiores feudales; organizaron diversas cruzadas, de
las cuales tuvo éxito solo la primera. Encontrar la relacion correcta entre el personaje y el
hecho historico.

1. Urbano Il
Il. Godofredo de Boullidn
lll. Ricardo Corazdn de Ledn

a. fracasd en la tercera cruzada.
b. convocd al Concilio de Clermont.
c. establecid el reino latino de Jerusalén

A) lc, lib, llla B) Ic, lla, lllb C) b, llc, llla D) Ib, lia, llic

Solucion:
El papa Urbano Il, convoco al Concilio de Clermont en el afio 1095, para acordar con
los prelados alli presentes, organizar la primera cruzada contra los turcos y liberar
Jerusalén. La primera cruzada triunfé, entonces expulsaron a los islamicos y se
organizé el reino latino de Jerusalén, siendo proclamado rey Godofredo de Boullion.
El rey de Inglaterra Ricardo “Corazdén de Ledn” participé en la tercera cruzada, junto a
los reyes de Francia y Alemania, pero fracasaron.

Rpta.: C

El fildsofo e historiador aleman, Cristdbal Keller, establecid las edades de la Historia
Universal, empleando como método de periodificacion los grandes acontecimientos
que han sucedido en Europa hasta el siglo XVII. La Edad Media se inicid en el 476,
con la calda del Imperio romano de occidente y culmind en el 1453, con la toma de
Constantinopla por los turcos otomanos.

Mencionar los hechos histéricos de la Edad Media, que corresponda a los afos
sefialados en la linea de tiempo, siguiendo el orden secuencial cronolégico correcto.

476 800 1095 1348 1453

Caida del » Toma de
Imperio romano 1 2 . 3 Constantinopla
de Occidente

A) Concilio de Clermont, coronacion de Carlomagno, cisma de oriente.
B) Coronacién de Carlomagno, Concilio de Clermont, la peste negra.
C) Cisma de oriente, la peste negra, Concilio de Clermont.

D) La peste negra, cisma de oriente, coronacion de Carlomagno.
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Solucién:
Carlomagno en el 800 fue coronado emperador por el papa Leon |l en la catedral de
San Pedro. Se dice que con este acto se reconstruyé el Imperio romano de
QOccidente. Mas tarde en Europa en el 1095, el papa Urbano Il convocé al Concilio de
Clermont, que acordo organizar la primera cruzada, para liberar Jerusalen de los
turcos. En 1348 se inicid la peste negra en Europa, que llegd con las pulgas de las
ratas en los barcos italianos procedentes de Asia.

Rpta.: B

Geografia
EJERCICIOS

1. Relacione correctamente los factores climaticos que se observan en |a siguiente
imagen con su respectiva caracteristica.

Viento seco descendiente que intensifica las garuas invernales
Masa de aire proveniente del sudeste que provoca el friaje
Corriente marina calida que genera lluvias intensas en la costa norte
Corriente fria que influye en la formacion de las nubes estratos

aoow

A)la, lib, lllc, Ivd  B) Ib, lic, llid, IVa  C)lc, lid, llla, IVb D) Id, lia, llib, IVc

(lc) La Contracorriente Ecuatorial es una corriente calida que va de norte a sur y
genera lluvias intensas en la Costa Morte en las temporadas de verano.

(Ild) La Corriente Peruana o Corriente de Humboldt es una corriente fria que se
desplaza de sur a norte que influye en la formacion de las nubes estratos y
genera la inversion térmica.
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(Illa) EI anticiclon del Pacifico Sur es un viento seco descendiente que enfria los
vientos alisios y contribuye en la formacion de las nubes estratos y las lomas
costeras.

(IVb) EI anticiclon del Atlantico Sur es una masa de aire descendiente proveniente
del sudeste que provoca el descenso brusco de temperatura o friaje.

Rpta.: C

2.  Yunguyo es una ciudad punefia ubicada a 3 826 m s. n. m., muy cerca al lago
Titicaca, debido a su altitud, presenta un clima frio. Sobre esta referencia, ;que
caracteristica climatica le corresponde a esta zona?

A) Fuertes precipitaciones de verano y altas temperaturas

B) Presencia de fuerte insolacién en los valles interandinos

C) Formacion permanente de nieve debido a la baja temperatura
D) Temperatura promedio de 12 °C y presencia de granizo

Solucion:

El clima frio se hace presente en las ciudades que se ubican entre 3 000 a 4 000 m s.
n. m., siendo usualmente valles mesoandinos. Presentan temperaturas promedio de
12 °C, precipitaciones que oscilan entre los 700 mm, con lluvia y granizo. Estas zonas

se ven afectadas por las heladas a partir de los 3 500 m s. n. m.
Rpta.: D

3. El gobierno entregé 63 viviendas bioclimaticas “Sumaqg Wasi" a familias en situacién
de pobreza y pobreza extrema del distrito de Santo Tomas, ubicado a 3 600 m s. n.
m., en la provincia de Chumbivilcas en la region Cusco. Estas viviendas logran
proteger al menos a sus habitantes cuando acontece el descenso brusco de la
temperatura a nivel de la superficie entre los meses de abril a setiembre. De lo
descrito, determine el valor de verdad (V o F) de los enunciados relacionados con el
evento climatico que se infiere.

. El evento descrito es una helada de una zona altoandina.
Il. Es una anomalia del clima definida como friaje.

lll. El fendmeno climatico genera afectaciones a la salud.

IV. La causa principal es el ingreso de masas de aire frio polar.

A) FVFV B) VFVF C) FFW D) VWVF

EEI!!E'IE" u.
I. Verdadero. La helada afecta los valles interandinos y zonas altoandinas de Cusco
Junin, Puno, Huancavelica y Ayacucho.

Il.  Falso. El friaje es el fendmeno donde las masas de aire frias provenientes de la
zona de convergencia del Atlantico Sur, penetran al continente por la cuenca del
rio de La Plata para desplazarse hacia el norte.

lll.  Verdadero. El fenomeno climatico genera afectaciones a la salud por el descenso
brusco de temperatura.
IV. Falso. La helada se forma por la combinacion de vientos, altitud y relieve,
mientras que el friaje se da por el ingreso de masas de aire frio polar.
Rpta.: B
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4, El Estudio Nacional del Fenémeno “El Nifio” (Enfen) emitid durante el verano del ano
2022 un estado de alerta de La Nifia Costera, lo cual se pudo presenciar en los
cambios de temperatura de nuestra atmdsfera. De lo mencionado, identifique los
enunciados correctos sobre las consecuenciasde este fendmeno en el pais.

. Las precipitaciones se presentan debajo de la media que en la costa norte.

Il. Los cardumenes de bonito se mantienen como uno de los mas disponibles.

lll. Las lluvias de verano se incrementan en las regiones de la sierra sur.

IV. El aumento de temperatura propicia las visitas familiares a las playas del litoral.

AL Iy B)IL NylV ClLIylV D) Solo IV

Solucion:

I. Correcto. La Nifa se caracteriza por condiciones climaticas mas secas de lo
normal.

Il. Correcto. Se presenta un aumento de la pesca comercial como jurel, bonito y
caballa.

lll. Correcto. Las lluvias de verano se hacen presente en las regiones de la sierra sur,
lo opuesto a El Nifio, que provoca sequias en esta zona.

IV. Incorrecto. La Nifia genera un descenso de |la temperatura por la presencia de los

vientos alisios.

Rpta.: A

Economia
EJERCICIOS

1. Marfa compra pan todas las mafanas para el desayuno, pero a diferencia de unos
dias atras, ha tenido que levantarse mas temprano o incluso caminar en busqueda de
otras panaderias debido al agotamiento de las existencias. Esta situacion repetida ha
provocado un incremento del precio del pan y los consumidores han sustituido en
algunos casos por productos de inferior calidad como tostadas o galletas sodas. Maria
percibe que su economia doméstica no ha cambiado, pero enfrenta mayores gastos.

Considerando que las restricciones para luchar contra la pandemia de la Covid19
todavia no se levantan por completo, el caso anterior se podria explicar debido a que

. el aumento de los ingresos de los consumidores impulsa un mayor gasto en
alimentos.

Il. la paralizacion de las cadenas de suministros provoca que la cantidad de insumos
disponible para diferentes industrias provoque escasez.

lll. el aumento de la poblacion en los entornos urbanos hace imposible que los
productores incrementen la produccion.

Marque la respuesta correcta.

A) solo | B) lylll C) Iyl D) solo I
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Solucion:
La situacion explicada es un problema de la oferta. Las restricciones impuestas para
luchar contra la Covid19 han paralizado la cadena de suministros de muchas
industrias alterando el correcto funcionamiento de las empresas productoras de pan.
La informacidn proporcionada indica que la economia nacional no ha cambiado, por lo
que la demanda permanece inalterada.

Rpta.: D

2. Las Fiestas Patrias son fechas muy esperadas, no solamente para las familias
enteras que comparten almuerzos fradicionales en el hogar, sin embargo, hay un
grupo significativos de consumidores que prefiere salir de paseo y consumir alimentos
fuera del hogar. En este escenario, el mercado, para atender la demanda adicional sin
alterar los precios de la comida de restaurantes,debe aumentar su oferta mediante un
(una)

A) aumento de los impuestos a la renta.

B) reduccion de las tasas de interés.

C) incremento en el precio del alquiler del local.
D) incremento del pago de las gratificaciones.

Solucién:
Uno de los factores que inciden en la toma de decisiones de los productores es la
tasa de interés que cobran en el sistema financiero; de tal forma que, cuando las
tasas disminuyen, generan incentivos a que los ofertantes soliciten mas de estos
creditos para destinar a un incremento de la produccion u oferta. Esto, en el analisis
grafico, genera un desplazamiento de la curva de la oferta hacia la derecha o
expansion.

Rpta.: B

3. A un afo después de comprar un departamento, los esposos Pedro y Ana, revisan la
situacion actual del mercado inmobiliario para determinar si realizaron un buen
negocio o debieron esperar unos meses para comprar. En su analisis de las opciones
disponibles en ese momento, sumado a los departamentos existentes ahora,
concluyen que los precios son los mismos. De la informacion anterior, se deduce que

A) si hubo variacion en la oferta y en la demanda.

B) se presentd una variacién la demanda, pero no la oferta.
C) cambi¢ la oferta y la demanda en la misma proporcion.
D) cambid la oferta y la demanda en diferente proporcién.

Solucién:
Si la demanda y la oferta aumentan en la misma magnitud, el precio de los
departamentos se mantiene constante. El aumento de la demanda presiona el
aumento de los precios y el aumento de la oferta provoca una disminucion de los
precios.

Rpta.: C
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4. El mercado de impresoras importadas se encontraba en equilibrio hasta principios de
afio. Debido al inicio del afio escolar hubo un fendmeno que consistié en la creciente
demanda por estas maquinas. ;Cual es su efecto en la curva de demanda y que
sucede con el precio de las impresoras si se mantiene constante la oferta?

A) La curva de demanda se desplaza a la izquierda y disminuyen los precios.
B) La curva de oferta de desplaza a la izquierda y disminuyen los precios.

C) La curva de demanda se desplaza a la derecha y aumentan los precios.
D) La cantidad ofertada se desplaza a la derecha y aumentan los precios.

Solucién:
Cuando hay un factor diferente al precio que afecta la demanda, se genera un
desplazamiento de la curva de la demanda. En este caso, un aumento en la
demanda por las impresoras genera un desplazamiento de la curva de la demanda
hacia la derecha, teniendo como consecuencia un aumento en el precio de las
impresoras.

Rpta.: C

5. Rosita y Martin tiene por costumbre, en horas de la tarde y saliendo de trabajo, pasar
por un puesto de salchipapas. Ellos tienen una demanda elastica por este tipo de
comida. El factor que influye en los cambios de |la cantidad demandada es

A) aumento del ingreso de los consumidores.

B) la proporcidn en el gasto del consumidor.

C) un aumento el precio de un bien sustituto.

D) una disminucidn del precio de un bien sustitutivo.

Solucioén:

Como la salchipapa es un bien con un precio, un cambio en la demanda de esta

dependera principalmente la proporcion que representa en el gasto del consumidor.
Rpta.: B

6. Las presiones inflacionarias que afectan a la economia, afectan a la polleria Prados
Chicken, quien ha subido los precios 20%. Despues de una semana, el
establecimiento evalla los impactos de dicho incremento en una disminuciéon del

consumo de 5%. La elasticidad-precio del Pollo a la Brasa es y el tipo de
demanda es

A) 0.15 — elastica B) 1 —inelastica

C) 0.25 — inelastica D) 1.25 — elastica

Solucién:

La elasticidad mide el grado de sensibilidad ante un cambio en los precios y este
como la cantidad demandada que voy a comprar, los cambios son en porcentajes y
A%QY] | =5% ] _
a%p | lezosl —

en valor absoluto. e= | 0.25, esto indica que la demanda es inelastica

(e<1)
Rpta.: C
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7. Debido a los trabajos de construccién y mejoramiento de la carretera La Libertad -
Cajamarca, se observa un incremento en la demanda de servicios de transporte vy al
mismo tiempo una elevacion en su coste por un incremento en el precio del
combustible. Se espera

A) un aumento en el nimero de viajeros sin conocer el efecto sobre el precio.

B) una disminucién en el numero de viajeros sin conocer el efecto sobre el precio.

C) un incremento en el precio del pasaje y una reduccion en el naumero de viajeros.

D) un incremento en el precio del pasaje sin conocer el efecto sobre el nimero de
viajeros.

Solucién:

Un incremento en la demanda de los pasajes genera un incremento en el precio de los

pasajes, que, sumado a un incremento en el precio del combustible, se puede

aseverar un incremento mayor en el precio de dichos pasajes, sin conocer el efecto

sobre el numero de viajeros.

Rpta.: D

8. De los siguientes enunciados, indicar la verdad (V) o falsedad (F) y marcar la

respuesta correcta.

. La condicion ceteris paribus nos indica que solo cambia el precio y todas las
demas variables permanecen constantes.

Il. El comportamiento del productor sigue la regla que un incremento del precio
provoca un aumento de la oferta, y viceversa.

lll. La curva de la oferta tiene pendiente positiva, ya que a un precio mayor los
productores estan dispuestos a ofrecer mas cantidad del bien.

IV. Los movimientos a lo largo de la curva de demanda ocurriran si existe un cambio
en el precio del bien.

A) VFWV B) FVVV C) VVFF D) VFVF

I.  La condicion ceteris paribus nos indica que solo varia el precio y todas las deméas
variables permanecen constantes.

Il. El comportamiento del productor es tal que cuando el precio sube, la cantidad
oferta aumenta; cuando el precio baja, la cantidad oferta disminuye.

lll. La curva de la oferta tiene pendiente positiva, ya que a un precio mayor los
productores estan dispuestos a ofrecer mas de este bien.

IV. Los movimientos a lo largo de la curva de demanda ocurriran si existe un cambio
en el precio del bien.

Rpta.: A

9. Bryan afirma que, si el precio unitario de las casacas es de S/ 60, estara dispuesto a
adquirir 12 unidades, pero si el precio unitario es de s/. 40, comprara 20 unidades; a
estos datos en conjunto se conoce como que se mantiene inalteradas
mientras los cambios sean en los

A) oferta — precios B) demanda — precios
C) cantidades demandadas — precios D) demanda - ingresos
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Solucion:
La demanda es el conjunto de cantidades de bienes y servicios que un consumidor
esta dispuesto a adquirir a distintos precios en un determinado tiempo y lugar.

Rpta.: B

Filosofia

LECTURA COMPLEMENTARIA

En las paginas del magazine Selecciones Reader's Digest se leen los siguientes argumentos de
dos subscriptores:

A) Muchas personas piensan que algunos idiomas son mas dificiles que otros. En realidad,
todos nacemos con la capacidad de adquirir cualquier lengua, y esto se determina
unicamente por el lugar de nacimiento. El grado de dificultad depende de la relacion entre
la lengua materna y el idioma gue se desea aprender.

B) Como se sabe, la mayor parte de los alumnos de colegios primarios ha bajado su
rendimiento escolar recientemente: la mayoria reconocio que pasa mucho tiempo viendo
television, frente a la computadora o con el teléfono celular. Esto es un llamado de atencién
a los padres, que no advierten los dafios que puede ocasionar el abuso en el uso de las
herramientas tecnoldgicas.

Selecciones Reader's Digest junio del 2014, Volumen 1189 No. 679 ,p.34

1. Los argumentos anteriores se caracterizan por

A) ser l6gicamente perfectos por la conexidn entre las ideas.
B) que ambos son persuasivos frente a riesgos y dificultades.
C) la utilizacién de la logica formal de manera sistematica.
D) describir la dificultad de aprender los idiomas maternos.

Solucion:
Ambos argumentos son persuasivos porque si nos fijamos en sus caracteristicas
estructurales, vemos que no pretende transmitir una idea en forma clara y ordenada,
logica, cientifica y objetiva; sino, dar a conocer una idea y defenderla; vale decir,
convencer de algo al receptor, la dificultad de aprender los idiomas maternos y sobre
el riesgo de la exposicion permanente de los jovenes a la tecnologia.

Rpta.: B
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EJERCICIOS

1. Un profesor de légica hace la siguiente recomendacion: <<A fin de que el alumno
interiorice la idea de razonamiento o argumento valido, previamente debe haber
incorporado dicha nocidn. A su vez, debe haber interiorizado antes el concepto de
proposicién. Con estas nociones construidas la respuesta del alumno a la pregunta de
cuando cree &l que un argumento es valido sera seguramente “cuando la conclusién
se deriva necesariamente de las premisas">>. Estamos entonces en el momento de
construir la idea de deduccién.

Podemos afirmar que la recomendacion del docente es

A) contraria a la teoria de la argumentacion de Perelman.
B) idéntica a la teoria de la argumentacion de Perelman.
C) una defensa de los argumentos logicos persuasivos.
D) contraria a los procedimientos de la légica formal.

Solucion:
La recomendacion es contraria a la teoria de la argumentacion de Perelman, de
suyo, el formalismo légico como modelo no es suficiente para medir el grado de la
racionalidad de los argumentos, mas bien sostiene que a los alumnos hay que
decirles que no todos los argumentos se basan en la l6gica y que el valor de una
argumentacion en la vida real radica en cada una de las razones que da el autor para
defender sus ideas, para ello puede utilizar la persuasion, la retérica.

Rpta.: A

2. En una asamblea en la ONU, se discute sobre los indices de pobreza en los
diferentes continentes del mundo, el representante de Burkina Faso se dirige a los
asistentes formulando el siguiente argumento: <<Estimados sefiores, Zimbabue es
pobre, Angola es pobre, Niger es pobre, Ghana es pobre, Etiopia es pobre; por lo
que Africa es pobre>>.

Es coherente aseverar que el tipo de argumentacion que utilizé el representante es
una

A) deduccién correctamente expresada.
B) secuencia logica muy bien sostenida.
C) argumentacion de tipo inductiva.

D) falsedad generica sin pruebas.

Solucién:
El representante ha desarrollado un argumento en el que a partir de varias
experiencias o casos se arriba una conclusion general, entonces es el tipo de

argumento inductivo.
Rpta.: C
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3. Enla vida diaria, la comunicacion recurre a diversas estrategias para alcanzar su
objetivo, todas ellas desean tener alto impacto y lograr que el mensaje llegue al
interlocutor; es muy raro que las personas utilicen correctamente las premisas y las
conclusiones, tal como el silogismo o leyes loégicas, en los dialogos, pero ello no
significa que tales estrategias comunicacionales son ildgicas, asi, en el habla
popular podemos escuchar argumentos como “ La economia esta en pesimas
condiciones, entonces hay desempleo”, “Los estudiantes son excelentes. Luis es
excelente estudiante”.

Considerando que aun cuando los argumentos sefialados en el texto no presentan la
forma exacta, es correcto afirmar que

A) no son argumentos sino formas coloquiales.

B) los argumentos ejemplificados son deducciones.

C) son argumentos que usan el razonamiento inductivo.
D) es una formula de los argumentos persuasivos.

Solucién:
Son argumentos deductivos porque parten de afirmaciones generales y arriban a
cuestiones especificas; dicho de otro modo, de una premisa universal se infiere una
conclusion particular.

Rpta.: B

4. Dos economistas exponen sus puntos de vista en una conferencia en el auditorio del
Banco Central de Reserva del Pert; uno de ellos argumenta: <<La devaluacion de la
moneda hace que el valor del salario disminuya en relacion con el de otros paises=>>;
luego, el otro, replica: <<A menos que las empresas aumenten los salarios para que
no dejen de ser competitivos a nivel internacional=>.

De acuerdo con el analisis de |a teoria de la argumentacion, lo expresado por el
segundo economista constituye

A) una contradiccion sin sentido légico.
B) la forma de razonar deductivamente.
C) un ejemplo de contraargumentacian.
D) la respuesta correcta de un funcionario.

Solucion:
Lo expresado por el segundo economista responde a un caso de contraargumento.
Un contraargumento consiste en que al argumento anterior se le opone un nuevo
argumento que permite esgrimir una razon contraria

Rpta.: C
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5. Enla revista Time podemos leer lo siguiente con respecto a Carl Sagan: “La ciencia
es el lenguaje de la verdad del presente y del futuro. Solo una pequefia parte de la
poblacién de este planeta; sin embargo, puede hablar ese lenguaje. La cuestion mas
significativa que tenemos delante es si nuestra civilizacion, como un todo, aprendera
a utilizar la ciencia para el beneficio del ser humano. La respuesta seguramente
determinara nuestro futuro: la grandeza de espiritu o la autodestruccion”.

(Time, noviembre 10, 1980, p.23).
De acuerdo con los enfoques del razonamiento, el texto mostrado es

A) la forma de razonar de un cientifico.

B) el ejemplo de un lenguaje formalizado.
C) un enfoque de razonamiento pragmatico.
D) el modelo de razonamiento inductivo.

Solucion:
Es un enfoque pragmatico, en tanto que busca convencer al oyente o lector para el
logro de la persuasion o el acuerdo con un auditorio, utiliza un conjunto de ideas
aparentemente inconexas, trata de una actividad del lenguaje dirigida a un proposito,
por tanto, ya no se trata de razonamientos formales o cientificos, sino de caracter
social y comunicacional, pues persiguen un fin especifico o varios a la vez como la
persuasion, el convencimiento, el acuerdo y el consenso.

Rpta.: C

6. En un ambiente familiar, que trata sobre el futuro de un joven miembro de la familia,
dialogan el padre y el tio del joven; el padre de familia, dice: <<La oferta laboral en el
exterior que recibid Benjamin es la mejor porque le ofrecera una excelente
remuneracion y calidad de vida>>. Luego, el tio responde: <<Que si bien recibira una
remuneracién mas alta, sus gastos seran mayores=>>.

Desde el punto de vista de la correccion de los argumentos, lo expresado por el tio de
Benjamin es

A) una frase incorrecta sin relacion con la premisa.
B) la respuesta fallida que trata de invalidar al padre.
C) una falacia que no niega lo dicho por el padre.

D) la refutacion del argumento expuesto por el padre.

Solucion:
Es un caso de refutacion, la respuesta del tio invalida a la del padre, se da cuando se
entiende que las premisas del argumento y de la refutacion tienen el mismo o muy
parecido peso; de este modo, se pone en duda que de las premisas del argumento
inicial se infiera su conclusion.

Rpta.: D
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7.

Un agricultor se da cuenta que su amigo Juan no responde a su llamado, luego
decide ingresar a la casa del mismo; después de observar, murmurd: <<El sombrero
de Juan no esta en el perchero. Entonces, él ha salido>>.

Identifique la alternativa que contiene la premisa faltante para que sea evidente que
el argumento del agricultor es un entinema o de premisa implicita.

A) Es posible que Juan haya perdido su sombrero.

B) Es un hecho que Juan nunca sale sin sombrero.

C) Es posible que Juan se haya olvidado su sombrero.
D) Es un hecho que Juan no haya perdido su sombrero.

Solucidn:

El argumento es un caso de razonamiento entimematico o de premisa falsa, también
evidencia el papel que cumplen en el lenguaje natural las presunciones, ya que para
extraer una conclusion valida, légicamente hay que presuponer que Juan siempre

sale con sombrero y que nunca se olvida de llevarlo.
Rpta.:B

Un argumento cientifico debe estar respaldado por evidencia empirica o al menos
debe ser capaz de ser verificado, falseado o debilitado por dicha evidencia. El
proposito de tal argumento debe ser explicar algun fendmeno natural o social. Debe
tener adherencia a algunas normas apropiadas para el campo de investigacion. El
proceso de la argumentacion cientifica debe involucrar la construccion y critica de
argumentos cientificos que implican la consideracion de hipotesis alternativas
(inferencia apartir de la mejor explicacion).

;Cudl es la alternativa que contiene el enunciado cuyas caracteristicas no
corresponden a los argumentos cientificos?

A) El agua hierve porque es sometida a una temperatura de 100C".

B) La plusvalia es la produccion del trabajador, que el capitalista se apropia.
C) No tenemos explicacion; somos una imposibilidad en un universo imposible
D) Sistole y diastole son latidos cardiacos que causan la corriente sanguinea.

Solucion:

El enunciado que no corresponde a un argumento cientifico es: <<somos una
imposibilidad en un universo imposible, los sucesos de la vida que no son explicables
son metafisicos>>. El proposito de los argumentos cientificos debe ser explicar algun
fendmeno natural o social, al mismo tiempo, la explicacidn consiste en sefialar por

que sucede algo, argumentando a fraves de sus causas.
Rpta.: C
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Fisica
EJERCICIOS

1. Con respecto al concepto del trabajo, indique la verdad (V) o falsedad (F) de las
siguientes proposiciones:

l. El trabajo de una fuerza constante siempre es positivo.
Il.  Eltrabajo de la fuerza resultante con MRU es nulo.
Ill. La fuerza resultante sobre un cuerpo con MRUV puede realizar trabajo negativo.

A) FWVW B) VWF C)VFF D) FFV
Solucion:
hF v v

Rpta.: A
2. Sobre un blogue se aplica una fuerza de magnitud F = 40 N y angulo 37°, como se
muestra en la figura. Determine el trabajo desarrollado por la fuerza cuando el blogue
se desplaza la distanciad = 5m.
A) 120 J
B) 200 J

C)150J

D) 160 J -
Solucion:
Trabajo de fuerza constante:
o W' =Fcos(37%)d
- 4 -
Wo = [4[}](EJ(5) =W =160J
Rpta.: D
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3.

Un bloque de masa 0,5 kg se desplaza sobre una superficie horizontal en la direccion
del eje + x por accion de una fuerza que varia con la posicién x tal como se muestra
en la figura. Si la rapidez del blogue cuando pasa por la posicion x = + 2 m es 2 m/s;
determine la energia cinética cuando pasa por la posicion x = + 4 m.

A) 14 J F.(N) -
B)16J 20

10
C)11J \\\
D)15J 3 3 4 x (m)
Solucidn:

Trabajo de fuerza variable entre ;=2 m y x,=4 m:

. W =[%}(10}

oo =15

25

Teorema del trabajo y la energia:

E

c.{x=2)

o« WD =E

clx=4)

| 5
15=E, s =5 (0,5)(2)°
-1= E

clx=4)

15=E =16J

c.x=4)

Rpta.: B

Una grua de construccidon eleva lentamente, con rapidez constante, una carga de
materiales mediante unas poleas accionadas por un motor 10 m en 20 s. Si la masa
total (plataforma y materiales) es 800 kg, determine la potencia desarrollada por el
motor.

(g =10 m/s?)
A) 4 kW

B) 6 KW

C)2 kW

D) 8 kW
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Solucion:
La carga es elevada con rapidez constante:

e W=FdnF=Fg,.
W =(8000)(10)

W =80000N
Potencia:
e Por= E
At
Pot = 80000
20
Por=4kW

Rpta.: A

5. Se dispara un proyectil de masa 200 g desde el borde de un risco con rapidez de
v = 20 m/s y angulo de elevacion 8 = 30° sobre la horizontal, tal como muestra la
figura. Determine la energia cinetica del proyectil al cabo de 3 s de su movimiento.
Desprecie el rozamiento con el aire.

(g = 10 m/s)
A)106 J

B) 53 J

C)70J

D)c4 J
Solucion:
Datos: m=0,2kg,v=20m/s, t=3s,g=10 m/s*

Descomponiendo:
v, =20c0s30=>v, =103 m/s

o v, =20sen30=v, =10m/s
Parat=3s:
Vi = 'l"n:l — el

v, =10-1003)=v, =-20m/s
La energia cinética del proyectil en el instante t = 3 s:
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1 ,
o E =—mvi A vi=v 4y

&

E = %m(vf+vi]

-

5:%mg{@mﬁf+pme

E =0,1(300+400)J = E_=70J
Rpta.: C

6. Se libera un objeto de masa M = 0,5 kg desde una altura de 10 m. Si durante su
recorrido disipa 14 J de energia debido al rozamiento con el aire, determine la altura h
en el instante que su rapidez es 2 m/s, tal como se muestra en la figura.

(g =10 m/s?)
A)7m T
B)6m E
C)5m " o
D)&m E '
Solucion: i
Datos: M =1 kg, Hi = 10 m, Vi § 0 m/s, v, = 2mis
Por relacién trabajo - energia:
EM+W=EM, n W=W"
Epg, +W" = Ec + Epg,

(0,5010)10)+-14 = %{D, 5)(2°)+(0,5)(10)(h)

36=1+5h
I5=5h=h=Tm
Rpta.: A
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7. Se lanza un bloque de masa 400 g sobre una superficie horizontal, tal como se
muestra en la figura. Si la rapidez del blogue cuando pasa por la posicién A es 2 m/s,
determine la maxima compresion del resorte de constante elastica k = 80 N/m. La
superficie horizontal es rugosa entre las posiciones A y B, lisa entre las posiciones By

C. ,
(g=10m/s )
A)0,3m -
a =01
oo @ 2 WV
| L]
C
C)0.4m SR oy NS T
D)0.2m
Solucioén:
Por la ley de conservacion de la energia:
ud E-‘lh'\c'.ﬂﬂuw' + H;jm: = 'E.'I fec. final
Ecuurm.' + _-v'(-;n:'d..'h = E.f’.‘.' fimal N J{:‘-:l: = Ju-;".,"
| " | 4
5{0,4}(2}“ +=[(0,1)(4)](1) = E(BGJI‘
0,8-0,4= %{smf
4 l{S{ZI'}JL"’ —=x=01m
10 2
Rpta.: B

8. Un blogue de masa M se mueve por una superficie lisa, tal como muestra en la figura.
Si en el punto A la rapidez esta dada por v=.(5gR, determine la magnitud de la
fuerza normal sobre el bloque cuando pasa por B (punto mas alto de |a trayectoria).

A) 5Mg
B) Mg

C) 3Mg

D) 2Mg
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Solucion:
Por la ley de conservacion de la energia:

o =E

Mo imicial Mec. fimad
Ec

inicial
1

M (./Sgﬂ ]: +Mg (1,5R) = % Mv*+ Mg(2R)

+ Eﬂg, = EC.I'.H.-J.' + Epg."

2.56R +1.52R =‘5Mu 24 2gR

2eR= %1' Y= v =dgR

En el punto més alto de la trayectoria circular:

. Z Fn’t‘ur.'m-n' = ﬁfar_- M ar.' = % ‘L'hwwm; l

Fg + Fi'rjrmuf ¥ Ma.-_- M |

Mg+F, =M [ ig_‘EJ -1—- —
F."l.'.:l.'.lnm' F 4”8- _"!ug = F\'clrinuf 3 ?”’hfg LF‘ l P-:{{

Rpta.: C
EJERCICIOS PROPUESTOS

1. La figura muestra tres fuerzas actuando en un bloque que se desplaza hacia la
derecha sobre una superficie lisa. En este contexto, indique la verdad (V) o falsedad
(F) de las siguientes proposiciones:

. Si el trabajo de la fuerza resultante es
nulo, la rapidez del bloque es constante.

Il. Eltrabajo de la fuerza F; es negativo.

Ill. Si el trabajo de la fuerza Fz es mayor que
la fuerza F+, el bloque acelera.

A) FVV B) VVF C) VWV D) FFV

Solucion:
A" v 1) v
Rpta.: C
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2. La figura muestra la grafica de la fuerza F aplicada a un bloque en funcion de la
posicion; determine el trabajo realizado por la fuerza F entre las posiciones
*x=0yx=+25cm.

A) 1,2 Fy (N) _gm -

= —
B)18 J 8 / 1

a
C)1.8J
10 25 X (cm)

D) 120 J
Solucion:

Obs: La posicion expresada en centimetros lo pasamos a metros.

El trabajo realizado por lafuerza Fentre x=0yx=0,25m

F_qrfF F
W= Hfru—n].l T mxl—pn.zﬂ

W= [#]{u,n +(0,15)(8)

W=18J
Rpta.: C

3. Un pequefio blogue de masa desconocida se desplaza sobre una superficie horizontal
con 2 J de energia cinética. Si de pronto asciende por un plano inclinado alcanzando
la altura de 0,5 m y se desprecia el rozamiento, determine la masa del blogue.

(g =10 m/s’)
A) 0,4 kg B) 0,8 kg C) 0,2 kg D) 1 kg

Solucion:
Datos: Ec=2J, H=0,5m
Por conservacion de la energia:

EM, = EM,
E,=E

clil = el

2 = m(10)(0,5)

m=0,4kg
Rpta.: A
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4. El prototipo de un motor eléctrico de potencia 0,6 W desplaza con rapidez constante
un bloque de masa 1,5 kg sobre una superficie horizontal de coeficiente de
rozamiento cinético 0,4. Determine la distancia que desplaza el bloque durante 10 s.

(g =10 m/s’)
A) 0,5 m B)2m C)1m D) 0,25 m

Solucion:
Potencia:
_W
A

Wt -
0,6=—=W" =6J
10

F

Trabajo:

WFf=Fd AnF=f_
6 =[(0,4)(15)].d

d=1m
Rpta,: C

5. Un bloque es lanzado con rapidez de 3 m/s sobre una superficie horizontal rugosa de

coeficiente de rozamiento cinético ux = 0,5 .Determine la distancia que recorre el
blogue hasta que se detiene.

(g =10 m/s’)
A)0,3 m B) 0,9 m C) 0,6 m D)1,8m

Solucion:
Datos: vi=4 m/s, vs=0m/s

Por conservacion de la energia se tiene:
EM,+W=EM, | W=-f_d
E,+-umgd =E

%nnf —u,mgd =0

=
2u, g
2
d=— 3
(2)(0,5)(10)

=d=09m

Rpta.: B
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6.

La figura muestra una esfera en el punto A de masa 2 kg que se desliza por una
rampa semicircular (R = 2 m) hasta el punto B y perdiendo 20 J debido a la friccion.
Determine la magnitud de la fuerza normal que actua en la esfera cuando pase por el
punto “B".

e (g = 10 m/s’)
A)20 N --

B) 40 N
C) 80N

D) 60 N —~—

Solucion:

Datos: m=2kg, vi=0m/s,

Por la conservacion de la energia:
EM,+W7" =EM, A W' =-20J

Epg,+W" = Ec,

(2)(10)(2) +-20 =%E2)Vﬁ

v; =20...(1)
De la primera ley de Newton:
r 'L': 4 .
V= ] = AT
2
_Fe=mZ
N,—Fg=m - B e
20 }
NH—ED=2[—2—)
v

N,=40 N
Rpta.: B

Un bloque de masa 200 g se desplaza sobre una superficie horizontal rugosa en la
direccién del eje x, de acuerdo con la ecuacion de posicion x=10+4¢-0,5t°, donde x

de mide en metros y t en segundos. Determine |la energia cinética del blogue al cabo
det=3s.

A)1d B)0,2J c)2J D)0,1J

Solucion:
De la ecuacion de movimiento:

Semana N° 7 (Prohibida su reproduccion y venta) Pag. 110



UNMSM-CENTRO PREUNIVERSITARIO Ciclo 2022-1

-—{],5=l—a:‘aa=—lm’si

Parat=3s:

sVv=1V, +ar
v=4+(=1)3)
v=1m/s

Energia cinetica:
1 ,

Ec=—mv_,,
5 M
Ec= %{n, 201 = Ec=0,1J

Rpta.. D

Quimica
EJERCICIOS

1. Aceros Arequipa y SiderPeru son las dos empresas mas importantes de produccion
de acero en el Perd, siendo sus principales productos las barras de construccion,
placas, tuberias, entre otros. Una forma de obtener el hierro necesario para la
produccion de acero es mediante |a reaccion de la hematita (Fe203) con el coke (
C ), segun

FEED3(3:| + C{SJ + calor — F'E.H + G'Dz(g:,

Con respecto de |la ecuacion quimica mostrada, indique la alternativa que contenga la
clasificacion correcta.

A) Es una reaccitn de doble desplazamiento.
B) Se trata de una reaccion exotermica.

C) Es una reaccion reversible.

D) Se trata de una reaccion redox.

Solucion:

FEEDSts} + C{g]. + calor — Fey + CDz{g}.

La reaccion mostrada se puede clasificar como:
- De acuerdo al comportamiento de los reactantes: R. de sustituciéon simple.

- De acuerdo a la energia involucrada: R. endotérmica (absorcion de calor).
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- Teniendo en cuenta la composicion final: R. irreversible.

- Segun el cambio en el numero de oxidacion: R. redox (transferencia de electrones).

W\
+3 0 0 +4

F3203{5:|+ G{g}"“ calor — Fﬂ[g} + CDQEQ]

jdacion

A) INCORRECTO. Es una reaccion de desplazamiento simple. El carbono desplaza al
hierro

B) INCORRECTO. Se trata de una reaccion endotérmica. La energia es necesaria
para generar |la reaccion entre los reactantes.

C) INCORRECTO. Es una reaccion irreversible. El producto no retorna a formar
reactantes

D) CORRECTO. Se frata de una reaccion redox, donde el hierro se reduce y el

carbono se oxida.
Rpta.: D

2. Una forma de neutralizar la acidez de los suelos es mediante el proceso de
“encalado™ que consiste en verter al suelo diversas sustancias de caracter basico
tales como el hidréxido de calcio. Si se neutraliza un suelo contaminado por derrame
de acido fosforico, HsPO, , vertiendo hidroxido de calcio, Ca(OH): , se produce una
reaccion en la que se obtienen como productos el fosfato de calcio, Casz(PO.)z , vy el
agua. Luego de balancear la ecuacion quimica, indique la suma de todos los
coeficientes estequiométricos.

A) 11 B) 12 C) 13 D) 14
Solucion:
La ecuacion quimica del proceso es:

HHPD.‘[:}+ CE(GH}E[S} —_— CEHEPD“Z{E] + HED[:}

Balanceando por el método del tanteo:
atomos de calcio:  H3zPOyy+ 3 Ca(OH)zgy — Cas(POy)zs + H20y

atomos de fosforo: 2 H3POyyy+ 3Ca(OH)zy —* Cas(POs)as + H20y

atomos de hidrogeno: 2 HiPOyy+ 3 Ca(OH)zy — Caz(POu)zs) + 6 H20y

Entonces:
Z coeficientes estequiométricos =2+ 3+1+6=12
Rpta.: B
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3. El bromuro de mercurio (Il) es un soélido cristalino blanco que al reaccionar con el
arsenico se convierte en un solido amarillo, lo cual permite la deteccién de arsenico
en aguas contaminadas. Dicha sal se puede sintetizar mediante la siguiente reaccién
quimica:

HNO3(ac) + HBr(ac) + Hgyy —— H@Brajac) + H20() + NOy

Al respecto, seleccione la alternativa correcta.

A) EI HNO; es el agente reductor.

B) El NO es la forma oxidada.

C) El Hg disminuye su estado de oxidacion.
D) EI N se reduce de +5 a +2.

Solucion:
+5 0 +2 +2
HNDa(ag} + HBrig; + ng} —* HgBr; + H:O0 + NO
Ag. oxidante Ag. reductor F. oxidada F. reducida

A) INCORRECTO. El HNO; es el agente oxidante (se reduce).

N®+3 e — N ( por cada mol de N*° se gana 3 mol de e para convertirse a N*?)
HNO; — NO

B) INCORRECTO. El NO es |la forma reducida, ya que proviene de la reduccion.
C) INCORRECTO. El Hg aumenta su estado de oxidacién de 0 a +2.
D) CORRECTO. EI N se reduce de +5 a +2.
Rpta.: D

4. El clorurc de manganeso (llI) es un solido cristalino de color rosa claro, y se emplea
como catalizador en reacciones de cloracion para la produccion del PVC utilizado en
la produccion de tuberias de agua. Dicha sal se puede sintetizar mediante |a reaccion
del dioxido de manganeso y el acido clorhidrico, segun la siguiente ecuacion:

MI’IDQ;S] + HCE{;E] = MI’IC!Q{SJ + C!zig} + HgDﬁe]

Luego de balancear dicha ecuacion, indigue el coeficiente del agente reductor y el
coeficiente del agua, respectivamente.

A)2y4 B)2y 2 C)1y4 D)4y2

Solucion:

Balanceando la ecuacion por el método del cambio del nimero de oxidacion:

+4 -1 +2 0
MNnOgzs) + HCaey ————> MnClys) + Clyig) + H20py

+4 +2

Reduccion: Mn + 287 —» Mn
-1 0
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Oxidacion: 20— Ci+ 22

+4 -1 +2 0
Mn + 2Cf — Mn + Cis

MnOgys) + 2 HCjaey ——* MnClys) + Clzigy + H20y
Terminando el balance por el método del tanteo:

MI"IDQ.[S;, + 4 Hc-f.[gg} —_— Mﬂc-fg{g} + Cfg{g] +2 HQD{.']
Ag. Reductor
Rpta.: D

5. El yodo tiene diversas aplicaciones, por ejemplo, se usa en la obtencion de tinturas y
colorantes, ademas se emplea en el campo médico para combatir bacterias e
infecciones. En una planta industrial de produccién de yodo se hace reaccionar el
nitrito de potasio con el yoduro de potasio en presencia de acido sulfurico segun la
siguiente ecuacion:

KNDz{gc] + Kl{ac] + stod{gg} -_— ND{Q] + |2{g] + KQSD.L[QE} + HQDW

Al respecto, determine el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones:
I.  El nitrito de potasio es el agente oxidante.

Il. Laforma oxidada es el mondxido de nitrégeno.

lll. La suma de coeficientes estequiomeétricos es trece.

A) WF B) VFV C) VFF D) FVF

Solucion:
. VERDADERO: El nitrito de potasio se reduce, por lo cual es el agente oxidante.

oxidacion

reduccin / \
4 [ K

+3 -1 +2 0
KNDE(QC] + Kl[ac] + HESD.;{M} > Nﬂig; + |2(5] + KQSD4[3.:] + HQD{.-]
Ag. Oxidante Ag. Reductor Forma Forma

Reducida Oxidada

Il. FALSO: La forma reducida es el NO y la forma oxidada es el yodo sélido.

lll. VERDADERDO.: Balanceando la ecuacion por el método del nimero de oxidacion:

+3 +2
(N+e~ —— N)x2
-1 0
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2| —+2¢e

+3 - 2 0
ZN+2|— 2N + |2

2 KNDQ(E..:] +2 K|{3E} + HESDJ,EEC] —_— s 2 ND,;g] + |2.[g].+ KESD4[EC} + HQD(-}

Balanceando por tanteo:
2 KNDE{E} +2 Kl[ac] +2 HzSD.ﬂ.{acj — 2 ND{g] + |2|;5] + 2 KESDd{acj + 2H:04

2 coeficientes =2+ 2+2+2+1+2+2=13
Rpta.: B

6. Los iones sulfato (SO4)*", presentes en efluentes de la industria minera son dafiinos
debido a que al ingresar al ecosistema, las bacterias lo convierten, en medio acido,
en sulfuro de hidrégeno [H2Sy)], el cual produce efectos nocivos en los seres vivos.
Dicha reaccion esta representada segun la siguiente ecuacion:

S0 — H,S

Luego de realizar el balance de la semireaccion, seleccione la alternativa que
complete la expresion correcta:

“El ion sulfato s -—————— y la suma de los coeficientes estequiométricos es -----
A) reduce — 14 B) oxida — 14

C) reduce — 16 D) oxida - 16

Solucioén:

Reduccién: S0, +10H' +8e —— H,S +4 H-0

2 coeficientes =1+ 10+1 +4 =16
Rpta.: C
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7. Elbromo se usa en el tratamiento del agua para eliminar sustancias perjudiciales para
el organismo y en la sintesis del bromuro de plata para su uso en fotografia. Una
forma de obtener bromo es mediante la siguiente ecuacion quimica:

Ca(BrOsz)zac) + KBriaey + HCla — CaClza) + KClay + Brzag +  H20yp
Balancee la ecuacion quimica mediante el metodo ion - electron en medio acido y
seleccione la alternativa que contenga las moles de electrones transferidos por cada
seis moles de bromo formado y el coeficiente del acido clorhidrico, respectivamente.
A)10y12 B)10y6 C)12y5 D)12y6
Solucion:

2 {BrD;:,}" +12H" + 10" —1Br, + 6H.0 semirreaccion de red.

(2 Br — Br; +2e )x5 semirreaccion de oxid.

+ 2(BrO;)" +12H' +10 Br —6Br, + 6H.,.0 +

1Ea{Br03}2{m + 10 KBF{E} + 12 H'Cfia.;]. — 1CHCE2 {ac) +1UKCE,;;,.,;] + 6 Bl'z[a.;] +6 HQDH}.

Por cada seis moles de yodo formado se transfieren diez moles de electrones, y el
coeficiente del agua del acido clorhidrico es doce.
Rpta.: A

8. Los cambios nucleares implican la alteracion del nicleo atémico con la consiguiente
formacion de nuevos elementos y la liberacion de una gran cantidad de energia.
Existen tres tipos de cambios nucleares: la fisidon nuclear, la fusién nuclear y la
desintegracion radiactiva. Respecto a los siguientes cambios nucleares:

(@?2%3 -  %Th - *iPa
(b) 233Pu+ dn - 'Ba + 30Sr+? In
() 3H+ 3H - 3He+ [n
Indigue el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.
. En (a) se emiten sucesivamente una particula alfa y una particula beta
Il. La ecuacion (b) es de fision nuclear y se emiten 5 neutrones.

lll. La ecuacion ( ¢ ) es de fusién nuclear.

A) VWF B) FVF C) VWV D) VFV
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Solucion:

. VERDADERO.

U o TR 4 e
0Th - %Pa + e

Il. FALSO.
Z3%Pu+ n— YWBa+ NSr+ X In : Fision nuclear
Numero de masa: 239 +1 =140 + 90 + X(1) entonces: X=10

lll. VERDADERO.

IH+ iH—- 3He+ in : Fusion nuclear
Rpta.: D

9. En 1932 Chadwick propuso una hipdtesis sobre la naturaleza corpuscular de la
radiacion emitida por algunos elementos cuando eran bombardeados con particulas
alfa. Para confirmar su hipotesis bombarded una lamina de berilio con rayos alfa y se
produjo la siguiente ecuacion nuclear:

a + jBe - 4E + In

De dicho experimento confirmo que se emitia una radiacion de particulas sin carga, a
los cuales denomind neutrones. Al respecto de la ecuacion mostrada, determine el
numero de neutrones del elemento formado.

A) 3 B) 4 C)5 D) 6

Solucion:
Balanceando la ecuacion nuclear:

iHe + jBe — 4E + ln

Enel nimerode masa: 4+9=A+1 entonces A=12

En el nimero atdmico: 2+4=740 entonces 7Z=6

Entonces el nomero de neutrones del elemento formadoes: N=12-6=6
Rpta.: D
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EJERCICIOS PROPUESTOS

1.  En las reacciones quimicas ocurre la ruptura y formacion de los enlaces quimicos, por
lo cual sustancias iniciales llamadas reactantes se convierten en sustancias finales
denominadas productos, por ejemplo: la oxidacién del calcio, la corrosién del zinc en
acido o la formacion del acido sulfuroso son representadas por las siguientes
ecuaciones:

(1) 2Casy + Oz —* 2Ca0E AH=<O

() ZNis) + 2 HCI jag) —— ZI'ICEz:a.:;}"' Hz[g}
() SOzg + H0p F=—= H2S034

Al respecto, seleccione la alternativa que contenga la proposicion correcta.

A) (1) es una reaccion de adicion y endotérmica
B) () es una reaccién de desplazamiento doble.
C) (lI) y (Ill) son reacciones redox.

D) (Ill) es una reaccion de adicion y reversible.

Solucion:

A) INCORRECTA. () es una reaccién de sintesis (adicion o combinacién), pero como
la variacion de entalpia es negativa (AH < 0) entonces se libera energia por lo
cual es una reaccion exotérmica.

B) INCORRECTA. (Il) es una reaccion de desplazamiento simple

C) INCORRECTA. Las reacciones (l) y (ll) son redox, pero la reaccion (lll) es no

redox.
0 o 2 2
() 2Cas + Oy g CaOy, Redox
] +1 +2 0
{“] Zr‘lm + 2 HC! {ac) chfz{ac:. + Hzm Redox
—
+4 2 # 2 +1 44 2
(1 Sozig; +  HO4 H2S035a MNo redox
—

D) CORRECTA. (lll) es una reaccion de adicion y cuyo sentido va en ambas
direcciones por lo cual es reversible.

Rpta.: D
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2. El zirconio es un metal de color blanco grisaceo, brillante, duro y muy resistente a la
corrosién, por lo cual se emplea en la fabricacién de coronas dentales, protesis y
articulaciones artificales. Se puede obtener, mediante la reaccion representada por la
siguiente ecuacion:

ZiClg + Mgy — Zrig + MgClay

Con respecto a esta reaccion y su respectivo balance, seleccione el valor de verdad
(V o F) de las siguientes proposiciones.

. Eltetracloruro de zirconio es el agente reductor.
Il. Se obtiene un mol de zirconio por cada cuatro moles de e transferidos.
lll. La suma de coeficientes estequiométricos es cuatro.

A) VWF B) FVF C) VFF D) VFV
Solucién:
b 1 0 0 2
Zrci, il + Mg i) — Zr im MQCEQ i

Balanceando las semirreacciones :

+4 0
Reduccion : Zr +4e” — Zr
0 +2

Oxidacion : ( Mg — Mg + 2e )x2

-

> +d 0 0 +2 ¢
Zr +2Mg — Zr + 2 Mg +

-{/

1 ZI‘CEd i) + 2 Mg i) — 172r (s) + 2 MQCEE in
Agente oxidante Agente reductor forma reducida forma oxidada

I. FALSO. El tetracloruro de circonio es el agente oxidante.

Il. VERDADERO. Se obtiene un mol de circonio al transferirse cuatro moles de e,
lIl.FALSO. La suma de coeficientes estequiométricos es seis.

Rpta.: B
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3. Los nitritos (NDE}1‘ son iones muy utilizadas en la industria alimentaria como
conservantes de productos cérnicos tales como el chorizo, jamoén, salchichas, entre
otros. Estos iones se pueden convertir en el organismo en nitratos {N03}|1‘ en medio
acido, segun la siguiente semirreaccion:

NDE"1_[EC] —_— NDE1_

Dichos nitratos son capaces de transformar la hemoglobina en metahemoglobina lo
cual genera un riesgo potencial para contraer cancer. Al respecto, luego de balancear
la ecuacidn, determine la suma de los coeficientes estequiométricos del nitrito, nitrato
y los protones (H").

A)2 B) 4 C)3 D)5

Solucién:

Escribiendo las semirreacciones y balanceando por el metodo del ion — electron en
medio acido se tiene:

1 NOy' (o) + H:O ——— 1NO;' + 2H" + 2"
Rpta.: B

4. El cobalto — 60 es un isétopo radiactivo sintético del cobalto, los rayos gamma que
emite se emplea en esterilizacién de equipos médicos, irradiacién de alimentos,
quimioterapia, entre otros. Cuando dicho isotopo se desintegra se produce el
siguiente cambio nuclear:

89Co - SONi + 2X
Al respecto, seleccione el valor de verdad (V o F) de las siguientes proposiciones.

. Corresponde a una desintegracion radiactiva.
Il. Enlareaccion se emite una particula alfa.
Ill.  Elndcleo inicial y el nucleo formado son isétopos.

A) VFV B) FWV C) VFF D) FVF

Solucion:
co - fNi + §
Se cumple que:
Z nucleones en el reactante = Z nucleones en el producto
60=60+a = a=0

Z carga en el reactante = Z carga en el producto
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27=28+b - b=41

Por lo cual se deduce que: ﬁX equivale a _E e
Entonces la reaccion es:
9o — SNi + e

I. VERDADERO. La reaccion corresponde a una descomposicién radiactiva.
ll. FALSO. En la reaccion nuclear se emite una particula beta.
lll. FALSO. El ndacleo inicial y final tienen diferente namero atémico, por lo cual no

son isotopos.
Rpta.: C

Biologia

EJERCICIOS

1. A continuacién, se muestra la imagen de un organismo acuatico. ;Qué tipo de
sistema circulatorio presenta?

Fuente: https:/fes. wikipedia.org/wiki/Protozoo

A) Sistema circulatorio abierto

B) Carece de sistema circulatorio
C) Sistema circulatorio unicelular
D) Sistema circulatorio cerrado

Solucidn:
La imagen muestra a un paramecio. Los protozoarios carecen de un sistema
circulatorio. Los alimentos ingresan a traves de la membrana a la célula donde son

convertidos en nutrientes.
Rpta.. B
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2. Se cuenta con los siguientes organismos: un pulpo, un calamar, un escorpion, una
almeja, una abeja y un grillo. ;Complete la tabla a continuacion y marque la
alternativa con la correspondencia adecuada?

# de organismos con |# de organismos con |# de organismos con
hemolinfa sangre sistema circulatorio
cerrado
A)4-2-3 B)3-3-2 C)4-2-2 D)3-3-3
EEI!!E'IE' u-

Los organismos con sistema circulatorio abierto presentan hemolinfa, hemocele y
ostiolos tales como los insectos, aracnidos, crustaceos y moluscos no cefalopodos (en
la pregunta se sefialan como ejemplo: escorpion, abeja, almeja y grillo, 4 en total). Los
organismos con sistema circulatorio cerrado presentan sangre confinada a vasos
sanguineos como en los moluscos cefalépodos (como ejemplo en la pregunta: pulpo y
calamar: 2 y 2 en total), anélidos, equinodermos y vertebrados.

Rpta.: C

3. Los animales vertebrados han adaptado su mecanismo de circulacion sanguinea de
acuerdo al modo de vida. Respecto a ello, relacione el tipo de circulaciéon con el
animal que lo posee y marque la alternativa correspondiente.

I. Simple y Completo a. Ajolote
Il. Doble Completo b. Pinglino emperador
lll. Doble Incompleto c. Caballa

d. Cachalote

A) la, Id, llb, lllc B) Ib, lla, lic, llid C)la, lib, llic, lid D) Ic, lib, lid, llla

Solucién:
Los peces presentan un sistema circulatorio cerrado simple y completo (lc).
- Las aves y mamiferos presentan un sistema circulatorio cerrado doble y completo
(b, lid).
Los anfibios y reptiles presentan un sistema circulatorio cerrado doble e
incompleto (llia).
Rpta.: D

4. El corazén humano esta dividido en 4 camaras a donde llega la sangre a traves de las
venas y sale por las arterias. La sangre que sale del lado derecho realiza la
circulacion menor mientras que la sangre que sale del lado izquierdo lleva a cabo la
circulacion mayor. Por lo tanto, se puede afirmar que

A) la pared muscular del ventriculo izquierdo es mas gruesa que la del derecho.
B) la sangre que llega al corazon a traves de las venas siempre es desoxigenada.
C) las arterias realizan la circulacion mayor y las venas la circulacion menor.

D) las 4 cavidades estan conectadas dentro del corazdn a través de canulas.
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Solucion:
El corazén es un drgano que presenta 4 camaras: 2 auriculas y 2 ventriculos. De
manera interna, cada auricula se conecta con el ventriculo correspondiente a su
posicion (izquierda o derecha). Al momento que se da el bombeo de sangre, del lado
derecho sale sangre pobre en oxigeno hacia los pulmones para realizar intercambio
gaseoso (circulacion menor) y del lado izquierdo sale sangre rica en oxigeno hacia el
resto del cuerpo (circulacién mayor). Como el lado izquierdo debe enviar sangre
mucho mas lejos, la presién gue realiza el ventriculo izquierdo es mayor gracias a
que presenta una pared muscular mas gruesa.

Rpta.: A

5. Un zoodlogo que ha encontrado un extrafio ser vivo terrestre, al analizarlo detecta en
su parte ventral una estructura muscular rodeada de tres grandes conductos que se
conectan a tres cavidades internas pero estos conductos tienen terminaciones ciegas
a una enorme cavidad interna, donde no puede identificar algo semejante a vasos
sanguineos. Segun estas descripciones, seria correcto afirmar que dicho ser vivo
posee

A) un hemocele semejante al sistema circulatorio cerrado de los mamiferos.
B) una estructura muscular semejante al corazon de los reptiles y anfibios.
C) un sistema circulatorio que posiblemente transporte hemolinfa.

D) un fluido muy parecido a la sangre venosa que sale de la cavidad ciega.

Solucidn:
Dado a que este organismo posee una cavidad amplia y ciega a donde llegan los
conductos, es muy probable que presente un sistema circulatorio del tipo abierto,
por donde fluye la hemolinfa.

Rpta.: C

6. En un vuelo turistico, una sefiora entrd en shock anafilactico debido a que consumio
mani. Afortunadamente, un pasajero médico le aplicd una jeringa de epinefrina
directamente en el corazén para controlar el episodio. Para que este compuesto
llegue rapidamente a todo el cuerpo, jen qué cavidad se aplico el medicamento si se
debe evitar atravesar paredes musculares gruesas?

A) Auricula derecha B) Ventriculo izquierdo
C) Auricula izquierda D) Ventriculo derecho
Solucion:

Los ventriculos se caracterizan por presentan paredes musculare gruesas, el
izquierdo mas que el derecho, por lo que la inyeccion debe aplicarse en las auriculas.
Como se busca que el compuesto llegue rapido a todo el cuerpo se debe aplicar en
la auricula izquierda de donde pasara al ventriculo izquierdo y luego sera enviado a
la circulacion mayor.

Rpta.: C
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7.

Un nifio, al caerse, se rompid la cabeza empezando a sangrar, su madre
inmediatamente atiné a colocarle un pafuelo en la herida haciendo presion hasta
llegar al centro médico en donde el médico constatd que no era de gravedad y no era
necesaria la sutura puesto que ya la hemorragia habia cesado por la accién inmediata
de la madre. ;Qué proceso permitio el cese de la hemorragia?

A) La lisis de los eritrocitos B) La formacion de malla de fibrina
C) La inactivacion de la trombina D) La produccion de hemoglobina

Ante la ruptura de un vaso sanguineo pequefio lo primero que evita mas pérdida de
sangre es la agregacion plaquetaria; sin embargo, si esto no se da abasto, se activa el
mecanismo de coagulacion sanguinea en donde la protrombina circulante se activa en
trombina, la cual convierte al fibrindgeno en fibrina la cual se dispone de manera
entrecruzada formando una malla, que viene a ser el coagulo sanguineo
propiamente dicho.

Rpta.: B

Indique el orden en el que ocurre un ciclo cardiaco, iniciando en la fase del llenado
ventricular.

A) Contraccion isovolumetrica — eyeccion — relajacion isovolumetrica
B) Eyeccion — relajacion isovolumetrica — contraccion isovolumetrica
C) Contraccion isovolumeétrica — relajacion isovolumétrica — eyeccién
D) Eyeccion — Contraccion isovolumétrica — Relajacion isovolumetrica

Solucion:
El ciclo cardiaco correcto seria: fase de llenado ventricular, fase de contraccion
isovolumetrica, fase de eyeccion y fase de relajacion isovolumetrica.

Rpta.: A

Un paciente recibe un tratamiento especial para un problema inmunolégico y como
consecuencia de ello, sus celulas de defensa destruyen la trombina cuando esta se
forma, afectando completamente los procesos de coagulacion sanguinea. ;Que etapa
no se llevaria a cabo en este paciente?

A) Liberacién de la tromboplastina

B) Conversion de la protrombina en trombina
C) Conversion del fibrindgeno a fibrina

D) Niveles adecuados de Ca++ y vitamina K

Solucion:
Cuando ocurre la ruptura de un vaso sanguineo, las células danadas y las plaguetas
rotas liberan tromboplastina, si hay presencia de calcio y vitamina K; esta, convierte a
la protrombina en trombina. La trombina convierte al fibringeno soluble en
fibrina insoluble la cual forma una red de hilos que atrapan a glébulos rojos y forman
el coagulo.

Rpta.. C
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10. El sistema linfatico es un sistema de transporte paralelo al sistema circulatorio. Posee
muchas singularidades con la excepcion de

A) ser un sistema de transporte con trayecto unidireccional.

B) poseer como 6rganos linfoides primarios al timo, la médula y el bazo.

C) estar conformado por la linfa, los vasos linfaticos y los ganglios linfaticos.
D) iniciar en los tejidos, continuar por los vasos linfaticos y llegar a la sangre.

Solucién:
El sistema linfatico es un sistema de transporte semejante al aparato circulatorio con
la diferencia de que no es un sistema cerrado, sino que se inicia en los tejidos
corporales, continua por los vasos linfaticos y desemboca en la sangre (trayecto
unidireccional). Dicho sistema esta conformado por la linfa, vasos linfaticos, ganglios y
grganos linfaticos. Los organos primarios son el timo y la médula ésea; los
secundarios son los ganglios, el bazo y el tejido linfoide asociado a mucosas (MALT).
Rpta.: B

11. Analizando un farmaco que, agregado al agua de riego, puede llegar hasta las hojas
de una planta, los investigadores notan que esta sustancia inicialmente no es
asimilada por las células vivas mas externas de la raiz, pero que si es detectada en
las células vivas internas. Por ello, la principal hipotesis que se asume es que el
farmaco usa la via del

A) apoplasto hasta las bandas de Caspari.

B) simplasto hasta las zonas de Corti.

C) simplasto hasta las bandas de Caspari.

D) por el simplasto y el apoplasto endodermico.

Solucién:
El ingreso de agua y solutos a través de la raiz puede ser por dos vias: entre las
paredes celulares (apoplasto) y a traves de las células (simplasto). Las células actuan
como un control de lo que ingresa a las plantas. El liquido que viaja por la via del
apoplasto al llegar a nivel de la endodermis no puede continuar su camino
debido a que las Bandas de Caspari bloguean los espacios entre las paredes
obligando a que el liquido ingrese a las celulas antes de llegar al xilema.

Rpta.: A

12. Relacione correctamente ambas columnas sobre el sistema excretor y elijja la
alternativa que asi lo indique.

|. Vacuola contractil a. Ameba

Il. Difusién b. Duela hepatica
Ill. Protonefridios ¢. Hidra

IV. Metanefridios d. Sanguijuela

A) Ib, lla, llib, IVe  B) Ib, lid, lllc, IVd  C) la, lic, llib, IVd D) Id, llc. llib, IVa

Solucion:
Los protozoos de agua dulce son hipertonicos en relacion con el medio (amebas) por
lo que el agua ingresa constantemente a la célula, aprovechan ese exceso para
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eliminar sustancias de deshecho gracias a la vacuola contractil (1a). En las hidras, su
cuerpo esta formado por dos capas de células y realizan la excrecion por difusién
(llc). Los platelmintos (duela hepatica) presentan un sistema excretor primitivo
denominado protonefridios (lllb). Los anélidos presentan un par de metanefridios por
cada segmento del cuerpo (IVd).

Rpta.: C

13. Los salmones son organismos que presentan un estilo de vida particular; nacen en un
rio y migran hacia los océanos donde llegan juveniles y crecen hasta alcanzar la
madurez sexual, llegado ese punto regresan al rio donde nacieron para reproducirse y
completar su ciclo de vida. En cuanto a su sistema excretor, se puede afirmar que

A) en la etapa de alevines, sus fluidos son hiperténicos con respecto al medio,
producen poca orina y concentrada en sales.

B) en la etapa juvenil, sus fluidos son hipotonicos con respecto al medio y pierden
agua a traves de las branquias.

C) durante la copulacién, sus fluidos son hipotdnicos respecto al medio produciendo
gran cantidad de orina y excrecidn de amonio.

D) en los oceanos, estos organismos pierden gran cantidad de agua en la orina y
solutos por las branquias.

Solucidn:
En agua dulce, los fluidos de los peces presentan mayor concentracion de sales
respecto al medio (organismos hiperténicos) por lo que el agua ingresa
constantemente a su cuerpo y eso lo obliga a excretar gran cantidad de orina, pero
con baja concentracion de sales. En agua salada, sus fluidos presentan menor
concentracion de sales respecto al medio (organismos hipoténicos) por lo que
el agua sale constantemente de su cuerpo y para adaptarse a esta pérdida, en
dicho medio producen poca orina, pero con gran cantidad de sales.

Rpta.: B

14. Sefale verdadero (V) o falso (F) segun corresponda sobre el sistema excretor
humano y elija la alternativa correcta.

« Un dafio en la corteza renal afecta a los corpusculos de Malpighi y tubos
colectores.

« Las piramides de Malpighi se ubican en la zona interna.
« |as celulas sanguineas no pueden llegar a la orina gracias al asa de Henle.
e Las vias por donde llega la sangre a los rifiones son las arterias renales.

A) FVFV B) VWW C) FVFV D) VFW

Solucion:

FALSO. A nivel de corteza, se encuentra el corpusculo de Malpighi y los tubos
contorneados.

VERDADERO. Las piramides de Malpighi se ubican en la zona interna o medular.
FALSO. Los glomerulos, junto a la capsula de Bowman, son los que filtran la sangre.
VERDADERO. Las arterias forman las arteriolas y, finalmente, llegan a los
glomérulos.

Rpta.: A
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15. Sila hormona HAD no actua correctamente, entonces en el proceso de formacion de
orina ocurrira

A) un aumento en el flujo de la filtracion permitiendo el ingreso de células sanguineas.
B) una disminucion en la cantidad de urea secretada a nivel tubular.

C) una falta de reabsorcion de iones Na+ y HCO3, permitiendo el ingreso de K+ y H+.
D) que no se reabsorba agua a nivel tubular, produciéndose gran cantidad de orina.

Solucidn:
La hormona HAD (o vasopresina) permite la absorcion de agua durante el proceso

de reabsorcién, en la formacion de orina.
Rpta.: D
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